

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

طلوع اسلام



ج ۱، ۱۹۳۰ء



بیادگار حضرت محمد ﷺ

بیتنا الشریعہ محمدیہ (ج ۱)

اسلامی حیات، اجتماعیکاً اور عہدہ

طلوع اسلام

(دو جلدیں)

مرب	بدل اشترک
۱) خود نزلوہ، حسین امام	پانچھویں پیرا لائبریشن سٹامپ سے
جلد (۳)	ریج اٹالی ۱۹۵۹ء مطابق جون ۱۹۵۸ء

فہرست جلدیں

۱	ادارہ	لاہور
۲	جناب اسد اللہ	غوب سخت
۳	ادارہ	لغات
۴	ادارہ	پہاں فر پاکستان ایکسپریس ٹریڈ سٹیشن

خوابِ محفلت

[انسان نہیں محفلت - طلوع اسلام]

جا چتا تھا ایک مسلم نوجوان
 ایک اچھا مکان آس کو ملا
 تھی عمارت نئی اور مستحضری بنی
 نکلا پانی کا بھی تھا بجلی بھی تھی
 قصبہ کو تہ وہ مکان خوشنما
 گرچہ تھی اس کی ضرورت بھی اشد
 جب سبب پوچھا تو بولا وہ جوان
 مرغِ پریم باغیچے ہنگام سے

شہر دہلی میں کرائے کا مکان
 تھا جو ہر پہلو سے سب سے بہتر
 خواب آتی تھی ہوا اور روشنی
 اور کرایہ بھی تھا باطل و اجنبی
 ہر طرح آس کے لئے موزوں تھا
 کر دیا لیکن مکان وہ مسترد
 ساتھ کے گوشے میں ترخے ترخیاں
 بخدمت بیدار کردیں گے بجئے

خوابِ راحت میں نفل آجا بیٹکا

بیری محفلت میں نفل آجا بیٹکا

سُن کے سنسے بات جیریں رو گیا
 نوجوان اور اس قدر راست طلب !
 نازک اتنی ہو گئی بیچ سپیم
 کچھ خیزی تندرستی کا عمل
 ہر مسلم نیک سے اچھی مناسز
 جس پہ باغیچہ مرغ بھی گزرے گراں
 ہے یہ مغرب کے قندز کا اثر
 اسے اندر میں قوم کے ہوں نوجوان

در تک سرور گریباں رو گیا
 العجب ثم العجب ثم العجب !
 کجا جاگ اُتتا بھی ہے بارِ عظیم !
 یاں ہے اس سے بھی محفلت میں نفل !
 یاں بحرِ خیزی سے بہتا خوابِ نازا !
 سُن سکے گا کیا وہ آوازِ اقاں
 شب کو جاگے سو گئے وقتِ سحر
 اس قدر دلاؤ خوابِ گراں

ایسی نافل قوم کب ہیشیا رہو

بخت آس کا کس طرح بیدار ہو

لمعات

یوں تو فون کے چھینٹے اور آتش بخت کی بنگار ہاں فرشتوں کی نگاہوں کے ٹھنڈے گرم ہیں میرا جانپ کی قسم۔
 لیکن حضرت سوز و پشیمانی میں خود سوزی ہو، فنا، انگیزی کا جو حطراج طعنا ہے چیم ٹنگ کے اس کی نظیر اس سے
 پیشتر کبھی نہ کہی ہوگی اس حقیقت پر جس باکے ماسے چنگیز و ہاکو کی خونیں داستانیں، افسانوں کو کہہ گئی ہیں۔
 ایک ایک سرگرمیں ایک ایک آگے انسانوں کی ہلاکت، امتیوں کی امتیوں، دنیا آتش آ آ رہوں کی نگاہ ہاں فرشتہ خیم:
 فون پر اہم، دہ پالی میں لیں۔ دہا میں پناہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ قبضہ کے اپنے معترضی نظریوں کے جوہر
 کے جوہر میں بیادوں کے فونوں اور سندوں کی تہوں سے آواز کر کے جہاں چھوڑ دینے میں کہ وہ انسانوں کی
 بشیر پر جو کہ چھوڑنے کی حیرت چھوڑیں اور بڑھے۔ بچے، صورت، رونا، کراہ، ضعیف کبھی کی تیز دہا، دہ
 رکھے ہوئے جو ماسے آگے آگے میں جوں کر پاتے ہے وہیں یہ تہوں کا حال ہے جو اس مظاہر آتش، خون کے
 اندر میں، لیکن جو اب میں، وہ لی سکوں کی بخت میں سو سکے ہر شخص اپنی اپنی جگہ رہا ہے کسی کو معلوم نہیں کمال کیا
 ہونے اور ہے۔ ساری دنیا پر ایک وحشت طاری ہے سوزی جھانڈی ہونی ہے پریشان کبھی ہوتی ہے۔ "انسانیت"
 ایک گوشے میں کھڑی کا نہ رہی ہے۔ "بچی کو دوسرے گوشے میں رکھی، سر نہ ڈالے، سو رہی ہے۔" یہاں وہ کھائی رہتا ہے کہ
 ساری دنیا اب ایسا ہی ہے، اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ جب بنیال بھیجے گا تو کیا کیا ہے کیا ہوگی، کڑی اور سوچتی
 کڑی رنگ، اور ایسی ہلاکت، انگیزہ رنگ، خیر افسانہ، دنی میں، لہجہ، ایک گیت، یہاں ہی اس

ہی وحشت، اور سبھی میں کہہ دیا، گو فون نہ سکتا ہے کہ ہم کہہ رہے۔ خود کہہ رہے، لیکن اگر کب کوئی
 گو فون کمال کے تو اس سے بڑھ کر ہی کہہ رہا ہے، اور کہہ رہا ہے، یہاں کہہ رہا ہے، لیکن کبھی نہیں جہاں وہ چلتی تھی
 علم و تہذیب کی روشنی سے، مگر جو، کھلے آتش، فونیز، یہ وہاں ہے، لیکن یہ سب آواز علم و اہل کے سوز کی کڑی پہنچا
 رہا ہے، اور وہ بھونٹا، تہوں کا سبھی لہا، اور ہے، پھر اسے کیا ہو گیا، اس نے انسانیت کو بھانڈا کر دیا، رنگ کر کے

کہہ رہا ہے اسی بے پیمانہ تنگی اور پریشانی پر تیار ہو جائیں، بلکہ اپنے علم و ہوش پر قائم رہیں، مگر انھوں نے کسی طرح
 عالمگیر حرکت کا جو بیجیں مکتاویہ آج دنیا کے بڑے بڑے سائنس دانوں نے ہی انگریزوں، فرانسویوں، جیسے میں کہ کوئی اور کسی چیز
 دیا اور کریں، میں سے کم و کم اقتدار میں زیادہ سے زیادہ اضافہ ہوا، یہاں تک کہ انسانی تہذیبوں میں اضافہ ہو گیا کہ انسانی علم و ہوش کی نسبت ہی سے
 نواز گیا تھا کہ اس سے دونوں کے تیز رفتاری کا کام سے اپنی سوچنے، ذہنی کا سفر، عقل و جسم، دیکھتے ہوئے سنی
 دیا اور اس پیش قدمی کا سبق دینے پر۔ یہ سب کے سر پر ہونے میں سو رہ گیا، آپ بہت بڑی بات ہے اس کی توفیق دینے
 آپ ایک ہی چیز پر پیش قدمی کی کہ یہ ہونے تھا جس کو انسانی میری کہنے کوئی تھا، اور اس کی توفیق دینے کو یہ بخوشی کہہ سکتے ہیں
 تو یہی حقیقت ہے۔
 عقل کو آج فرما کر دے گا۔

جب ہم آسمانی و ذہنی اور خدا کی حکومت، بیشتر میں تو آج آپ پارہوں اور لفظ کہتے ہیں سے نہیں کہتے تو ان
 عمل، ہیروئن، ایک خوب تہذیب و تہذیب ہوتا ہے، بلکہ اس سے تصور و عقائد تو ہیں ہے جس کا اقتدار ان کی ہرگز
 کہنے انسانی پیدا کیا گیا، اور اس کا مقابلہ کا نام قرونِ کیم ہے آج اور پہلی کے اصل سے ختم انسانی میں ان خدا کو
 عقاب سے ترس رہا ہے، لیکن خود اور پر توفیق ہے آپ اس کے مشرک وہ فخر نگاہی ہے کہ اس کے بعد اس کا ہوش میں
 آنا ضروری ہے، وہاں کو فخر فرمائی کہ میرا جو خود توفیق ہوتا ہے، اس کی سزا میں ضروری تھی، اصل ہی ہے، لیکن اس کا وہاں
 کی توفیق ہی تو ان کا ایک خدا، لیکن ہے۔ خود یا اللہ ظالم نہیں ہے۔ وہ دنیا کو بنا نہیں ہوئے، وہاں انہیں کو
 پس چاہئے کہ ان میں جھڑکا، قرآن و کتابیں موجود ہے، میں ایک سرور میں کی ضرورت ہے۔ جو دنیا کے ملنے قرآن
 پیش کرے، اور انسانی نظام کی ترقی و ترقی کیلئے اپنے پاس توفیق دے، اس کے بعد یہ نظام عالم ترقی کے خطوط
 پر چلے گا، انسانیت حریفانہ عقیم، لیکن ہوگی، دیکھتا ہے کہ وہ مردوں میں پیدا ہوئی ہے، ہونے سے

آواز، حق، عقاب ہے کہ وہ کوہ سے ہے، نسلیں، حکم، انداز، اور اس کی شکل، انداز

یہاں کہ ہم نے ان کی کہ چکے ہیں، آج دیکھ کر شخص کی انہوں نے انہوں نے پہنچا ہوتی ہیں، ان کی کو علم نہیں کہ دنیا کی
 اللہ کے ساتھ ہے، کسی کو فطرت نہیں کہ اس کا حق ہے، یہ کہیں تک پہنچ کرے، لیکن ہاں انہیں کو مسلمانوں نے دیکھے، ان کی
 اب آج ہی کہہ دے، لیکن اس سے بھی کہ اس عقاب میں ان کا کیا نام ہے، یہ ہے حالت میں انہوں نے انہوں نے فطرت کو

ملے انہوں نے علم، عرفان، مستوی

یہیں تھے کہ اگر جی ہوں نہ، اپنے حالات پر غور کرو اور کیا تو چاہو ایک یہی خدا اس حکومت آج تک کی بدولت ہے۔
 Hunsden تجا سے جس کا ذکر اوپر کی سطور میں کیا گیا ہے۔ اسی جیل کے پیش نظر میں نے پورا پورا اس ایک خط کو
 کیلئے وقف کر دیا اور کتب کا حصول، مہنگیوں کی پیشین گوئی، بلکہ علوم سے تعلق نہ اسے اپنے لئے اتنے کوئی ایک کی اسکیم
 ہم رکھنے چاہی کہ اگر تو فرما دینے اس ایک ہی ہے کہ ہائے خدا یکہ پیشین گوئی سے حکومت ایشیا کے قیام کا۔ اس خط
 سلطانین چند کے گھر سے خود دفتر کا حوالہ ہے۔ اس مضمون میں ان تمام حروفات کو پیش نظر رکھا گیا ہے جو جنگ
 بنگالوں اور اہام ہندوؤں کی طرف سے اس حکم کے نفاذ کے لئے تھے۔ ہم اس حقیقت کو ایک سرسبز و آباد
 کر دینا چاہتے ہیں کہ اگر ہندوستان کے مسلمانوں نے اس میں حصہ لیا تو دنیا آج گندہی ہو۔ تو اس کے بعد
 پھر فطرت انہیں کہ حکومت زندگی، اس کی تیز رفتاری، انہیں دنوں کے حوالہ سے سنا ڈالے گا۔

خدا سے پورا دستاں ایشیا میں فطرت کی تیز رفتاری

ہمیں یہی معلوم ہے کہ پنجاب کی اس ذمہ داری کو ہم حکومت ایشیا کی ذمہ داری سے منسوب کرنا چاہتے ہیں۔
 کس فطرت اور سنی سے اس حکومت کی قیام کی حفاظت چاہی ہے۔ لیکن یہی چیز ہادی احمدوں کو ایک ہی زندگی ملی
 کہ یہی ہے کہ ہم چاہتے ہیں کہ "خون صد ہزار انہم سے موتی ہے سحر ہوا"۔

مادہ خاکستان کی حقیقتاتی کیفیت کی، و خدا کے وہاں میں جن اشارت سوز، و حقیقت و نظام کو کھلی ہے
 کوئی آگہ ہے جو اس کا نظارہ اور کو نشانہ ہے جو اس کے حوالہ نظر ہوا۔ اس کی خاکستان سے اس کی تیز رفتاری
 کر دیا تھا۔ اس تبدیلی اور تازگی کا پورا پورا سنی کی کا وہ کوہ پانچے سے ہر حکم پر موجود تھا۔ ہمیں تو یہی کہ ہم نے پوری
 کے پورے کیا تھا۔ کسی ایسی کوئی سے کوئی سیدی نہیں۔ یہی ہے ہم نے گندوش کی تھی کہ ایک کو پانچے تھا کہ ایک سے
 تھیں تھی تھی مقرر کی گئی تھی۔ اس کی ہی پرست کر گیا تھا۔ اسے نزدیک کوئی ہی نہیں لیکن جو کوئی اس وقت تھا
 آہا ہے یہی ہے کہ اس طرح کو اس وقت تک کہ پوری ہو رہی تھی۔ اس کے پیش نظر میں مصلحت سے ادب اور ایشیا کر تھے جو
 حکومت پنجاب کی تھی۔ خواتین میں طلب اللہ ہے۔ کہ وہ قرآن ہذا تھا کہ گزشتہ کا گزشتہ کی کو اس سے کہیں کہ

کسی دے صوبے میں ہوتا جہاں ہندوؤں کی حکومت ہوتی تو کیا یہ اسی طرح انکی ترقی و ترقی و ترقی میں ترقی دے گی
 فرماتے اور سوچنے کو بھی کہ کیا قیامت ہو، ہم سے یہ کہا جا چکے کہ آفریقا مسلمانوں کی حکومت کا صوبہ ہو، انکی
 مخالفت مسلمانوں کی حکومت کی مخالفت ہے لیکن ہم پر پھرتے ہیں کہ اگر وہ وقت و مخالفت کا صوبہ ہو تو یہاں جانے
 تو یہ کہہ کر، تو مسلمان نام دکھائیے کہ ہندو تیا میں برائی انہیں ٹھیکہ لگائی ہے، اور دست پر قومی عینتے
 کیا جرم کیا تھا، وہ بھی تو مسلمان ہی تھے!

پھر حال آج میں منگام کی مخالفت و زوروں کو جان لیں پاکستان جو اور انکی ترقی میں ترقی و ترقی میں ترقی دے گی
 سکھوں میں لیکن تیرا سو رخ جب آئے کے حالات کا جائزہ لیں اور دیکھئے گا کہ اسے وقت میں جب تو میں کی تھی
 کے فیصلے ہو رہے تھے خود مسلمانوں نے اس جماعت کیسے کیا کیا جس کی ترقی میں اس قوم کی زندگی کا
 دائرہ شہدہ تھا تو سوخت حق کی آواز کو کوئی روہا کے گا سوچئے کہ وہ آپ کو کس صف میں کھرا کر دے گا
 ذرا سوچئے تو یہی کہ سکھ اپنے گرد و اوروں کی آکھوں، وہ ہے کیا آسانی سے نوادری اور اوروں سے ہیں، اور جنگ
 اور عمارتیں کرے اور وہ ہر قوم کے عقائد میں ہاتھوں کی تعلیم کئے تھے خیر کیا جا رہا ہے، پھر پنجاب پر ہر دیکھئے
 تو ڈاکٹر کوئی کے شرفی کوئی اور انکا گروں کے بیوک دل ہر مقام پر سکھ کی تعلیم میں سرگرم عمل میں یہ سب
 اپنی اپنی جگہ آئے غلط کام قابل کر کے کئے تیار ہو رہے ہیں اور مسلمانوں میں کہ اپنی پھری سے اپنا ہی گا
 کاشہ ہے میں کہنا ہوتا ہے کہ خانگہ حکومت وقت کے قانون مروجہ کی خلاف ورزی کر رہے ہیں اسلئے ان پر جو
 سختی لگائی جائے وہاں ہے گویا ایک مسلمان کئے ہر حکومت وقت کے ہر قانون مروجہ کی مخالفت بلکہ فرض کے
 مانع ہو جاتی ہے جس کی مخالفت و زنی صحیح خدا و رسول ہے پنجاب کے ایک اخبار نے ایک اور پوسٹ اپات
 لکھی ہے، وہ ثابت ہے کہ خانہ مشرقی ایک ڈاکٹر ہیں جن کی سلام میں کوئی طبیعت نہیں ہو سکتی سرگندہ حیات
 خانہ صاحب کا انتخاب رائے مانع ہو رہے، ہندو یا امیر انوشین میں، خانگہ اور کو چاہئے کہ انکی مخالفت
 کریں، خانگہ کی ہی اختیار میں ہے گھر بڑے شاعر ہوا ہے اسعدون ڈاکٹر خانہ صاحب کی حکومت کی مخالفت کرتا
 رہتا ہے، خانگہ و بیگنہ ہی طرح مسلمانوں کی آواز سے تھکتے ہوئے میں جس طرح سرگندہ حیات خانہ صاحب

انہیں سیرامو نہیں کہیں نہیں بھلا جاتا؟ طوفان برپا کیا جا رہا ہے کہ خاکسار مسجدوں میں جا کر پناہ پتھر میں اس کو مسجدوں کی بستی ہوتی ہے یعنی مسجد کی حرمت، اس طرح قائم رہتی ہے کہ رنگے گرد خاک و تانہوں کی لڑائی لگادی جاتے۔ اور تازیوں کو تانہ لگایا جاتے کہ وہ اس خاک پڑھنا چھوڑیں۔ اور بھون بھونے کا اثر اسلامی کے مخالفین ہی پر پڑھے کہ تانہ مانے ٹھیکر گچ کی مسجد میں مگر ڈر ڈرانا ہے پڑھے میں۔ اس سے تو تمہاری غیرت، آئی میں حرکت پیدا نہیں ہوتی۔ خاکسار مگر مسجد میں جا کر پناہ لے پتھر میں تو اس کو آپ کی رنگ حینت بہت جذبہ رکھ گئی ہے۔ اگر غیرت آتی ہوتی تو ٹھیکر گچ کی اہل تانہ ہی ہو چکے مگر یہ اسلامی حکومت مستغنی ہو کر جاتی۔ لیکن یہاں تو غیرت مسلمانوں کے خون پہا چکے کام آتی پر وہ مردوں کے مقام میں غیرت کیوں آئے گی، اور تانہ کہ قوت کے طلب کے جاتے میں کہ خاکساروں کا اس طرح مسجد میں جا کر پناہ دینا انہوں نے شریعت کیا ہے، لیکن کچھ فتویٰ طلب نہیں کیا جاتا کہ حکومت نے خاکساروں کی کھنڈیوں کو جاننا مانا کر رکھی ہیں، ان کے ضمن شریعت کو کیا مگر یہ جب یہ معلوم ہو جائے کہ خاکساروں کی کھنڈیوں کو جاننا نہیں مانا گیا ہے تو وہ انہوں نے شریعت سے مراد غیر اسلامی میں کہ اسلام تو نام ہے سپاہیوں کی زندگی کا۔ تو پھر انہوں نے کھنڈیوں کی خلاف ورزی سے جو نظام کو برسرِ حال کے جاننا نہیں ہی ہو جاتا پناہ لگی وہ جاننے لگا کہ اس پناہ سے ڈاکٹر مسجد میں بند ہو جاتا جرم نہیں تو حکومت یہ جانے کے نظام ہی بیکر مسجد میں پناہ سے بنائے کہ جرم کہہ سکتا ہے؟

ہمارے نزدیک خاکساروں کا مسئلہ کہ ایسا ہیچوہ نہیں ہے جو کچھ میں مذاک کے بشرطیکہ کچھ کی کاوش کی جائے۔ خاکساروں کے نزدیک مگر یہی چیز مذہب سے ہے۔ اس لئے اس باب میں اس پر پناہ لگانی ماننا کہ عدالت فی الدین کے مراد ہے۔ موجودہ حکومت کا فرضہ ایسا ہے کیا۔ یہ کھنڈیوں کو کھنڈیوں کی اس شریعتی فرضہ کی ادائیگی کی اجازت دی گئی تو اس سے وہ سرے قہری فرضوں کی اور تھی وہ داری تو نہ ہوگی، ایسی چیز میں کھنڈیوں میں عمل ادا تو نہ ہوگی، ظاہر ہے کہ کسی شریعتی فرضہ نے جنگ بہ شکایت نہیں کی، خاکساروں کی پناہ سے ان کے شہابی جذبات کو ظہور میں آتی ہے۔ یہی دوسری فرقہ ہونا خاکساروں میں سال سے پیر پیر کرتے پیر پیر ہیں اس میں سال کے عرصہ میں کوئی ایک دو تھرا ایسا نہیں جہاں کہ بعض انکی پناہ لگی وہ جسے ابن مائیں نخل ان پناہ لگی

اب ظاہر ہے کہ میں جماعت کا فریضہ فخریٰ ایسا ہو کہ اس سے کسی دوسرے فرقے کے فخریٰ جذبات کا شمس لگے
 نہیں من مانت میں نخل واقع ہوا جو بیٹھے بٹھانے میں پرانی کڑی یا بندیاں مانڈ کر ڈاکہاں کا مہول چاند لگا
 ہے۔ جس کا کہ ہم اور گھنگھڑے میں۔ خاکسا میں با بندیاں کو مداخلت فی الدین سمجھتے ہیں۔ اور ہو کہ انہیں اپنا
 دین عزیز ہے۔ اس لئے ان با بندوں کو اٹھانے کیلئے ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار ہیں۔ ۵۰ مری بلوں حکومت
 ہے کہ وہ اپنے نفع قوت میں مست ہے کہ میں اپنا حکم اور اس کی یوں مخلوق اور ذی عقل ضد ہے۔
 اور کچھ نہیں۔ حالانکہ حکومت کی دانشمندی اس میں بھی کہ وہ کچھ بھی کہ ایک غلط فیصلہ خارج ہو گیا۔
 خدا فی فیصلہ نوتا نہیں کہ اس میں ہم اور غلطی کا ارتکاب ہو۔ حکومت جیوں مرتبہ ایسے فیصلے کرتی ہے
 جن کی غلطیاں خود ان کے ملنے آجاتی ہیں۔ اور انہیں کے دن ان فیصلوں کی ترمیمات جاری کرتی
 پڑتی ہیں۔ اگر اس فیصلہ کو دوسری بھیجا جاتا تو بات کبھی نہ پڑتی۔ لیکن خدا کا کیا علاج !

کہد یا جانیکا کہ خاکسا بھی تو خدا پر اٹھے ہوئے ہیں۔ لیکن یہ اعراض کثرت اس حقیقت کو
 بھلا دیا جاتا ہے کہ خاکسا اس کے نزدیک یہ مسئلہ مداخلت فی الدین ہے۔ اس لئے ان کی خدا مذہبی
 حیثیت سے ہونے ہے۔ برعکس اسکے حکومت کی خدا محض بلکہ Prestige کا نام رکھنے کے لئے
 ہے۔ با بندوں کا خدا دینے سے خاکسا کوئی قیامت برپا نہیں کر دیں گے اور اگر کریں گے تو عام قانون کی
 رو سے ہی پر ہوا خدا کیا جائیگا محض با بندیاں مانڈ کر بھی خاطر یکہ نیا آؤں بندو نا گریبے انہی نہیں تو اور
 کیا ہے۔ ہم حکومت کو مشورہ دیں گے کہ وہ اب بھی اس حقیقت کو بھولے اور خاکسا وہی با بندیاں
 اٹھانے محض طاقت کے ذمہ باطل میں دہاکی کوئی حکومت ذہل نکلا اور وہ ذہل کے گی۔

پھر جو خاکسا اس کے نزدیک یہ مسئلہ مذہب سے متعلق ہے۔ اس سے اس با بندوں نے وہ کسی کا لٹیکہ
 کے کھانچ میں مشورہ کے طالب۔ ان کے نزدیک۔ فخریٰ سوال اس لئے ہے کہ ان کے امیر کا حکم ہے۔
 اس نے اس باب میں ان کے امیر سے گفتگو کیا کہ ہے۔ ان کا امیر چونہاں موجود ہے۔ قید بند کی
 چار دیوڑ کی طرف اس کے منصب و مدت سے برطرف نہیں کر سکتی۔ خاکسا اس کا عقیدہ ہے۔ ۱۵۰ امیر میں
 شہوں کے متعلق اپنی جماعت کے اور اور حضرت کو اقتدارات تھوڑی کر گیا ہے۔ ان میں وہ چار ہیں۔ باقی

جہانِ نو

(علیحدگی کی اسکیم قرآنی روشنی میں)

درجہاں بال و پر خولیش کشودن آہوز
 کپریدن نتواں بارپو بال و گراں
 آتش از نالہ مرغانِ حرم گیر و بسوز
 آشیانے کر نہادی بہ نہالِ دگراں

باب اول

اسلام کی حقیقت

عام طور پر مذہب سے مفہوم یہ لیا جاتا ہے کہ وہ انسان کی "رومانی ترقی" کا ذریعہ ہے۔ یعنی اسے دنیا جہاں کے دہندوں سے کوئی علاقہ نہیں۔ بلکہ جب انسان دنیاوی بکھیروں کو فراموش ہو جائے تو کچھ وقت کے لیے اپنے خدا-اپشور پر اتنا کی طرف بھی دھیان کرے۔ اس "دھیان" سے اس کے اندر ایک کیفیت پیدا ہوگی۔ جسے آتما شکتی یا تسکین روح کہا جاتا ہے۔ یہی کی ترقی کا نام نجات یا کمتی ہے۔ اس "تسکین روح" کے حصول کے ذرائع مختلف ہیں۔ ان ذرائع کو عبادت بھگتی یا **Prayer** کہا جاتا ہے۔ کسی نے محراب مسجد کے اندر سر جھکا لیا۔ کسی نے مندر میں دیوی کی پوجا کر لی۔ کوئی گرجا میں چلا گیا۔ بس یہ ہے مذہب کا دائرہ اور یہ ہے اس کی کائنات! جب انگریزوں نے اپنے تسلط کے بعد ہندوستان میں "مذہبی آزادی" کا اعلان کیا ہے۔ تو ان کا مطلب بھی اسی آزادی سے تھا۔ اور آج جب بسا سیاست انگریز کی طرف سے سکڑ کر ہندو کی طرف بڑھتی جا رہی ہے۔ تو وہاں بھی مذہبی آزادی کا یہی مفہوم ہے۔

اور اسی کے تعطلات کی ضمانتیں دی جاتی ہیں۔ دوسرے مذہب عالم میں مذہب کا جو تصور بھی ہو۔ ہمیں اس سے واسطہ نہیں۔ لیکن جہاں تک اسلام کا تعلق ہے۔ مذہب کا مفہوم مفہوم قطعاً غلط ہے اسلام یہ بتاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے ایک تعین ضابطہ قانون کے ماتحت چل رہی ہے۔ اور اس میں ان کے ارادے اور اختیار کو کوئی دخل نہیں۔ اور مقررہ منجے کے مطابق زندگی بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ اور اسی لئے یہ نظام کائنات ٹھکانے سے چلا جا رہا ہے۔ سو جب عالم موجودات کی ہر شے اس اصول پر چلے پیرا ہے تو کیا انسان جو خلقِ ارض پر سلسلہ ارتقا کی آخری کڑی ہے۔ جو نظام کائنات کا حاصل ہے۔ نظرت کے اس غیر متبادل قانون کو مستثنیٰ ہو گا یا کیا اس کے لئے ضروری نہیں ہو گا کہ یہ بھی ایک تعین نظام کے ماتحت زندگی بسر کرے گا ہے کہ انسان کو بھی اسی اصول کے ماتحت زندگی بسر کرنی ہوگی۔ اس کو بھی ایک خاص نظام کے مطابق دینا میں رہنا ہو گا۔ یہ نظام زندگی۔ یہ ضابطہ قوانین۔ جس کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے انسان کی تخلیق ہوئی ہے اسلام کہتا ہے۔

لیکن انسان اور دیگر اشیا نے فطرت میں ایک تین فرق ہے۔ دیگر مخلوق جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے اس قانون کے ماتحت زندگی بسر کرنے پر مجبور نہیں ہے۔ جو ان کے لئے بطور نظام حیات تجویز کیا گیا ہے۔ اس کے برعکس انسان کو کچھ اختیار اور ارادہ بھی دیا گیا ہے۔ اور اس معاملہ میں اسے ایک حد تک آزاد چھوڑ دیا گیا ہے کہ اس کی یہی آواز دی اور اختیار ہے۔ جو اسے دیگر مخلوق دہشتہ حیوانات و چیز جیسے متناظر کرتا ہے۔ اسے شعور و ادراک۔ عقل و دانش عطا کی گئی ہے۔ کہ وہ اپنی مرضی سے اس نظام حیات کے مطابق زندگی بسر کرے۔ جو اس کے لئے تعین کیا گیا ہے۔ یہی اقبال اس کی سر فرستی اور سر ملندی کی دلیل ہے۔ اسی سے یہ دنیا میں اپنے آپ کو قائم مخلوقات سے اشرف عالمی تصور کرتا ہے۔ اور بالطور یہ تصور کرتا ہے اس اختیار کے ساتھ اپنے آپ پر چر کرنا۔ اس آزادی کے باوجود اپنے آپ کو قوانین تعین کے دائرہ محدود و محدود میں پابند کر لینا۔ اس کے اندر چر کر لینا کا استحکام پیدا کرنا ہے۔ اور

یہی استحکام مٹنا سنے فطرت ہے۔ اس سے یہ سلسلہ ارتقا کی اگلی منازل ملنے کرنے کے قابل ہو گا۔ اس سے اس میں وہ صلاحیت پیدا ہو گی کہ یہ اس زندگی سے اگلی زندگی، اس سے تیسری و لطیف زندگی، اس سے ارفع و اعلیٰ زندگی بسر کر سکے۔ جیسے آخری زندگی کا جانا ہے۔

لیکن انسان اپنے اس اختیار، امداد کو غلط بھی استعمال کر سکتا ہے۔ اس سے تو ایسی فطرت کی غلط درزی بھی ممکن ہے۔ یہ اس فحش و اسلوب سے سرکش بھی اختیار کر سکتا ہے۔ جمہور پٹنے کے لئے اسے تخلیق کیا گیا ہے۔ لیکن آپ سمجھتے ہیں کہ اس کی اس سرکشی و فرود اس حد تک ہفتیان کا نتیجہ کیا ہو گا! اس کے بچنے کے لئے کہیں وہ جانے کی ضرورت نہیں رہتی، فلسفہ مطلقاً تبصرہ، فطرت کا قانون ہے کہ آپ کی زندگی کا مدار سانس پر ہے۔ ذرا اس کا حد کی خلاف ورزی کرتے ہوئے، ناک اور منہ بند کر لیجئے، خود کچھ میں آجاتے گا۔ کہ اس سے

کا نتیجہ کیا ہے! دوسری جی حد۔ لیکن یہ عاوانہ چکر لگی، ہادی زندگی سے متعلق ہے جس میں انسان اور حیوان دونوں شریک ہیں۔ اس لئے اس کا نتیجہ، اس کا انجام، اس کی جزا محسوس طریق سامنے آجاتی ہے۔ لیکن جبکہ ان قوانین کی خلاف ورزی کرتے ہیں جن کا مطلق آپ کی آگاہی سے ہے۔ جس کی حد میں جو اثرات سے آگے بڑھ کر شروع ہوتی ہیں۔ تو اس کا نتیجہ غیر محسوس طور پر مرتب ہوتا ہے۔ اس لئے جلدی سے کچھ میں نہیں آسکتا، جھوٹا ہونا، ایسی ہی فطرت کی قانون شکنی ہے۔ جیسے سانس، دھک لینا، لیکن جہاں سانس، دھک لینے سے انسان کی جان پر بن جاتی ہے، وہ تڑپنے، پھرنے، بلانے لگ جاتا ہے۔ جھوٹا ہونے سے وہ محسوس

نہیں کرتا کہ اسے کوئی تکلیف ہوتی ہے۔ لیکن وہ محسوس کرے یا نہ کرے۔ نتیجہ تو برا مدہ ہو کر رہے گا۔ یہی وہ نتائج میں، جن کا مجموعی اثر انسان کی تمدنی، عمرانی معاشرتی، مادی، اخلاقی، سیاسی، فنی، دنیائی، فزیکل زندگی کے ہر شعبہ کو متاثر کرتا ہے۔ اور انسان کی حالت، اجتماع کو انہی نتائج و عواقب کے قالب میں ڈھال دیتا ہے۔ اگر اس کی زندگی فطرت کے مطابق ہے تو اس کا فطری نتیجہ ہے۔ کہ اس کی حیات، اجتماع، فرد و سماج، فطرت کے مطابق ہے۔

اور اگر اس کی زندگی ان قوانینِ غلطی کے خلاف بسر ہو رہی ہے تو وہ علومِ طہارت و تقویٰ سکون کے شعلہ بارشِ نعم میں گرنے لگا ہے جیسا کہ آج ہر روز ہے۔

لہذا اس دنیا میں جنت کی زندگی سکون و طہارت کی زندگی کا نظام قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ حیاتِ انسانی کو ان قوانین کے ماتحت چلایا جائے جس پر پلنے کے لئے وہ مخلوق ہوتی ہے، یعنی جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔ وہ نظام ہے اسلام کہا جاتا ہے، انسان کو اس نظام پر چلانے کے لئے ضروری ہے کہ ایک تو وہ ضابطہ قوانین موجود ہو جس کے مطابق اسے چلایا جائے اور دوسرے کوئی ایسی قوت موجود ہو جس کی بنا پر انسان کو ان قوانین کی خلاف ورزی نہ کرنے دی جائے۔ اس ضابطہ قوانین کا نام ہے: "حکایتِ خداوندی" اور اس قوت کا نام ہے حکومتِ الٰہی یا خلافتِ الٰہی، فرمایا:

لَقَدْ اَرْسَلْنَا رُسُلًا بِالْبَيِّنَاتِ	یقیناً ہم نے اپنے رسولوں کو واضح ہدایت
وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ	دیکر صحیح اور سچ کے ساتھ ضابطہ قوانین
لِيَقُومُوا بِاَنْفُسِهِمْ بِالْقِسْطِ وَاَقْرَنَّا	کتاب اور میزان، حالِ انصاف کی تاکہ نوع
اِنْشَاءً لِيُقِيمُوهُ بِالْقِسْطِ الَّذِي	انسانی قوانین پر قائم ہے اور ہم نے ان
اَنْزَلْنَا مِنْ سَمَوَاتِنَا لِقَوْمٍ	پیشروں کی مخالفت کرنے والوں کی تشریح
مُرْسَلًا بِالْبَيِّنَاتِ اِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ	میں انصاف کی جس میں سختی کی نئی پہلی ہے
عَزِيزٌ ۝۱۱۰	اور وہ گویا کہنے سے سخت، تاکہ خدا جانے

کہ کون اس کی اور اس کے سوا کون کی مانتا نہ ہو کہ ہے یقیناً اللہ صاحبِ قوت و تعالیٰ ہے۔"

یہ بحث اس وقت ہمارے موضوع سے خارج ہے کہ اس نظامِ خداوندی میں کیا سلطنت پوشیدہ ہے کہ ایک طرف انسان کو آزادی اور اختیار کی نعمت سے سرفراز کیا جائے اور دوسری طرف اس چیز سے اس نعمت کو واپس لے لیا جائے، ہم یہ بحث کسی دوسرے وقت پر اٹھا رکھتے ہیں۔ اس وقت صرف اتنا اشارہ ہی کافی ہے کہ اگر کسی انسان کو کئی دین گرنے سے

ذہر دستی۔ سوکھنا۔ اس پر زیادتی نہیں ہے۔ کسی بچے کے ہاتھ سے بھرجا تو صبر لینا۔ اس پر ظلم نہیں پہلا سکتا۔ کسی خودکشی کرنے والے کو گرفتار کر کے اس کے اس اختیار کو اس سے سلب کرنا اداغاتی نہیں ہے۔ تو جان، اور تمام انسان کے لئے قوانین نظرت کے مطابق زندگی بسر کرنے کا استحکام کر دینا یقیناً جوہر و تمدنی نہیں پہلا سکتا۔ بلکہ یہ تو اس کے ساتھ عین انصاف ہے۔ انصاف ہی نہیں، احسان بھی ہے۔ جب تنویم انسانیت کے ظلم و ستم کا اسلوب اور اخلاقیہ فہم اور تفسیر کا ہے کہ نوع انسانی میں ایک نئی جماعت موجود ہے جو ضابطہ خداوندی کی ورث اور اس ظلم و ستم کے قیام و بقا کی ذمہ دار ہو اور اس ذمہ داری سے عہدہ برہم ہونے کے لئے یہ بھی لازمی ہے کہ وہ جماعت صاحب قوت و اقتدار بھی ہو۔ کہ اس کے بغیر اس نظام کا قیام ناممکن ہے۔ چنانچہ ہم قرآن کریم میں دیکھتے ہیں کہ جس وقت سے اللہ قائلے نے سلسلہ رشد و ہدایت شروع کیا۔ اس کے ساتھ ہی اس امر کا بھی التزام رکھا کہ اس جماعت منتخبہ کو جو ضابطہ قوانین کی وارث ہو۔ خلافت انبی کی نعمت سے بھی سرفراز فرمایا جائے۔ سورہ اعراف میں حضرت نوح علیہ السلام کے بعد چلن حضرت ہوو۔ حضرت صالح اور حضرت شعیب کے سلسلہ تعلیم کا ذکر ہے۔ وہاں ان کی تو اس کے متعلق یہ بھی تصریح موجود ہے کہ انہیں قوت و اقتدار سلطت حکومت بھی عطا فرمائی گئی تھی۔ انہی آگے بقدر میں حضرت ہریم کا گمراہ خاص طور پر بتلا ہے۔ ان کے متعلق فرمایا کہ نہیں کتاب حکمت کے ساتھ تک ظلم کا بھی، انک بنا یا گیا تھا۔ حضرت یوسف کے گمن فی الارض کی صراحت سورہ یوسف میں موجود ہے۔ حضرت موسیٰ کی قوم کی کشتہ رگشائی و چلن بانی کی شہادتیں قرآن کریم کے ورق و ورق سے ملتی ہیں۔ لیکن یہ تمام سلسلہ کچھ اس منہج سے جاری۔ ہاں یہ دنیا، اگر کسی خاص قوم، خاص ملک اور خاص نژاد کے لئے سموت ہوئے تھے۔ ان کا ضابطہ ہدایت کچھ وقت کے لئے مختص رہتا۔ پھر اس کے بعد اڈیشن کی ضرورت پڑ جاتی۔ اسی طرح ان کی قوم بھی ایک خاص وقت تک حال کتاب آتی رہتی۔ اس کے بعد اس کی غائب کوئی دوسری قوم سہ جاتی۔ یہ سلسلہ یوں ہی جاری رہا۔ جا آگیا انسانیت الہیاتی مسائل

نے کر کے عبید شہزادہ کو سونچ گئی۔ یہ اب اس قابل ہو گئی کہ اسے ایک ایسا شاہد کہی دیا جائے جس میں کسی تفریق و تبدل کی ضرورت نہ ہو۔ بلکہ وہ تمام نوع انسانی کو اپنا شاہد قرار دے جس کا دائرہ نفوذ کوئی خاص خطہ ارض نہ ہو بلکہ اس کی ہر گیر تعلیم تمام دو نئے زمین کو محیط ہو۔ جس کا زاد و عمل کوئی خاص عہد نہ ہو۔ بلکہ اس کی ہر صیبت ابدیت سے ہم کنار ہیں۔ یہ وقت آیا تو خدا نے رہا عالمین کی طرف سے وہ رسول رحمت العالمین مبعوث ہوئے جنہوں نے آکر تمام نوع انسانی سے کہا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ
 اے نوع انسانی میں تم تمام کی طرف سے
 جنتیوں کا پیام بیکرا رہا۔

اور یہ اعلان صرف اس زمانے کے ان لوگوں کے لئے نہیں تھا۔ بلکہ ان کے لئے بھی تھا جو ان کے بعد دنیا میں آئے۔ اے تھے۔ وَتَخَوَّرِينَ مَحْضَرًا تَتَخَفُونَ اجْتِمَاعًا۔

اس نے اللہ کی اس کتاب کو نوع انسانی تک پہنچایا جس کی تعریف یہ تھی کہ
 فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ۔
 تمام دنیا کے نصیحت

اس شاہد آپہ کی وراثت کے لئے نوع انسانی میں سے ایک خاص جماعت کو منتخب کیا گیا۔

لَقَدْ آدَّبْنَا الْكُوفِينَ بِاللَّذِينَ
 ہر مہلے اس کتاب کی وراثت لینے والے
 أَصْحَابِ قُبُورٍ حَبِيبًا ذُنُوبًا رَافِعِينَ

اور اس جماعت کو تو ان میں خداداد نبی کی حفاظت و تحفیظ کے لئے حکومت و مملکت کی
 تشکیل فرمادیا۔ اور اس سے بھی متنع فرمایا۔

وَأَذِّنْ لِكُلِّ قَوْمٍ مِّنْهُم مِّنْ قَوْمِهِمْ
 اور اس نغم کو پہلے انہوں کی انہوں کا
 لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ
 اور ان کے گروہوں کا اور ان کے سوال کا
 لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ
 بلکہ بنا دیا۔ اور اس مرتبہ میں کامیاب ہوا

تہا سے ایسا قدم بھی اٹھنیے تھے۔ اور اگر ہر شے پر قدرت اور اختیار رکھتا ہے تو
 اور اس کے ساتھ ہی ہم سے یہ بھی فرمایا کہ یہ کوئی اتفاقی امر تھا۔ کہ ہمیں یہی سہولت
 شرکت حاصل ہوگی۔ بلکہ یاد رکھو کہ یہ جانا نہیں ہے۔ یہ غفلت کا غیر متعلقی قانون ہے۔

وَعَلَى اللَّهِ الْإِذْنُ أَنْ نَنزِّلَ عَلَيْكُمْ مَنَاسِكَتًا مِّنَ السَّمَاءِ
 فَتُحْمَلَكُمْ بِهَا وَاعْتَصِمُوا بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ كَمَا
 كُنْتُمْ سَوِيًّا وَأَنْ تُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ
 وَتَقْرَأُوا الْقُرْآنَ وَنُحْيُوا الْحَيَاةَ النَّاصِيحَةَ
 لِقَوْمِكُمُ الْمُحْسِنِينَ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ
 خَبِيرٌ ۝۱۵۰

جو لوگ تم میں سے ایمان لائیں اور ایمان
 صاف کر لیں اللہ نے یہ وعدہ کر رکھا ہے کہ
 انہیں اس زمین کی حکومت عطا فرمائے گا۔
 میں لوگوں سے پیشتر اس سے ان کو شرف دے گا
 پھر اگر تم لوگوں کی حکومت عطا فرمائی تھی
 اور ان کے اس دور کی وجہ ان کے لئے منتخب
 کیا گیا ہے۔ ممکن کرو گے اور ان کا خون
 اس سے بدل دے گا۔ ان کے لئے نعمت

میرے ہی حکم پر ہو۔ میری حکومت ان کی اور کو شریک نہ کریں۔ اور جو اس کے پہنچا ہوا
 گزیر گا تو اس کا شرعاً حقین میں سے ہو گا؟

اس جماعت کو کتاب و حکومت کا وارث بنانے کے بعد بتا دیا کہ ان کا فریضہ حیات
 کیا ہے۔ فرمایا۔

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ
 تَأْمُرُونَ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ
 وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ
 الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ ۝۱۵۱

تم دو بہترین قوم ہو جو قوم نوح انسانی
 کی اور جنات کی خاطر پیدا کی گئی ہو اور دنیا
 فریضہ جانتے ہو کہ تم تو ایمان لائے
 اور اللہ کا حکم کرو۔ اور ان لوگوں کو اس کے خلاف دعوت دے اور ان کو روکنا ہے۔

مذہب و مذہب کا ترجمہ عام نہیں کیا۔ اور نہ مکر کا ترجمہ برائیوں کا کیا گیا ہے۔ لیکن قرآن کریم کی مدد سے ہی یہ دیکھنا
 قرآن حکم سے اور برائیوں سے تو یہ اللہ کے بھی اور یہی ایک مہیا ہے۔ اس لئے ہم نے اس کا نام لیا اور فرمایا کہ

دیکھنے والوں یہ نہیں کہا گیا کہ تمہارا فریضہ یہ ہے، کہ تم لوگوں کو امورِ معصومین کے متعلق
 و نظرِ انصیبت کرو، بلکہ فرمایا، کہ تم ان باتوں کا حکم دو (مفسدوں) اور مظلوموں کے
 کتابے۔ جو صاحبِ حکومت ہو۔

یہ ہے اسلام، اور یہ ہے وقتِ اسلام کا فریضہ نہی، اب ظاہر ہے کہ اگر اس
 مذہب سے حکومت کو الگ کر دیا جائے تو باقی وہی کچھ رہ جاتا ہے، جو انگریز اور ہندو نے
 مذہب کا مفہوم سمجھا ہے۔ یعنی ایشور مکتی، خدا کی پوجا، گر جاکر، Prayer، عبادات و
 رسومات، لیکن یہ اسلام تو نہیں رہے گا، خلافتِ ارضی کے بغیر اسلام کا تصور ہی باطل ہے،
 اور مسلمان کہلاتے ہوئے کسی اور کا محکوم ہونا، اس حکومت پر قانع ہو جانا علیٰ شرک ہے
 پس جس طرح ضابطہ خداوندی سے الگ ہو کر حکومت محض فرعونیت رہ جاتی ہے، اسی
 طرح ’عصا‘ کے بغیر بھی، ’بھی‘، ہیئت میں جاتی ہے۔ فرعون کی مملکت اور حضرت
 موسیٰؑ خدا علیٰ شریعت، ان دونوں کا نام ہے، اسلام، وہ اسلام جو اپنی کمال و مکمل
 شکل میں اس وقت ظاہر ہوا، جب وہ شیل ہوئی، وہ دہلے خلیل، وہ نویدِ مسیح،
 موس ہزار قدمیوں کی جماعت کے ساتھ لکڑی وادیوں میں بائیں شان و جلال جلو پیرا
 ہوا، کہ اس کے ایک ہاتھ میں قرآن اور دوسرے میں شمشیر تھی۔ تمام ملک میں تو انہیں
 آئینہ کا سگر جادی تھا، خدا اور اس کے بندے کے درمیان کوئی اور سربراہی طاقت حائل نہ تھی،
 اس وقت اس نے پکار کر کہا، کہ ہاں۔

بَارِئُ الرَّحْمٰنِ قَدْ اَسْتَدَانَكَ كَيْفَ	آج نہ پھر پیرا کر دہیں آگیا، جہاں
يَوْمَ خَلَقَ اللهُ السَّمٰوٰتِ	یہ آسمان و زمین کی پیدائش کے وقت
وَالْاَرْضِ وَاَوْدٰقَالَ عَلِيٌّ	تو اپنی ہر شے تو انہیں فقرت کے صلیں
بروایت ابو بکر	مصلح پیرا ہو گیا۔

یہ ہے اسلام، جس میں ذمہ حکومت انسانوں کے ہاتھوں میں نہیں، بلکہ خود اللہ کے

اقدوس ہوتی ہے جس کا فرمان ہے کہ

إِن تَحْكُمُوا بِاللَّهِ
حکومت صرف اللہ کے لیے ہوگی۔

ہذا اس حکومت کو ۱۲ انسانوں کی وضع کردہ دستوری شہنشاہت
(Monarchy) سے کچھ واسطہ ہے مگر خود مختار طاقت

(Autocracy) سے جمہوریت (Democracy) سے کچھ علافہ ہے۔

آمریت (Dictatorship) سے۔ نہ اس میں قوانین وضع کرنے کا اختیار اکثریت
کے ہاتھ میں رہتا ہے۔ نہ کسی اپنی کاٹھکی تھوڑی میں۔ اس جماعت کا کام جو اس حکومت
آئینہ کے قیام و بقا کی ذمہ دار ہوتی ہے۔ قوانین خداوندی کی تنفیذ و ترویج اور ان اصولوں
کی روشنی میں فرودعات کی ترتیب و تدوین ہوتا ہے۔ اور اس۔ اگر سلطان کو اس قدر
آزادی حاصل ہو تو پھر اس کا مذہب آزاد ہے۔ نہ نماز روزہ کی آنادی بنے مہی ہے۔

آزادی وہی ہے جس میں حکومت آئینہ کا قیام ہو سکے۔ اور حکومت بھی ایسی مستقل بالذات
کہ داخلی اور خارجی تمام امور متعلقہ میں کسی دوسری طاقت کا دخل اثر نہ ہو۔ اس لئے کہ
حکومت آئینہ میں انسانی قوت و اقتدار کا استخراج تو ایک کھلا ہوا شکر ہے۔ پھر اس
حکومت آئینہ کے قوانین کی رو سے انسانوں کی تقسیم۔ عام انسانی معیار تفریق و تمیز۔ یعنی
سانی۔ نسلی۔ جغرافیائی حدود کے برعکس۔ ایک جداگانہ معیار کے مطابق سے ہوتی ہے۔ یعنی
وہ تمام انسان جو اس حکومت آئینہ کے دائرہ میں آتے جائیں وہ الفاظ دیگر اسلام قبول
کرتے جاتے ہیں اور بلا ٹھکانہ نسل۔ رنگ۔ وطن ایک بنتے جاتے ہیں۔ اور ان کے مقابلہ میں
تمام دوسرے انسان ایک الگ قوم قرار پاتے ہیں۔ اولاد کے جماعت کو ملت اسلامیہ۔
جماعت مومنین کہا جاتا ہے۔ اور ثانی الذکر غیر مسلم جماعت کفار کہلاتے ہیں۔ جس طرح
کسی حکومت کے کارہ بار میں کسی ایسے شخص کو بار پائی نہیں ہو سکتی جو اس حکومت کا باغی ہو
اسی طرح حکومت آئینہ کے قلم و نسق میں کسی غیر مسلم کو قطعاً کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے

کہ مسلمانوں کے امور حکومت اور عدلیہ منحصراً آپس کے باہمی مشورہ سے طے پا سکتے ہیں۔ کوئی دوسرا ان کے معاملات میں دخل انداز نہیں ہو سکتا۔ اور ایسی طرح ان کا صاحب امر بھی لامحالہ انہی میں سے ہو سکتا ہے۔ کوئی دوسرا نہیں ہو سکتا۔ کہ اولی الامر حکم دہم میں سے، اکی فرما لایضاح ہے۔

یہ ہیں مختصر الفاظ میں اسلام کے عناصر ترکیبی اور اصول و مہانی۔ انہیں پیش نظر رکھنے، اور ان کی روشنی میں ہندوستان کے موجودہ سیاسی مسائل پر غور کیجئے۔ بات خود بخود دیکھ میں آجائے گی۔

باب دوم

سیاست ہندیہ اصول بالاکر روشنی میں

صفت گذشتہ میں ہم نے اسلام و مسلمانوں کے متعلق جو کچھ حقائق قرآنی کی روشنی میں لکھا ہے، اس کی صحت میں کسی کو شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہو سکتی۔ لہذا جب حقیقت وہی ہے، جو اوپر بیان کی گئی ہے، تو یہ ظاہر ہے کہ ہندوستان میں مسلمان جس حالت میں آج ہے وہ صرف ہم کا مسلمان ہے۔ اپنی حکومت کی بغیر کچھ صحیح معنوں میں مسلمان نہیں بن سکتا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے، کہ جن حالات میں ہم یہاں گھرے ہوئے ہیں، ان کے پیش نظر ہمیں مجدد جاہلیت سے عہد اسلامی کی طرف کیسے آ سکتے ہیں، مسئلہ زیر نظر کامل ایک بڑی حد تک اس سوال کے صحیح جواب پر متوقف ہے، اور اس لئے وقت نظر کا غالب اس مقصد کے لئے فریل کی چند اہم نشانیوں کا کھ لینا نہایت ضروری ہے۔

۱) ہندو کا دعویٰ ہے، اور ہم اس وقت اس دعوے کی حقیقت پر بحث نہیں کرنا چاہتے،

کہ تحریک آزادی سے مقصود یہ ہے کہ ہندوستان سے انگریزوں کی حکومت کا خاتمہ کر کے اس کی جگہ اپنی حکومت قائم کی جائے ہم اور یہ کہہ چکے ہیں کہ مسلمانوں کی حکومت ہو۔ مگر صحیح معنوں میں مسلمان کبلا ہی نہیں سکتا۔ اس نے جہاں تک انگریزوں کی ریاکسی اور اس کی حکومت کا تعلق ہے۔ مسلمان ان دنوں فرانس میں امر پر مامور ہے۔ کہ اس خلی سے آزادی حاصل کرے۔ بسا اہم اس وقت میں مسلمان ہندو سے بھی زیادہ اس امر کا متنی ہے کہ غلامی کا طوق سنت اس کی گردن سے اتر جائے۔

۳۱ ہندو کا درمراہ عمومی یہ ہے کہ ہندوستان ایک واحد ملک ہونے کی ہمت سے یکتائی (Unit) ہے۔ اس میں بسنے والے تمام انسان ایک قوم ہیں۔ موجودہ نظام حکومت کے بعد جو یہ طرز حکومت یعنی دور آزادی کا طرز حکومت اپبوری ہوگا۔ یعنی جملہ امور کے فیصلے اس مزمومہ "قوم" کے نمائندوں کی اکثریت سے ملے پائیں گے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اکثریت یہاں بہر حال ہندوؤں کی ہوگی۔ نتیجہ ظاہر ہے۔

۳۲ ہندوستان کے مستقبل کے آئینی نظام کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں ایک تو یہ کہ انگریزوں کے زیر سایہ درجہ تو آزادیات (Dominion States) مل جائے اور ہندو ہی چاہتا ہے اور دوسرے یہ کہ انگریزوں کے گل و دھل کے مکمل انقضاء کے بعد ہندوستان کو مکمل آزادی مل جائے اور فرانس و شواہد اس حال میں کہ ہندو یہ نہیں چاہتا اور نون صورتوں میں سے کوئی شکل بھی پیدا ہو۔ ہندو کے ارادوں کے مطابق نظام حکومت کی تشکیل ہوں گی کہ تمام ہندوؤں کا ایک مرکز اور Control ہوگا۔ اور تمام اہم فیصلے اسے نظم و نسق کے اصول اس مرکز سے سنیں ہوں گے۔ اور جمہوری انداز حکومت کے تحت یہ فیصلے اکثریت کی آراء کے تابع ہو کر ہوں گے۔

۳۳ اس نظام حکومت میں مسلمانوں کو "ذہبی آزادی" دی جائے گی یعنی اس چیز کی آزادی جیسے ہندو "ذہب" سمجھتا ہے۔ یعنی جیسے آج کل انگریزوں کی حکومت میں مسلمانوں کو "ذہبی آزادی" حاصل ہے۔ یعنی اس چیز کی آزادی جسے انگریز "ذہب" سمجھتا ہے۔ نماز

مردوں کی آزادی، صرح صحابہ و تبریٰ کی آزادی، عرسوں کی آزادی، نظریہ کی آزادی، مقررین
 پڑھ پڑھ کر اس کے ایصالِ ثواب کی آزادی، سواۓ اٹھ مرتبہ آیت الکرسی پڑھنے کی آزادی،
 سبھ شادی کی آزادی، ڈاڑھی بڑھانے کی آزادی، تختہ کی آزادی، حقیت کی آزادی، غرضیکہ
 پوری شہرہ آزادی ہوگی۔ البتہ امور دنیاوی کے فیصلے اکثریت سے ماتحت ہوں گے۔
 یعنی ملک میں ہمیں مسلمانوں میں شامل ہیں، اقتصادِ اسلامی کا سہارا ہوگا، بائیکاٹ کی حالت
 کیا ہوگی، دولت اور زمین کی تقسیم کیسے ہوگی۔ بیرونِ ہند کی اسلامی اور غیر اسلامی حکومتوں
 کے ساتھ امن و جنگ کی حالت میں تعلقات کیسے ہوں گے، صلح کس سے ہوگی اور دشمنی کس سے۔
 عدالتوں کا نظم و نسق کیسے ہوگا، ترازو سے عدل و انصاف کی توقعیں کس معیار پر ہوگی، کبھی فیصل
 کو جرم قرار دینے جانے کا تعین کون کرے گا۔ جرائم کی سزا کیا ہوگی۔ غرضیکہ اس قسم کے تمام
 امور دنیاوی کے فیصلے اکثریت کی آراء کے مطابق ہوں گے۔ اب آپ بھگت سنگھ سے کہیں کہ اس قسم
 کے نظامِ حکومت میں مسلمانوں کی حالت کیا ہوگی، کیا وہ اس پنجہ زندگی میں اپنے آپ کو
 آزاد، مسلمان اور بیکریوں کیلئے صحیح صورتوں میں مسلمان اہل خانہ کے سختی سمجھیں گے؟ اس کے
 برعکس مسلمان کا یہ دعویٰ ہے کہ

1944ء سے کتاب و سنت، مسلمان ایک جدا گانہ قوم میں، ہندوستان کے تمام باشندے

ایک قوم نہیں ہیں۔

1947ء تمام ہندوستان کو ایک گلہ (Unit) فرض کر کے جمہوری، ترازو کا طرز حکومت
 مسلمانوں کے نزدیک قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ کہ مسلمان کا نصب عین حکومت، آیت کا قیام
 و بقا ہے، جو اس کی مملکت کیلئے سب سے پہلے ہو، اور دنیا کی تفریق اس کے نزدیک
 غیر اسلامی فکر پر حیات ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ تمام ہندوستان کو ایک گلہ (Unit) اور یہاں کے

قائم باشند۔ وہ کہ ایک قوم تصور کر لیجئے بعد جس انداز کا نظام حکومت ہندو قائم کرنا چاہتا ہو
 وہ مسلمانوں کے نقطہ خیال سے ناقابل قبول ہے۔ تو پھر بحالات موجودہ مسلمان کس انداز کا
 نظام حکومت چاہتے ہیں۔ اس کے لئے دو نظریں ہو سکتی ہیں۔ ایک تو اس وقت جب نظام حکومت
 انگریزوں کی زیر سرورگی و درجہ نوابا دیات کا ہو۔ جیسا کہ سر دست حالات بتا رہے ہیں اور دوسرا
 اس وقت جب نظام حکومت بالکل آزاد ہو۔ اور مسلمانوں کا انداز سے مذہب و شہادت کا گواہ ہو۔
 مسلمان چاہتا ہے کہ اولاً مذکورہ صورت میں یہاں وہ زیادہ سے زیادہ الگ الگ مراکز
 (Centres) قائم کئے جاویں۔ ایک ہندو دنیا کے لئے اور دوسرا مسلم دنیا کے لئے یعنی
 ایک مرکز میں اکثریت ہندوؤں کی ہو۔ اور دوسرے مرکز میں مسلمانوں کی۔ اور ثانیاً الذکر
 صورت میں ہندوستان کے دو الگ الگ خطوں میں جداگاندہ آزاد مملکتیں قائم ہوں۔ یہ ہے
 مسلمانوں کا مطمح نگاہ۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اس نظریہ کی عملی تکمیل کیسے ہو سکتی ہے۔ اتفاق سے
 ہندوستان کے شمال مغربی اور شمال مشرقی (بنگال، آسام) کے علاقوں میں دو بڑے خطے
 ویسے واقع ہوئے ہیں۔ جہاں مسلمانوں کی بہت بڑی اکثریت ہے۔ اگر ہندوؤں اور
 انگریزوں کے نظریات کے مطابق اکثریت کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنا نظام حکومت اپنے
 ہاتھ میں رکھے تو اس سٹیٹ ملک کی اکثریت سے یہ حق کیوں سلب کر لیا جائے؟ مسلم لیگ
 کی تجویز یہ ہے کہ میں وہاں میں ملک میں آئینی تبدیلیاں ہوں۔ ان خطوں میں ایک ایسا
 جداگاندہ مرکز قائم کر کے مسلمان اکثریت کی حکومت قائم ہو جائے۔ اور جب مکمل آزادی
 حاصل ہو جائے۔ تو پھر علاقہ آزاد اسلامی حکومت کی بنیاد لگائی جائے۔ اسکا ذکر
 احکیم۔ مسلم لیگ کے ریفرنڈیشن رپورٹ کا حاصل ہے۔ اور ثانیاً الذکر چارے سے تغیرات
 کی آماجگاہ۔ اول الذکر ممبری درحقیقت اسی ثانی الذکر کا پیش قدمی ہے، اور دونوں کا
 سرچشمہ اس مرد حق بن و حق آگاہ کی دانش نوری و حکمت برداری کا زمین بنت ہے۔
 جس نے مسئلہ میں اندازہ کے نظام پر پوری جرات و جسارت سے اس کا اعلان

فرمایا۔ تو اللہ مرقدہ و رقیع اللہ مقامہ

تو اس پر بار خدا یا یہ کس کا نام آ۳
کہ میرے خلق نے ہوسے مرئی نہیں کرتے

باب سوم

اعتراضات

ہندوؤں کی طرف سے اس اسکیم کی مخالفت ایک کلمی ہوئی حقیقت تھی۔ کہ

ستیزہ کا درجہ اہل سے تا امر و ز

چندرغ مصطفوی سے شراب و اڑھی (اقبال)

انہوں نے اس کے خلاف میں قدر بنگلہ آرائی اور غوغائی سے کام لیا۔ وہ کوئی
خیر متوقع اور تعجب انگیز واقعہ نہیں۔ تعجب تو بلکہ اس پر ہوتا کہ وہ خاموش رہتے۔ ہندو کی
تمام بد چہد اس امر کے حصول کے لئے ہے کہ وہ ہندوستان میں اپنی عدوی اکثریت کے
میں بڑھتے پر ہندو راج قائم کر کے اپنی صدیوں کی غلامی کا انتقام مسلمان اور تنہا مسلمان
سے لے۔ اس نے جیسا دیکھا کہ اس اسکیم کی رو سے اس کے یہ تمام منصوبے خواب
پر بٹھا ہو رہے ہیں۔ تو وہ تھکا اٹھا۔ اس اپنی قدیم روش کے مطابق ٹوٹ گیا، مارا گیا اور
بچاؤ کے شور سے ایک ایسا ہنگامہ برپا کر دیا کہ جس سے دائرہ گل و گل و ج سے کر
تھری بنگلہ نمک کی دیواریں ہل جائیں۔ یہ سب کچھ ہوا اور ہو رہا ہے۔ اس کا کوئی ٹکڑہ نہیں
ٹکڑہ نہیں۔ لیکن جس بات کا رد ہے وہ اس سے الگ ہے۔ جس قیامت کا نام ہے وہ
کچھ اور ہی ہے۔ مصیبت یہ نہیں کہ ہندو اس کی مخالفت میں یوں آتش دہریہ بن کیوں
جو رہا ہے۔ مصیبت یہ ہے۔ کہ سب مخالفت خود حکام فطرت مسلمانوں کے ہاتھوں سے

کرائی جا رہی ہے۔ مسلمانوں کو جو زخم غمروں کے انھوں سے لگ رہے ہیں، تکلیف ان کی بھی ہوتی ہے۔ کہ نہ غم با آخرو زخم ہے۔ لیکن قیامت تو اس وقت برپا ہوئی ہے۔ جب یہ دکھائی دے کہ میں اٹھ میں خنجر ہے۔ وہ اٹھ ایک مسلمان کا ہے۔ حضرت عمرؓ کو جب بھانپنا نماز زخمی کیا گیا۔ تو انھوں نے سب سے پیٹے بھی دریافت فرمایا تھا کہ حملہ آور کون ہے۔ اور جب انھیں معلوم ہوا کہ وہ مسلمان نہیں تو سجدہ شکر بنا لائے۔ کہ اللہ شہیدِ ناقص کوئی مسلمان نہیں۔ ہذا جب یہ دیکھا جائے۔ کہ کلمت کی رنگ جاں پر جو خنجر رکھا جا رہا ہے۔ وہ خنجر ایک مسلمان کے اٹھ میں ہے۔ تو اندازہ فرمائیے کہ یہ منظر کس درجہ کرب انگیز اور یہ حادثہ کیسا جانکاب ہو گا۔ اور پھر یہ تنگ اسلام مسلمان اس مخالفت میں چاروں طرف سے اس طرح پوش کر کے اسٹہ سے میں گویا کسی نے بیڑوں کے چھتہ میں پتھر دے لیا ہو۔ ان کی ان ہنگامہ خیزیوں سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ کہ جب قرآن کریم نے فرمایا تھا۔ کہ

وَأَنذَرْتُكُمْ لَمَّا خُمَّ عَلَيْكَ اللَّهُ يَوْمَ تَوَلَّوْا
 كَادَ لَكُمْ لِيُؤْتُوا عَلَىٰ آلِهِمُ
 جب اللہ کا بندہ ان لوگوں کو حق کی طرف
 دعوت دینے کے لئے کھڑا ہوا تو مخالفین

مفلکوں چاروں طرف سے گھیر لیا۔ کہ گویا اسی اسے پیٹ جائیں گے :

تو یہ صرف کسی خاص واقعہ کا ہی بیان نہ تھا۔ بلکہ ایک حقیقت مستورہ کا اظہار تھا۔ کہ جب اور جہاں کہیں کوئی اللہ کا بندہ اسلام کی سر فریازی و سر ملندی کی طرف دعوت دیتا ہے۔ تو مخالفت قوی اسی طرح ہجوم کر کے اسے گھیرتی ہیں۔

بدل کے جیسے زائد میں پھرے آئے ہیں

اگر چہ میرے آدم۔ جو اس میں کلمات امنات (رقبان)

اور پھر قیامت با لائے قیامت یہ کہ اس شکر بلا انگیز کا مقصد و ایش مشعل ہے ان حضرات پر جو پٹے ٹوٹے تھیں اور عماموں سے آناستہ۔ لہوں اور عرضیں عباؤں اور تقاضوں سے مزین۔ پشت پر کتابوں کا لہو مارا تھا۔ جنوں میں اقرآن نہیں۔ بلکہ اقرآن کے جڑوں و باکے۔ حمایت

دین اور حفاظت، سلام کے نعرے لگاتے اس "معدویہ دین" کے تعاقب میں بڑھے جا رہے ہیں۔ میں اس کا سب سے بڑا جرم یہ ہے کہ وہ ہندوستان میں مسلمانوں کی آزاد سلاخی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ یہی میں وہ طالب کہ جنہیں جعفر اور عادیق کی دوہیں تلاش کر کے اپنا دشمن بنا چکی ہیں۔ یہی ہے وہ طالب کہ میں نے اپنے زہد و تقدس اور علم و فضل کی تکفیر فریب کیاؤں میں وہ نجر و شال چھپا رکھے ہیں، کہ ملت اسلامیہ کا یہ نور سینہ جن سے جوشہ چھلنی ہوتا رہا ہے، یہی ہے وہ گرہ میں کیوں حالت ہے کہ

گاہ اور پائیس سازبان	گاہ و پیش دیریاں اندر نیان
دین اور آئین اور سوداگری است	عزری اندر ہاں حیدری است
تا جہاں رنگ اور گرد و گرد	رہم اور آئین اور گرد و گرد
پیش ازین چیزے اگر مسجود او	در زمان ماومن مسجود او
ظاہر اور از نسیم در و در مند	ہائش چو دیریاں زناہر مند
جعفر اند ہر دین ملت کش است	ایں مسلمانے کہن ملت کش است
از لقا تش و حدت تو سے دو نیم	ملت او از وجود او نیم
سے ماہر کا خدات گری است	اصل او از عادتے یا جعفر است

ایمان از دین جعفر ایمان

ایمان از جعفر ایمان (ایمان)

ہیں اس تلخ فوائی سے سمات رکھے کہ جب قرآن کو ٹوٹھاں بنا کر مسلمان کے سینہ میں خبر گھر نیا جاتا ہے۔ تو منہ سے بے اختیار بیخ نکل جاتا کوئی جرم نہیں، اور ہم اپنا سینہ کے دکھائیں اور کس سے ایمان آتے ہوئے ناسوروں کی مرم طلب کریں، جو خود چارہ ساز کے نقشے کے بر میں منت میں، جبرک اٹھنے والی آگ کو توہر آگ دیکھ کئی ہے، لیکن اس آتشیں قاسوش کو کوئی یکے دکھائے جو اندہی اندر مغز استخوان کو جلا کر راکھ کا ڈھیر کر دے۔

لیکن اس کا وہاں تک گھرنے سے اجتناب نہ پاسے۔ ہم جب ہی اپنے جانوں کے خلاف کچھ کھتے ہیں۔ تو شاید یہ
 سمجھا جاوے کہ اس میں اس کی کلفت آنا ہے۔ لیکن ہم کے بنائے ہوئے پروگراموں میں۔ اس قسم کے مشکوکہ شکایت
 سے خود ہم پر کیا گندنی ہے۔ یعنی اسے ہمہ رات کو بچھتے ہیں اور چھاتی پر پتھر لٹکا کر اسے برداشت کرتے ہیں
 اور کشتی کرتے ہیں۔ مگر کوئی ایسی جہازوں کی صورت عمل نہ لے۔ کہ اس وقت شکایت ذہن پر وہ نکلے اور
 ہمیں نہ لگے۔ لیکن جب اپنی سرے کو رہا ہے۔ جب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ کشتی کے مسافر خود اپنے ہاتھوں
 کے کشتی میں سوار کر رہے ہیں۔ اور ہم بگھتے ہیں اگر ہم جسے خاموش رہے تو پوری کی پوری کشتی غرق
 ہو جائے گی۔ جب ہم خاموش کرتے ہیں کہ گھر کے بندے والے خود اپنے ہاتھوں سے گھر کو تباہ کر رہے ہیں
 بچھو بچھو بچھو بچھو بچھو بچھو۔ وہ۔ اور خیال کرتے ہیں کہ اگر ہم نے ان کا ہاتھ نہ بچھو تو
 یہ زیادہ تک کو تباہ کر دیں گے۔ تو اس وقت ہم زبان کو لے اور ہاتھ پڑانے پر مجبور ہو جاتے ہیں اور
 پھر خود اپنے قسمت اور کشتی کو ایسے وقت میں کسی ترحیب یا ترحیب کی صحت کوئی یا چند ماہی کے کہنے سے کشتی
 پر اسے ماں کو نہیں لکھتا۔ صرف اسی کا کہ ہے۔ جسے وہ نصیب بھی جلتے ہیں کہ خود گزار رہا کشتی اور ہمیں اپنے
 اختلاف ہی۔ لیکن جب آپ دیکھ رہے ہیں۔ کہ ایک شخص مکان میں آگ لگا رہا ہے۔ تو اس وقت بچھتے
 رہنا اور اس کا ہاتھ نہ روکنا۔ دنیا کے کسی سید کے مطابق کئی شخصیں تباہ نہیں دیا جائے گا۔ تو میں گاہ
 اس وقت ہوتی ہے۔ جب ہمیں غلام راستہ سے ٹکرنے والا کوئی باقی نہیں رہتا۔ ایسے وقت میں مختلف
 ایساں اور اعلیٰ اعلیٰ مانتا بیک کچھ اور ہوتا ہے لیکن فریضہ خداوندی لکھا دیا جاتا ہے۔ اور ہمارے
 وہ کہ ایسے وقت میں میں کسا اور جنگل فریضہ کے راستہ میں مختلف رجحانات مزاج نہ ہو جائیں۔ وہ لوگ
 فَكُفِّرُوا شِرْكِهِمْ لِيَبْلُغُوا أَجَلَ آلِهِمْ وَذَلِكَ أَتَى الَّذِينَ لَمْ يُؤْمِنُوا

یعنی اسے۔ نہ ہمیں انھیں سے بچھلنے ہے۔ نہ ہم انھیں سے کچھ واسطہ۔ ہماری موافقت ہے
 تو اور مخالفت ہے تو سب ایک حوالے کے تحت ہے۔ اور وہ اصل۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔ صرف
 ایک ہے۔ کہ موافقت اس کی جتنی ہے اور مخالفت اس کی جو اس راہ کو چھوڑ کر باطل کے پیچھے
 لگ جائے۔ اگر ہم اس باطل کے ہاتھ سے پر لگ جائیں تو زبان خداوندی نہیں ہوتا۔ کہ ایک تو ہم

لائیں جن کی ذائقہ کھٹا ہے اور دوسرے انہیں ہر وقت ماورائے راست کی طرف بلایا جا سکتا ہے۔
 لیکن جب کئی کے انداز ہی سے بیورو کی طرف دھکیل کے جائیں۔ جب ان کا شمارا تو یہی اسے چڑی پر
 سے آگے تو بھر روکت سے بچنے کی کوئی شکل باقی رہ جاتی ہے۔ اس لئے ایسے وقت میں خطرہ سے
 آگہی کے ناموس کا زیادہ بند آجنگ اور روک کے واسلے باغری گرفت کا زیادہ شدید چھوٹا
 باکل نظر ہی ہے۔

إِنِّي قَدْ لَيْتَ كِدَيْمِي بِلَيْتِ كَانِ لَمَّا قَلْبِي أَوَّلَ الْغَيْ الشَّيْخِ وَهَوَّ كَيْهِي قَدْ لَمَّ
 اور یقیناً اس میں عبرت ہے اس کے لئے جو اسپین میں اول لگتا ہے اور اسے کان دیکھنے اور اس
 پر گناہ ہے۔



اعراض اقل اسے اپنے اعراضات کی طرف مہیا کرنا ہوتا ہے۔ اسے اس کی حکیم کا نقطہ ہونے
 پنجاب ہے کہ پنجاب ہی اس اسلامی خطہ کا قلب ہوا۔ پنجاب کا مسلمان اس
 خواب کی تعبیر کے لئے ہر تین اضطراب ہے اور اس نصب العین کے حصول کے لئے ہر حرکت باقی
 کے لئے تیار۔ پنجاب کے مسلمان کے سینہ میں دل اور دل میں زندہ رہنے کے واسلے موجود ہیں۔
 اس کی رگوں میں خون اور خون میں ایمان کی حرارت ہے وہ زندہ ہے۔ جھکے ہے۔ پنجاب ہے
 ایک پیکر جذبات ہے جو تھنڈا اور سس و سلام کی خاطر ہر وقت کٹ مرنے پر آمادہ ہوتا ہے۔ لیکن
 ناموس کہ اس کا سیاسی شعور ہنوز آنا ہی نہیں ہو کہ وہ اپنی نمائندگی کے لئے ایسے مسلمان منتخب کے
 جن میں اپنی جذبات بدرجہ اعلیٰ موجود ہوں۔ اس لئے عام طور پر وہ بسا اذیاست پروردگار کا کھانا
 ہے۔ اور اس کا ہر طرح خیال نہ جھکتا ہے۔ حکیم پر نظر کی جہاز جہاز کا پانی کے لئے پنجاب کا زندہ
 نڈہ اضطراب و بفرار ہے۔ لیکن اس کی وجہ سے جس کا ذکر طور بلا میں کیا گیا ہے۔ باہر کی دنیا پر سلگ
 شعبہ رہ گئی کہ اس کی مخالفت کی ابتدا میں پنجاب ہی سے ہوئی۔ اور وہ بھی خیرہ کے وہاں کے ذریعہ علم
 کی زبان سے۔ اس سے بڑھ کر کسی قوم کی بدگئی کی دلیل اور کیا ہو سکتی ہے۔ اس کی زبان میں

تصحب انکی مخالفت پر اتر آئے۔ یہ اسکی ہمیں ایک کے ارہاب بہت بیکار کے بعض میں گردش کر رہی تھی اور اسے اپنی آخری صورت میں ۳۲ راجہ مشرق کو ہر کے کھلے پلاس میں ملوہ پورا ہونا تھا کہ انکی اپنی میں جناب بھوکہ درجیات خاں صاحب نے اسلام کا رنگ کے ایک جسکی تخریب پر طلبہ کو نصیحت فرمائے ہوئے کہا۔

”زندگی میں پہلا منصب امین کھائی گوں۔ جو دیگر بنا دوں کہ تم نے کسی بھی اسکی ہمیں تانی نہ کرنا جس کا نشانہ ہو کہ ہندوستان کو تقسیم کر کے مسلمانوں کے لئے الگ خطہ منتخب کر رہا ہے۔ یہ ایک نئے نئے ایسٹرن ایلیٹم کی صحیح روح کے ہی خلاف ہے۔ بلکہ اسلام کے اس بنیادی اصول کے بھی منافی ہے۔ جس کی رو سے ہرگز نہ تو حید پر یہ فریضہ عائد ہوتا ہے۔ کہ وہ اسلام کا پیغام دنیا کے ہر گوشہ تک پہنچا دے۔“ (ہندوستان کا نئے نئے ۱۵)

یہاں سے ابتدا ہوئی اور اس کے بعد ہم نے دیکھا کہ قسمت بہت جلد ہی انھوں نے آسمان پر اتر کر زمین پر اتر کر اٹھنے سے ہر جہاز امت سے ہی شروع تھا گیا۔ کہاں یہ اسکی ہمیں اسلام کے خلاف ہے لیکن حرام ہے جو اس وقت تک سرسکند درجیات خاں صاحب با ان کے عقیدے میں سے کسی اور نے اپنے اس وجہ سے کہوت میں کوئی ایک دلیل بھی پیش کی ہو۔ گویا یہ ایک نئی تھی تھی جو دلیل و حجت باجگاہ حضرات سے صادر ہو گیا۔ اور اس کے لیے حضرات ۱۰ علما و کرام ۱۰ انجمنوں کے صحیح ٹھکانہ پر تصدیق ثبت فرمائے گئے۔ ہم نے اب اول میں جو کچھ لکھا ہے۔ اسے ایک مرتبہ پھر پڑھ لیجئے اور اس کے نتیجے میں فرمائے کہ کہا اس سے بڑا جھوٹا ہی ہے جو کبھی ہو گیا ہو اور اس سے بڑی جھوٹ بھی ہے جو اسلام پر لگائی گئی ہو کہ دنیا کے کسی خط میں مسلمانوں کی حکومت قائم کرنے کا خیال اسلام کے خلاف ہے۔ حجت ہے کہ اگر مسلمان کی حکومت کا تصور اسلام کے خلاف ہے۔ تو پھر کیا عقلی طور پر اسلام کے مطابق ہوگا۔ یہ حضرات جو کچھ ان کے پی میں آتا اس اسکی ہمیں کے خلاف کہنے۔ لیکن کہ انکم اللہ کے دین کے خلاف اس کے پیغام الہی کے خلاف۔ اس کے خابہ حکومت کے خلاف تو اس ویدہ طبری سے ہم نے نیچے ہم تو یہ دیکھ رہے ہیں کہ مسلمان ہر اس نے بھی اٹھ کا غذاب ہا رہی ہے۔ کہ اس نے اس کی کیا پیغام

کو اذیت دینا، کھلنا، بڑا، کھانے، ہر شخص اپنے خیالات و خواہشات کی اتباع کرتا ہے۔ لیکن جاننا یہ ہے کہ مسرت قرآن کریم کے مقدس خلاف میں ہیبت کریمتی کوئے تاکہ ہر شخص اسے اس سرخوردن اس کے سامنے جھک جائے۔ آپ بھوکتے ہیں کہ اس قسم تلعب بالبدین اللہ کے ہر کسی رعایت کا حق پہنکتا ہے یہ پہنچتی دیتے ہیں کہوں حضرت میں سے کوئی صاحب آگے بڑھیں اور اپنے اس دوسلے کے شراب میں قرآن کریم کی کوئی ایک آیت پیش کریں۔

وَإِذْ مَخَّوْا كَثْفَهُمْ أَنْ يَكْفُرُوا بِاللَّهِ وَإِنَّ كَثْفَهُمْ صَبِيحًا وَقَدِيمًا ۗ وَإِذْ يَأْتِيهِمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ ۚ وَإِذْ يَقُولُ الْمَلَأُوا أَعْيُنَكُمْ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ ۚ وَإِذْ يَأْتِيهِمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ ۚ وَإِذْ يَقُولُ الْمَلَأُوا أَعْيُنَكُمْ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ ۚ

یہ اسلام کے خلاف ہے۔ سوائے فریب دہی کے اور کیا ہے، معلوم ان لوگوں نے دین کو بھی کیا رکھا ہے کہیں کسی میں جو کچھ کہے، کہنا پہلے جانے، کوئی پوچھنے والا ہی نہیں اس میں شیخوں کے آج مسلمانوں کے پاس کوئی ایسی قوت موجود نہیں جس کی بنا پر وہ ان لوگوں کو مجبور کر سکیں کہ یہ اپنے دعوے کو فراموشی سے عتاب کریں، لیکن انہیں اتنا معلوم ہونا چاہیے کہ اگر ایک دین خدا کے سامنے پیش ہوتا ہے وہاں کیا جواب میں پیش ہے، اللہ اکبر! انسان بھی کس قدر مغرور اور اظالم و جاہل اور افسوس ہوا ہے۔ اگر ان لوگوں کا دوسلے صحیح مان لیا جائے تو پھر قرآن کی رو سے وہ اللہ اسلام کی صحیح تعلیم و پروری کے مسلمان دینت کے ذلت کی طرح بھرا چڑا رہے کہ ہوا کا ہر چیز صبر کا است اپنے ساتھ لڑا کر اور اپنی کوشش و اپنے ساتھ یہ لڑا کر لیا کے۔ ان ذوات کا سمٹ کر ایک چٹان میں جانا کہ جو جانن قوت اس سے ٹھکرے، پاش پاش ہو جائے۔ خلاف اسلام ہجرت۔ دین کا اسلام انہیں یہ سکھانا ہے کہ مسلمان ہندوستان میں دولت و خیر داری بحکمت و ذہول عالی ہے کسی دوسلے میں، عزت و افلاس کی زندگی بہرہ کر کے گوشہ اور پھیل بن کر وہ جائیں۔ یہ تو گویا عین منشاء کے قرآنی کے مطابق ہے، لیکن اگر انہیں جسے ایسی دوسرے دینی، عزت و وقار، ثروت و سلطنت، عظمت و حکومت کی زندگی میں سکے تو یہ سب کچھ قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ نیز مسلم اکثریت کے ماتحت دین بسر کر کے شور و دس کی زندگی بسر کریں یہ تو ان حضرات کے نزدیک ہیں مفسد و اسلام ہے۔ لیکن ہندوؤں کے مقابل میں ایک ذی عزت قوم کی حیثیت سے زندہ رہنا بکسر غیر اسلامی زندگی ہے، اللہ اکبر۔ یہ ہے

ان لوگوں کا تکرار۔ اور یہ ہے اس تکرار کی تعلیم جو تو کو یہ کہیم چہ وہ سو برس سے مسلمانوں کے پاس چلا آئے ہے۔
ان لوگوں کے نزدیک انھوں نے اشد انھیں ہے کہ وہ مسلمانوں کو عورت کی زندگی بسر کرنا سکھا آئے ہے۔

ابن خلاصوں کا یہ ملک ہے کہ انھیں ہے کتاب
کو سکھائی نہیں ہوسن کو غلامی کے مشہور

تہذیب

ایک روز نظر میں ایسی چیزیں تھیں کہ میں نے دیکھی کہ ملک کے ہر حصوں میں مسلمان تعلیم میں تھی۔
وہ اپنا علاقہ چھوڑ کر کہہاں نہیں خبروں کی ملکیت میں زندگی بسر کرنا پڑے اور وہی خود ملک میں تھیں
لیکن اگر ان مسلمانوں کے سامنے وہ تکرار ہوتا جو یہی مسلم بن نزل ہوا تھا تو اس میں فرق یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ
اگر کوئی وقت ایسا آجائے کہ تہذیب سے دین اور وطن میں آغوش ہو جائے مسلمان اشد کی حکومت میں
زندگی بسر کرنے کے بجائے طاغوتی قوتوں کے نعرے میں لگ کر جائیں اور اس نعرے سے نکلنے کی کوئی چیز
باقی نہ رہے تو اس وقت بجائے اس کے کہ وہ اس غیر اسلامی زندگی پر مطمئن ہو کر رہتے جائیں۔ ان پر
فرض عائد ہو جاتا ہے کہ وہ اس علاقہ کو چھوڑ کر کسی ایسی جگہ چلے جائیں جہاں وہ اپنا سرخوردگی سے
کسی اور کے سامنے جھکا کر رہ سکیں جہاں تاملوں صرف خدا کا اور انسانوں کا دور۔ فرمایا۔
فِيهَا رِزْقٌ كَثِيرٌ لِّذِي عِلْمٍ اَنْزَلْنَاهُ فِيهَا رِزْقًا كَثِيرًا وَرِزْقًا كَثِيرًا وَرِزْقًا كَثِيرًا وَرِزْقًا كَثِيرًا
اسے میرے وہ بندہ جو وہاں رہے ہو۔ میری زمین تو بڑی وسیع ہے۔ جس آدمی کو جہاں اس نے

میری ہی حکومت ہو کسی ایمان کی حکومت نہ ہو

یہی وہ اصولی تھے جن کے ساتھ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ملے گا کہ چھوڑ کر دین کی طرف ہجرت فرمائی
اور پھر ادھر کے نام مشہور مسلمانوں کو ایک مرکز پر جمع کر کے پہلے اس ایک نقطہ پر حکومت خداوندی کی بنیاد
رکھی جس پر پھر مسلمانوں نے اپنی حکومتی قوتوں کو جمع کیا۔ اللہ اس کے بعد اللہ کی نصرت کو اپنے بندوں
پر ہے جس کے اس زور و قوت کے ساتھ پہلے کر، جسے زمین کا گوشہ گوشہ ان کے قدموں کے
نیچے آ گیا۔ یہی مسلمانوں کی پہلی اور دوسری زندگی کا سارا دن فرماتے ہوئے ان سے کہا گیا کہ

وَأَذْكُرُوا إِذْ أَنْتُمْ قَبْلَ مُشْرِقِيكَ تَسْتَعْجِلُونَ فِي الْآخِرِينَ تَخَافُونَ أَنْ يَحْطَلَ عَلَيْكُمْ الْإِسْلَامُ
 فَأُولَئِكَ كَفَرُوا بِيَدِكُمْ فَخَبِّرْهُمْ وَذُرِّهِمْ أَكْثَرِينَ الْعَلِيَّةُ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ ۴۸
 خدا اس وقت کو یاد کرو کہ تم اہلسنت میں تھے۔ ملک میں تازوں اور کمزور شمار کئے جاتے تھے اور رفتہ اس
 خطرہ میں آ رہے تھے کہ دشمنی تمہیں فوج کھنڈ کر ڈالے گی اور اس حالت میں اللہ نے تمہاری حفاظت کی اور
 اپنی صورت سے تمہیں نصرت دی اور تمہیں اعلیٰ طبیب عطا فرمایا۔ تاکہ پاس گوارا نہ دے یہ حفاظت و نصرت
 اور نکل میں آئی تھی کہ مسلمانوں نے ایک خاص خطرہ ارض میں بٹھ بھرا کہ اپنی قوتوں کو مرکز کیا اور اس سے
 پھرتوں و شوکت کے ساتھ چاروں طرف بٹھے۔ مسلمانوں کی منتشر قوتوں کا ایک خاص گوشہ میں جمع ہونے
 کا مسئلہ نہا اہم تھا کہ اس وقت منافقین کے دوسرے اسلام کے اقباط کی دلیل ہی یہ قرار دی گئی تھی
 کہ یہ مسلمانوں کے اس مرکز کی طرف آئے ہیں یا نہیں۔ چنانچہ مسلمانوں سے کہا گیا کہ دیکھنا! وہ منافق
 جو اسلام کی شوکت و عظمت کے حصول کی خاطر تمہارے اس طریق پر ہیں نہیں ہو رہے۔ وہ تمہاری
 دکستی کے قابل نہیں ہیں۔

فَلَا تَخَفُوا وَإِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ يُبَدِّلُ مَا يَشَاءُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝ ۴۹
 اپنا دست نہ بناؤ اور تمہیں اللہ کے دست میں ہجرت نہ کریں۔

چند آیات کے بعد اشارہ ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے ایسے وقت میں مسلمانوں کا ساتھ چھوڑ دیا اور
 ایسی ہی مرکز کے بہانے غیر اسلامی طاقتوں میں زندگی بسر کرنے پر تامل ہو گئے۔ اللہ بارہویں کے وقت
 یہ ظہور پائی کرے گا۔

لَمَّا سَلَّطْنَا عَلَى الْقُرَآنِيِّينَ فِي الْآخِرِينَ ۝ ۵۰ اہم کوزہ اندازوں تھے کہ اگر قریسوں کی حکومت میں
 زندگی بسر نہ کرتے تو کیا کرتے، اہم میں فوت کہاں تھی کہ اپنی حکومت قائم کر سکتے تو ان سے کہنا
 الْفَرِيقَانِ مِنَ الَّذِينَ يُبَدِّلُونَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ
 وہ سنا آدھت متعبر متراہم، کیا اللہ کی زمین وسیع نہ تھی کہ تم اس میں ہجرت کر کے اس مقام کی طرف

چلے جائے جہاں اللہ کی حکومت تھی، یہ وہ لوگ ہیں جن کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ اور بہت بڑی جگہ رہنے کی۔
 حیاتِ آخرت کی کامیابی اور سعادتیں آئے گی۔ اس دنیا میں غیر اللہ کی حکومت میں زندگی بسر کرنا اگر جہنم
 نہیں تو اور کیا ہے۔

نور الدین اور علی اکبر کے گفت و شنیدے خوشتر از دہائے کفر ہے گفت

نہا کہانِ غلامِ احوالی خود نہا۔ کہ وہ دلچسپا مقامِ دیگر ہے گفت

اور نہ اقلین تو ایک طرف وہ مسلمان جنہوں نے شیعہ ایمان کی بنا پر ہجرت کر لے، میں مائل کیا۔

ان کے شیعہ دوستوں سے مسلمانوں کو فرمایا کہ

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْحَقُوا بِهِم مِّنْ قَبْلِ هَٰذَا فَآخَرُوا عَلَيْهِم وَخُفِيَ عَلَيْهِم مِّنْهَا فَهُمْ فِي أَرْحَابٍ مُّكْرَمَةٍ

اور وہ لوگ جو ایمان لائے مگر انہوں نے ہجرت نہ کی۔ اس سے مسلمانوں، انہا ہی دوستی

اور بہت بنا ہی ہیں ان کا کوئی حصہ نہیں ملے گا۔ وہ ہجرت کر کے جہاد سے ساتھ نہ آئیں اور قرآن کریم

کی رو سے سب سے سزا۔ ہے مومن کی تو عمر بعد ہی یہ ہے کہ

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْحَقُوا بِهِم مِّنْ قَبْلِ هَٰذَا فَآخَرُوا عَلَيْهِم وَخُفِيَ عَلَيْهِم مِّنْهَا فَهُمْ فِي أَرْحَابٍ مُّكْرَمَةٍ

اور وہ لوگ جو ایمان لائے انہوں نے ہجرت کی اور اللہ کے راستے میں جہاد کیا اور جن لوگوں نے

ان کو جگہ دی اور اللہ کی ان کو بخشش ہے اور روزی عودت کی۔ یعنی قرآن کریم کی رو سے کسی گروہ

اضل میں حکومتِ الٰہی کے قیام نہ تھا کہ اگر گمراہی پر گمراہی ہو کر ہجرت بھی کر لے تو یہ چیز میں فریضہ

نہا نہ تھی اور جہاد میں لگ کر شرط ایمان جو چاہتی ہے۔ اور یہاں یہ حالت ہے کہ اہل ہجرت کا کوئی سوال ہی

نہیں۔ صرف اپنے اس علاقے میں جہاں مسلمان اکثریت میں بستے ہیں۔ اسلامی حکومت کے قیام کی توجیہ

ہے اور ہمارے یہ جدید مسفرین کرام "انگلیڈین ٹسٹ ہیں کہ اس کو بھی اسلام کے منافی اور قرآن

کے خلاف بنا ہے جس میں بعض اس لئے کہہندے اس آئیم کو پند نہیں کرتے۔

شیخ تہمت | حدیث و سنن

(ایمان)

بومراد اوکنتہ تہدیوی

دوسرا اعتراض | جبکہ اگر کہا جائے کہ دوسرا اعتراض یہ کیا ہے کہ اگر مسلمان اس طرح ایک

اہم فریضہ خداوندی مانتا ہو جائے گا۔ اس عرض میں سے نظر کے مطابق تو یہ بات ہے کہ انسان تک جائیگی۔ اور یوں یہ کہ جب مسلمان شمال مغربی سمت تک میں اٹکے ہو کر بیٹھا جائے گا تو پھر اس کے چاروں طرف بڑی بڑی خندقیں کھود کر انہیں آگ سے بھر دیا جائے گا۔ اور یہ حکم دیا جائے گا کہ جو شخص اس دائرہ آتشیں سے باہر جاسکے گی کو شمش کرے گا۔ اس میں جہنم کر دیا جائے گا، ہم اس اعتراض کو مٹانے کے لیے یہ کہتے ہیں کہ اگر وہ کیا نہیں کہ اگر یہ کھلی ہوئی قریب رہتی نہیں تو یہی ہوئی خود فریبی ضرور ہے۔ اگر وہ دنیا کے ایک کونے میں۔ ایک چپ بھری ہوئی گمانا مرکز بنائے۔ ساری دنیا میں تہذیب و مساعرت کی تبلیغ کر دیا ہے اور اس کی یہ تبلیغ، حکومت و قانون پر اس دورِ مصلحت میں ہے کہ لوگوں کو دکھانے کے لیے یہ سچے سچے انہیں دل لپٹے ہے نہ دماغ۔ وہ سنتے ہیں تو ان کے کانوں سے دیکھتے ہیں تو ان کی آنکھوں سے سوچتے ہیں تو ان کے دل سے سمجھتے ہیں تو ان کے دماغ سے یہ سب کچھ کیسے ہو رہا ہے! صرف اس غفلت و جلال کے زور پر جو اس قوم کے حاصل کر رہا ہے۔ اور یہ صرف اپنی طاقتوں میں انہیں جہاں انگریز کی حکومت ہے۔ بلکہ جھٹلنے خود تھا رہی۔ وہاں بھی یہ حالت ہے کہ لوگ فرنگی تمدن کو از خود مستعار بنے جا رہے ہیں اور یہ عرض اس لئے کہ اس تمدن کی حامل قوم کی برتری اور فوقیت کا تصور لوگوں کے دلوں میں بظور محسوس طور پر جاگ رہی ہو چکا ہے، اب آپ خیال فرمائیے کہ اگر مسلمان ایک گروہ میں میٹنگ شرکت و غفلت کی تبدیلی حاصل کر لیں تو کہیں اس کے بعد وہ کتنی تھکے کندھی ہوگی جو ان سے جبراً نہ کی جائے گی۔ وہ کوئی خندقیں جوں کی جوں کے دستے میں داخل ہوں گی کہ وہ باہر جا کر اشاعت اسلام نہ کر سکیں گے خدا اشاعت اسلام کی تاریخ پر نظر ڈالئے اور دیکھئے کہ دنیا کے اس قدر دو صدیوں گزشتوں میں صحیح خلفی کی نوادہ کی زمین انہیں کس طرح! اور اسے خود کے بعد آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ جب مسلمانوں کا ایک مرکز مضبوط ہو تو اس سرچشمہ سے مختلف قومیں چھوٹیں اور دنیا کے گوشے گوشے میں جوتے جوتے ان میں کر چھیل گئیں۔ زندہ اور لاہ قوم کا کوئی فرد جہاں جائے گا۔ عورت کی نگاہ سے دیکھا جائے گا۔ ادا کر

وہ ایسے تمدن کا حامل ہے جس کی نظیر دنیا میں کہیں نہ مل سکے۔ آؤ خود اس تمدن کا ایک پیکر نقل ہی ہو۔ پھر تو پوچھیں نہیں کہ وہ کس تمدن کا انفرادی پیکر ہے۔ اسلام کی انکساعت کا سب سے بڑا ذریعہ اس قسم کے تمدن اور افراد ہوتے ہیں۔ عینت علامت خود آواز ہم کے غصے سے آواز ہو کے اور اس کے بعد دنیا میں جہاں گئے۔ دنیا کے انہیں سراسر انھوں پر بٹایا۔ اور چون کے عینت انہیں، آئی۔ پھر علی کے دہاکہ لیکن جس کے اپنے اندر کوئی جائزیت نہ ہو خود ذات و کثرت کی زندگی بہتہ کر رہا ہو۔ وہ دنیا کے سامنے کسی شامہ اور پیغام کی پیش کرے۔ دنیا خالت کی خوبی سے اس کا استقبال کرے گی۔ آپ نے جو صر سے اٹھوستان اور جہنم میں ایسا ہی پہنچ رہے ہیں۔ جہاں سادہ تعمیر ہو رہی ہے جیسی سراسر دنیاں کام کر رہی ہیں، لہذا کہ اس کا کوئی جاذب نگاہ تجربہ ہی ملنے لگا۔ ایک طرف بائیں، آہا کہ پیغام۔ فرنگی تمدن و معاشرت کے مقابل میں گزرد اور ناقص تھا۔ یہ وہ فرقہ تھی اور جیسی تھی کہ ظاہر جہاں ہائے گا۔ لغت و عفت کے دیکھا جائے گا۔ اس سے سب سے پہلا سوال یہی کیا جائے گا کہ اگر تیرے پاس یہ آبیہات موجود ہے تو خود اپنے اندر زندگی کی روش پیدا کیوں نہیں کرنا، اگر یہ سب دیکھ کر تیرے قبضہ میں ہے تو دوسروں کے دوا نہ ہو گا اگر کسی کے لئے جیسی کیوں جیسا ہے! دنیا میں اگر اسلام آج اس صورت کی نگاہ سے نہیں دیکھا جاتا ہے، لہذا یہ تو اس کی بھی جیسا ہے کہ اسلام کو پیش کرنے والے ہم ہیں جو غلامی کے کھنڈوں پر گزرا کر رہے ہیں، آپ غیر مسلموں میں اسلام کا ذکر فرماتے ہیں، اللہ ہم یہ دیکھ رہے ہیں کہ اگر چند سے اور جیسی حالت رہی تو نہ اسلام بھوک اور انگلیس کے ٹنگے انگریزوں کے مسلمان دوسروں کے آغوش میں چلے جائیں گے۔ اور آپ کو کیا مسلم کہتے ہیں، اللہ کے انہیں اندر تو قابل ہیں یہ علی، اللہ انہیں کس سرعت لیکن معاشرتی کے ساتھ جاری دہلی ہے، ہم پوچھتے ہیں کہ موجودہ صورت کشت و زخم میں ہے، آپ اسلام کی زندگی بنا رہے ہیں۔ مسلمانوں میں وہ کوئی جذب و کشش باقی ہے۔ جس کی وجہ سے غیر مسلم کچھ گراں کی طرف آجائیں، لہذا کہ کر دیا، جہت و ہندو اہم جاتی کے بچہ، اللہ کے ساتھ، اگر بارہا اس امر کا ارادہ کو کچھ ہے، کہ وہ کوئی ایسا مذہب اختیار کریں جو ان سے اخوت و مساوات کا ملوک کے ساتھ نظر ہے کہ اسلام

کے ساتھ انہیں جبراً ان کے عقیدہ و ایمان کو بدل کر رکھنا ہے وہ بھی جانتے ہیں کہ اسلام کے سوا آپس اور جانے
 چاہا نہیں ہے۔ لیکن جب وہ دیکھتے ہیں کہ مسلمان خود بھوکوں مر رہے ہیں۔ غربت و افلاس سے ان پر
 زمین تنگ ہو رہی ہے۔ تو وہ پھر شکم ہٹ جاتے ہیں۔ اگر آپ کی قوم میں شوکت و عظمت و حکومت
 برقی تو پھر دیکھتے کہ یہ ظلموں فی دین اللہ! خود ہا کاسہا کیسے جنت لکھو بنا۔ اگر آج
 ملک کے ایک حصہ میں بھی ایسی ہی حکومت قائم ہو جائے تو پھر دیکھئے کہ یہ جو روستہ او کے سٹائے
 ہوئے۔ یہ ہر مذہب کے سے دھککارتے ہوئے حقوق انسانیات کے محروم رکھے ہوئے انسان کی
 طرح پر واز وادارہ شیخ اسلام کے گرد بیٹھ جاتے ہیں اگر برائے عرض صاف کی جائے تو ہم اس مقام
 پر ایک نالی والی پوچھنا چاہتے ہیں۔ سوکتہ و میات غاں صاحب فرماتے ہیں کہ سوجوئی شکل میں اسلام
 کی اصلاحت زیادہ ہو سکتی ہے۔ دریافت طلب امر یہ ہے کہ سوکتہ و میات غاں صاحب ہر سے
 حکومت پنجاب کے ہندو ترقی منصب پر نائز المرام ہیں انہیں مذہبی آزادی بھی حاصل ہے۔ عدالت میں
 ان کے پاس ہے اور قوت بھی۔ خدوئ بھی بہت وسیع ہیں درد سائل بھی۔ ان تمام امور کے باوجود وہ خدا
 اشدافر فرمائیں کہ انہوں نے آج تک کتنے ہندوؤں کو مسلمان کیا ہے۔ خدا سوچئے کہ یہ گہری نظر طلب
 پائیں ہیں۔ جب ایک اسلامی ممبر کے وزیر اعظم کی یہ حالت چوتھی یہ کہنا کہ موجودہ حالت میں اسلام
 کی اصلاحت زیادہ نورد سے ہو رہی ہے حقائق سے چشم پورائی نہیں تو اور کیا ہے! پھر یہ جبر جہاں سے خود
 غر طلب ہے کہ میں اسلام کو آپ آج اسلام کہہ رہے ہیں وہ اسلام کی گھوڑی اسلام ہے بھی یا کیا
 دنیا میں حکومت کا بھی کوئی مذہب ہو گا نہ ہے؟ اور کیا اسلام ایسے ہی مسلمان پیدا کرنا چاہتا ہے جو خود
 بھی ظلم چوں اور جان کی طرف آئے سے بھی اپنے جیسا ظلم بنائیں۔ اسلام اس سے بہت اذیت
 داخلی ہے یقیناً اسے اگر آزاد مسلمان تو اگر تو بھی ہوں تو لو کر ڈھکھوں کے مقابل میں اسلام کے
 لئے زیادہ گراں قدر عناصر ہیں لیکن شکل یہ ہے کہ اس بات کو آج عمل بھی لایکے جائے۔

یہاں یہ بحث تو حیدر کو سکنا ہے تیرے مداف میں بت خانہ چوکر کیا کیجئے

اسپر کچھ اس چیز کو بھی سوچ لیں کہ ہندوؤں کے منصب کیا ہیں اور اگر سوچتے تھے وہی اگلے دنوں

سلمان کیا ہے۔ کہ ہندو مسلم مخالفت کے حل کا راز اس میں ہے کہ مذہب کی تبدیلی یا تو آنا چاہئے۔ تب درویشی جائے۔۔۔ تو میں نے نقاب ہندو بسکس میں کے ساتھ اگر نہیں بھی دیکھ لیا ہلکے۔ جو۔ یہاں تک کہ نقاب ہونے سے پہلے ہیں تو میں نے اسے ہندوئی کے نقاب ہونے میں۔ یہ دارو حالی تعلیمی اسکیم۔ جو ایک مسلمان کے ہاتھ سے مرتب کرائی گئی ہے اور یہ جدید تفسیر قرآن جو لڑنا لڑاؤ کے۔ برسرِ ساری اسلام کی بنیاد ہے۔ اگر شاعت اسلام کو روکنے کی تدابیر نہیں تو لہو کیا ہیں! یہ تعلیم کو تمام غیر مسلموں کے اختیار سے تمام مذہب یکساں ہیں۔ اسلام کو کسی اور مذہب پر کوئی فوقیت اور برتری حاصل نہیں۔ اسلام میں کوئی مذہب و کشش باقی رکھ سکتی ہے جو آپ غیر مسلموں کو اسلام کے حلقہ میں فروغ میں لے آئیں گے۔ اور پھر آپ کے ناموں کے دونوں کے دونوں میں اس تعلیم کو ماسخ کر دینا کہ تمام زندگی انسان کی بنیاد پر نہیں بلکہ اقتصادیات کی بنیادوں پر استوار ہونا چاہیے۔ ان کے اندر مذہب کے خلاف ایک کھلی ہوئی بغاوت کے جذبات پیدا کر دیے۔ یہ تمام تحریکیں اپنی نظم پر دگرگام کے ماتحت برہمنوں کے ہر دماغی ہارنگا ہیں کہ مسلمانوں کی آئندہ والی نہیں مذہب کے بجائے ہمیں نہیں بلکہ اس سے باقی ہرگز آئیں۔ اور یہ اس وقت ہوتا ہے جب اپنی نام اقتدار پر سے طور پر ہندو کے ہاتھ میں نہیں آتی۔ جب تمام نکال اختیار کرنا ہندو اکثریت کے ہاتھ میں آجائیں گے۔ اس وقت وہ کچھ بھی کہہ کر آپ کو شاعت اسلام کے کسی تعلق سے جانتے ہیں۔

پھر یہ بھی سوچنے کو کہ ایک خلافت میں اسلامی حکومت ایجاد کرنا شاعت اسلام کے منافی ہوتی تو جب بھی اگر تم نے مسلمانوں کی قوتوں کو دینہ خورہ میں مرکوز کیا ہے۔ اور دوسرے مسلمانوں پر یہ فریضہ عائد کر لیا کہ وہ ہجرت کر کے وہیں آجائیں۔ تو اس وقت وہ مسلمان بھی یہ کہہ سکتے تھے کہ اگر ہم سب ایک مقام پر سمٹ کر رہنے کو تیار ہوتے تو شاعت اسلام کا فریضہ مانتا ہر جگہ کا۔ لیکن انہوں نے یہ اعتراض باطل نہیں کیا اس لئے کہ وہ خوب جانتے تھے کہ ایک طاقتور مرکز کے بغیر صحیح اسلام کی شاعت کا تصور سراپا کے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ جب مرکز سلطنت ہو گیا تو پھر وہاں سے تبلیغ بھی نکلتی۔ دماغ بھی مختلف مقامات میں پھیلے۔ عقیدے بھی مختلف مملکتوں میں پہنچے اور پھر ان مختلف جموں

سے کائنات کا ذوق ذوق سیرا سہ ہو گیا۔ یہ ہے اثنائیت اسلام کی صحیح صورت۔

نقد پھر یہ بھی دیکھنے کو ضرورت۔ اصل انوں کا مسٹ کر ایک گوشہ میں مرکز پر جانے کا تو سوال ہی نہیں نہیں۔ ابھی تو عرف آئی قرقر ہے کہ جہاں مسلمان اکثریت میں ہیں ان علاقوں میں اکثریت کی حکومت قائم کرنی ہائے۔ اس میں سمجھنے اور گوشوں میں حصہ دہر جانے کا سوال کہاں سے آگیا۔ حیرت ہے کہ یہ لوگ اس نقد فہم و بصیرت کے مدعی بنتے ہیں اور انہیں ایسی غلطیہ کرتے ہیں۔

—(۱۰)—

پہر فرض کیا جاتا ہے کہ اس سکیم کی رو سے ہندوستان کے ان مسلمانوں کو تیسرا اعتراض | ہندو اکثریت کے صوبوں میں رہتے ہیں۔ کس بہری کی حالت میں چھوڑ دیا گیا؟ نقد فرمائیے کہ یہ اجراض ہندو راجوں کی کتنی زبردست شاعرانہ عبادت کی کا آئینہ دار ہے۔

گویا اقلیت کے صوبوں کے مسلمانوں کو یہ ہلکے بھڑکالے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ وہ بھڑکے مسلم لیگ میں کی کامیابی اور کامرانی تہائی نرائیوں کی بدولت ہے۔ اس کی مددش یہ چکا نہیں بچاؤ کی اور بے بسی کے عالم میں چھوڑ دیا آندا اکثریت کے صوبوں میں اپنی حکومت قائم کرنی۔ اس پر غور کیا کا لائی تھی تھا کہ سادہ لوح مسلمان واقعی اس دہم فریب میں الجھ جاتا۔ لیکن الحمد للہ کہ مسلمان میں اب اپنی بصیرت پیدا ہوتی جا رہی ہے کہ وہ بدست اور دشمن میں تمیز کر سکے۔ ذرا اس مرحلے کا مطالعہ کی روشنی میں تخریر کیجئے اور دیکھئے کہ اس کی حقیقت کیا ہے۔ آج حالت یہ ہے کہ اسلام اقلیت کے صوبوں میں مسلمانوں کا تناسب آبادی کو اس پانچ ہے۔ کہیں سات کہیں دس ہے کہیں چودہ۔ ان پر اگر شہا کریم ہوا تو آبادی کے تناسب سے دو چار نشستیں زیادہ ہونی چاہئیں۔ لیکن سوچئے کہ اس سے فرق کیا پڑا۔ حکومت کا آندا زہوریت ہو گا۔ فیصلے اکثریت کی آراء سے ہوں گے۔ اقلیت دس کی کہہنی ہوگی اور تیس کی کہہنی ہوگی۔ وہ تو اقلیت ہی رہے گی۔ دس ہیں تو ایک طرف اقلیت تو ۳۹ کی بھی ہوا۔ بھی اقلیت ہی رہتی ہے۔ اس لئے دو چار نشستوں کی کیا پیشی سے اُن کی حالت ہر کچھ فرق نہیں پڑتا یہ صورت ہوگی الگ الگ صوبوں میں اور مرکز میں یہ حالت ہوگی کہ تمام کہ ہندوستان کے مسلمان

نی کرکل آبادی کا قریب ایک چوتھائی ہوں گے۔ لہذا وہاں لگایا۔ اقلیت میں رہیں گے۔ اور وہاں بھی فیصلے چند اکثریت کی رائے کے مطابق ہوں گے۔

اب بنگ کی سیکیم کو کیجئے۔ جس کی رو سے ان صوبوں کا جہاں مسلمان اکثریت میں ہیں۔ ایک الگ مرکز بنے گا۔ اور ان صوبوں کا جہاں چند اکثریت میں ہیں جو گواڈ مرکز بنے گا۔ چند اکثریت کے مرکز میں مسلمان اقلیت میں ہوں گے۔ ایسے ہی اقلیت میں بھی آج ہیں اور ایسے تمام چند ریاستوں میں ایک مرکز بننے کی صورت میں اقلیت میں ہوں گے، لیکن اس کے برعکس مسلمان اکثریت کے صوبوں کے مرکز میں ان کی اکثریت چلی۔ اور وہاں کے فیصلے مسلمان اکثریت کی رائے کے تابع ہوں گے۔ لہذا صورت حالات یوں ہوتی کہ

۱۱) چند ریاستوں کی حکومت کی رو سے

۱) اقلیت کے صوبوں میں مسلمان اقلیت میں رہیں گے۔

اب مرکز میں بھی مسلمان اقلیت میں رہیں گے

۱۲) مسلم بنگ کی سیکیم رو سے

۱) اقلیت والے صوبوں میں مسلمان اقلیت میں رہیں گے اور

اب اپنے مرکز میں یہ اکثریت میں ہوں گے۔

اب خود ہی فیصلہ فرمایا ہے کہ اقلیت والے صوبوں کے مسلمانوں کی سیکیم کے خلاف کیا صورت ہو سکتی ہے۔ اگر یہ مسلمان اس سیکیم کی مخالفت کریں تو ان کا یہ طرز عمل کس قدر اسلام کی حمایت میں ہوگا اور اس کیجئے کہ قید خانہ کے کوسے میں دو قیدی ہوں۔ اور ایک اپنی توجیر درویشی جو کہ جس سے ان میں سے ایک قیدی آزاد ہو سکتا ہو۔ اس وقت اگر دو سدا قیدی یہ کہہ کر اس توجیر کی مخالفت کریں کہ نہ بھائی! میں تو تمہیں آزاد نہیں ہونے دوں گا۔ تم چھ گئے تو میرا حق اور اس میں ہمارے گناہ ہیں اور تمہیں سے کہوں گا۔ اس لئے بھیا۔ میں تمہیں آزاد کرنا نہیں چاہتا۔ اور تمہیں نے تو بھیا۔ تمہیں نے کہا کہ اس توجیر کی مخالفت نہ کرنا چاہئے کہ آپ اس دقیق کے جذبہ رفاقت و ہمدردی کی گنتی دادیں گے! اسے تو

پاسیجے کہ اس تجویز کی پوری پوری قوت کے ساتھ تائید کیے کہ دو قیدیوں کے مقابلے میں ایک قیدی نور
ایک کا داد تو ہر حال اچھا ہے۔ یہ آزاد باہر نکل کر پھر اپنے دوسرے بھائی کی آزادی کے لئے بھی کوشش
کر سکتا ہے! اس لئے اقلیت کے صوبہ کے مسلمانوں نے فی الواقعہ بڑی دانشمندی اور پوری وجہ نیک
خوش سہائی کا ثبوت دیا جب انہوں نے مسلم لیگ کے ایجنڈے میں اس ریفرنڈمیشن کی بے شرط
تائید کی۔ ایشیا انہیں خوش روئے۔ ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے ایسی ہی امید کتنی پاسیجے
یہ تو ہے تصویر کا ایک ٹکڑا۔ اب دوسری طرف آئیے۔ اس وقت تمام ہندوستان میں مسلمان
اقلیت میں ہیں اور اکثریت کی طرف سے ان چھڑیا دتیاں چھڑی ہیں۔ ان کی ممانعت کا کوئی سامان ان
کے پاس موجود نہیں۔ اگر ملک میں دو الگ الگ مراکز ہوں تو جہاں ہندو اکثریت کے مرکز میں
مسلم اقلیت آباد ہوں گی وہاں مسلمان اکثریت کے مرکز میں ہندو اقلیت چھڑی گی۔ اس لئے اس وقت
ہندو اپنی مسلم اقلیت پر داناؤں کو سستی کرتے وقت سو مرتبہ سوچے گا کہ اسے سلام پہنچا کہ

سیرے نشتر کی زد شراب میں نہاؤں تک ہے

آج جو کہ ہندو کر رہا ہے اسے خدا خوفی دیکھئے تو سامان نظر آتا ہے کہ اس کا گناہیں کس قدر کثرت ہے اتنا ہی ہندو
(Caste Hindu) بڑی خودی کنداز میں ہے۔ اس نے بیخ ذائقوں کے اقوام (اجھوت) کو
ہندو بنا کر اپنی تعداد کو بڑھانے کا ارادہ کیا ہے اور اس تعداد کی حیثیت سے تمام حقوق و مراعات حاصل
کر رکھے ہیں۔ لیکن ان حقوق و مراعات میں اجھوت بچا ہے ایک پائی کے بھی شریک نہیں۔ یعنی اجھوتوں
کے بعد تو میں اکثریت حاصل کرتے ہیں۔ اور ان کو اس میں سے حقوقی انصافیت بھی نہیں دیتے۔ یہ ہے
ان کا قومی بنیادین۔ "اب ان کا ملکی تباہی کا خطرہ یہ تمام ہندوستان کو ایک ملک اور ہندوؤں
اور مسلمانوں کو ایک قوم سمیٹا دوسے حکومت حاصل کرنا چاہتے ہیں لیکن مسلمان کو اقلیت شمار
سورے حکومت چھڑا دینا نہیں رکھتے ہیں۔ اگر آج اجھوت اپنے آپ کو الگ قوم سمیٹا کر لیں تو
ہندو بھی بھرا اقلیت رہ جائے اور اگر مسلمان آج اپنی جداگانہ قومیت کا دعوے منہ کر اپنی اکثریت
کے خلاف میں اپنی حکومت قائم کر لے تو ہندوؤں کے تمام راج کے منہ پر خراب پادشاہی جن کہ

وہ جاتیں۔ ہندو اپنی پوری قوت اس باب میں صرف کر رہا ہے کہ کسی طرح اقلیت کے صوبوں کے مسلماً کو فخر و خوشنودی
کر کے اس تجویز کی مخالفت کرادے تاکہ اپنی غلامانہ اکثریت کا اطمینان قائم رہے۔

اقلیت وہ لے صوبوں کے مسلماً کو یہ کہہ کر بھڑکایا جاتا ہے کہ تم سے نہیں دہلی چھڑایا جائے گا۔

میں ہجرت کر کے مسلم اکثریت کے صوبوں میں جانا چاہے گا۔ اور اس میں بڑی مصیبت کا سامنا ہوگا۔ سوال
تو سید دوست محمد کی تنظیم میں تبادلہ نوادری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن ہم تو یہ کہتے ہیں کہ میں ترک
دہلی سے مسلمان کو ڈرایا جاتا ہے۔ سوہنے تو یہی کہو کہ ترک دہلی سے کیا چیز!

باب اول میں ہم ہمہ جگہ کہیں کہ ایک مسلمان کے نزدیک اصولِ فطرت کے مطابق زندگی وہاں بسر
ہوتی ہے۔ جہاں نظامِ زندگی تو زمین المیہ کے مطابق متعین ہو۔ اس کے علاوہ ہر مقام پر زندگی غیر
فطری ہے۔ اب ایک مثال کے ذریعے یہ حقیقت سمجھیں آجائے گی کہ ترک دہلی کیا ہے! کسی محل میں
ایک گھر بنتی ہو۔ اور پھر پھر پھر گھاس گھنے درختوں کا سایہ۔ اول سے انوس گرد و پیش سے
بابت۔ یہ اس کا دہلی ہے۔ اس دہلی میں وہ خوش ہے۔ لیکن ایک وقت آیا آگیا کہ وہاں ہائی تنگ
ہو گیا۔ اس کے پیر پیری کو کشش کی کرکس اس پاس پانی ملی چکے۔ لیکن آگاہی۔ اب اس کی فطرت
کا تقاضا ہے کہ وہ پانی کی کشش میں نکلے۔ اور جہاں پانی ملے۔ وہیں زندگی بسر کرے۔ یہ ہے
اس کا ترک دہلی جو میں تقاضا کے فطرت کے مطابق ہے۔ اب اگر اس ہجرت کے وقت گروہ پیش
کے سنگ ریزے جمع ہو کر اسے سمجھائیں کہ تم یہ کیا کر رہی ہو! ایک گھر میں گنداری۔ یہاں کے فتنہ فتنہ
سے قبضہ نہیں تھا۔ اپنا گھر بنا کر زمین میں نہیں۔ ہم قبیلہ کے ساتھ دہلی کے موجود تھے۔ ہم نہ جاتے۔
کیا نہیں اپنے گھر سے محبت نہیں؟ اس کے جواب میں جو کہ وہ گاہ کے کئی گاہ ہے۔ وہ کہے گی
کہ بھائی! یہ سب کچھ درست لیکن شکل یہ ہے کہ تم میرے ارمانے فطرت سے واقف نہیں ہو اب
یہاں کی زندگی میرے لئے غیر فطری ہے۔ میری پیاس کا تقاضا ہے کہ میں پانی کے مقام پر پہنچوں
یہ اول اسی وقت تک میرا دہلی تھا جب تک میرے تقاضا کے فطرت کو پورا نہ کیا تھا میں نے
اسے دہلی نہ لایا ہی اس لئے تھا۔ اب اگر یہ سر زمین میری فطرت کے ساتھ نہیں رہی اور اسے

ساگا کرنا میرے بس ہیں نہیں۔ تو میرے لئے اس کے سوا کوئی اور چارہ توکا نہیں کہ میں اس مقام کو اپنا وطن بناؤں جو میرے تقاضا کے نظریات کو چھڑا کرے کہ ایک تو میں اللہ تعالیٰ کے مشابہت میں اپنا وطن بنا کر لئے خود کوئی کے مراد ہے جو ایک قابل مہفوم ہے۔ ایک قابل تالی نقصان ہے۔ اس وقت اگر اس ماحول انما ماحول کا اس دہلیگر ہو گیا تو میں نے اپنے آپ کو چاک کر دیا۔ اس لئے اب میرا یہاں سے جانا ہی بہتر ہے۔ جب یہاں پانی کی افراط ہوگی۔ پھر آجاکاں گی۔ کہ اس شے یہ خاک کے ذمے۔ یہ نقصان کی ہوا۔ یہ دشمنوں کے سامنے۔ یہ خوشنما خطر نہیں بلکہ اصل شے پانی ہے کہ اس پر میری زندگی موقوف ہے۔ جہاں وہ ہے۔ وہ صحرا ہی گلیش۔ اور اگر وہ نہیں تو ہی بہت ہی ہنیم۔

ہیں مثال کو اے بڑھانچے۔ جو گھاس، آدھ پانی، منقشیات نظریات ہیں، انہاں میں انسان اور جو ان دونوں پر ایک کشتہ یک ہی۔ یہی وہ ہے کہ اس بنا پر بڑک، وطن صرف اس گھاس پر ہی موقوف نہیں، انسانوں کے خاد بدوش قبائل، مگر میری کچھ کرتے رہتے ہیں لیکن جیسا کہ ہم شروع میں گھاس پھوس میں انسان تو حیرانات سے ایک کر ڈی آگے ہے۔ ان کی کوئی شرف اپنا سیکھنے ہی، اگرچہ تقاضا نظریات یہ منقشیات، وہاں پر سے ہو سکتے ہیں۔ جہاں حکومت الہیہ کا قیام ہو۔ مگر حالت ایسے ہیں کہ میں مقام پر کوئی مسلمان پیدا ہوا ہے۔ وہیں یہ سالن موجود ہیں جو اس کے تقاضا کے نظریات کو چھڑا کرتے ہیں تو وہ خوش قسمت ہے کہ اسے پانی کی تلاش میں اور ہرگز نہیں جانا پڑا۔ لیکن اگر صورت یہ نہیں ہے تو محض اس لئے اس مقام سے چلے دینا کہ میں یہاں پیدا ہوا ہوں۔ میرے بڑے بوڑھوں کی ہڈیاں بڑھتی ہیں۔ ایک غیر نظریاتی زندگی پر قیامت کر جاتا ہے۔ یہ خاد وہ مقام جہاں سے قرآن کریم پکارا پکار کر کہ رہا تھا کہ سون کا وطن وہی ہے جہاں یہ تو میں نظریات کے مطابق زندگی بسر کر سکے۔ اور یہی ہی وہ مخلوق جہاں اس کے ہادی برحق جناب نبی اکرم کے لغزش قدم کا ایک ایک قدم اسے کہہ رہا تھا کہ حضور نے اپنا وطن نکالی تقاضا کے نظریات کے مطابق چھڑا تھا۔ اب آپ نے اندازہ فرمایا ہو گا کہ ایک مسلم اور غیر مسلم کے نظریات و طبیعت میں کیا فرق ہے اور ایک مسلمان کا وطن کے ساتھ حقیقی تعلق کیا ہوتا ہے؟

اور کس وقت وطن کی تکب و تکبر کی پابندی اس کے لئے پاکت کا موجب بن جاتی ہے۔ یہی وہ تکبر ہے
 ہے جس کے مطابق۔

و تہود تقائی تو تجھ سے تہا ہی رو بھریں آنا و وطن صورت ماہی
 ہے تکب و وطن سنت حبیب الہی جسے تو بھی نبوت کی مہدقت پہ لگی
 گفتار سیاست میں وطن اور ہی کچھ ہے
 ایشاد و نبوت میں وطن اور ہی کچھ ہے

یہ ہے ایک مسلم کا صحیح نظریہ وطنیت، لیکن شکل یہ ہے کہ غیر مسلم اس فرقہ کو سمجھیں کہ جس
 طرح وہ ملک دین سے اس گائے کے امتحان کے نظرت کا احساس نہیں کر سکتے تھے۔ اس میں
 شبہ نہیں کہ ایک مدت کی غیر فطری زندگی سے خود ہوا دی فطرت بھی مسخ ہو چکی ہے۔ اور میں طرح
 صفر کے مریض کو سہ تہذیبی کرنا مسلم بنانا ہے ہمیں یہ اور ماٹے فطرت ایہ صحیح ہے کہ ایسی زندگی
 کچھ اچھی ہی نظر آتی ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ ہم اس غیر فطری زندگی کو ہی فطری قرار دیں۔
 ہماری فطرت ناقص ایک مسخ ہو چکی ہے لیکن انکو لاشعور کر سہ کہ ان آگینوں میں وہ عمل صحنی اسی طرح
 موجود ہے کہ *شعباً آدمیاً فی الشکر فزیلاً* وہ قلوب و انجان کی تمام چادر یوں کا صحن ہے۔ ا۔
 ان تصریحات سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ جس وقت شمال مغربی خطا ملک میں اسلامی حکومت
 کا قیام ہوگا اور ایک کی کاسیم اسی کو سہ رہے اس وقت اقلیت کے اصولوں کے مسلمانوں کے
 لئے یہ اور ماٹے فطرت ہوگا کہ وہ اس تنظیم کو چھڑ کر جس میں ہر طرف طاقتور قوموں کا بچہ استبداد کا
 نرا ہے۔ اس جیت اجنبی میں آجائیں جہاں خدا سے اور خدا کے درمیان کوئی دوسری قدرت
 مائل نہ ہو۔ اور بگاڑنے والا پھار کچھ کہ

وَقَدْ كَفَرَ الْكُفْرَ الْأَكْبَرُ وَأَكْبَرُهَا كُفْرُ تَعْمَلُونَ ۝

الذہبی، اس کے تم اپنے اعمال کی بدولت اور اسے بنائے گئے ہیں۔

چوتھا اعتراض | پھر یہ کہا جاتا ہے کہ ہندوستان کے مستقبل کے انداز حکومت میں مرکز میں بہت کم اختیارات، وہ پائیس کے مختلف حوبہ اپنے اندرونی معاملات میں بالکل آزاد ہوں گے۔ لہذا ہر صوبوں میں سلطان اکثریت میں ہیں انہیں وہیں ہر طرح نکال کر اختیار و اقتدار ہو گا پھر ایک نئے مرکز کی ضرورت کیا ہے۔

اس میں مشتبہ نہیں کہ اقتدار کے لحاظ سے مرکز میں بہت کم شے ہوں گے۔ لیکن ذرا اس پر بھی غور فرمائیے کہ کیفیت کے اعتبار سے وہ شے کیے ہوں گے۔ اختلافات (Disunion) یعنی شعوبہ فوج مرکز کے زیر اختیار ہو گا۔ اور خارجہ امور یعنی مصلحتوں سے تعلقات مرکز کے متعلق ہونے والے مسائل یا بات کی سب سے بڑی کوشش دیکھنی چوٹی مرکز سے وابستہ ہوگی۔ مسئلہ ارسال و ریکال اور ذرائع آمد و رفت پر نگرانی مرکز کی ہوگی۔ خیال فرمایا آپ نے کہ اقتدار مرکز کی عادت کیے کیے حکم سنو توں پر قائم ہوگی۔ یوں سمجھیے کہ کسی سے کہنا یا جانے کہ نہیں اپنے کان پر پورا اختیار ہے تاکہ تمہارے قبضہ میں ہے آئندہ کے معاملہ میں تم آزاد ہو۔ تمہارے ہاتھ پاؤں بھی کھلیں۔ ان سب معاملات میں تمہیں پوری آزادی ہے۔ البتہ تمہارے دل اور دماغ اور وعدہ پر ہمارا قبضہ ہو گا۔ ان سے جس طرح ہم چاہیں گے کام لیں گے تو فرمائیے کہ یہ آزادی کس قسم کی ہوگی پھر تمہارے "علیٰ حضرت" کی طرف سے کہا جاتا ہے کہ نہیں! ہم جدید نظام حکومت میں ایک ایسا شعبہ ملک قائم کرانیں گے جو تمدنی اور معاشرتی مسائل میں احکام نافذ کرے گا۔ اور اس میں کسی غیر مسلم کو دخل نہ ہو گا۔

بڑی مشکل یہ ہے کہ ان حضرات کو کیے بھیایا جانے کہ تمدن و معاشرت جیسا حکومت کے سارے پرورش پائے ہیں۔ اور حکومت اسی کی ہوتی ہے جس کے ہاتھ میں مرکز فوج، ٹیکس، اور خارجہ اور دیگر مالیات ہوں۔ آج بھی مسلمانوں کے مقدسے۔ قانون حکومتی۔

1) Mahammadan Law کے تحت نیکل ہوتے ہیں۔ انگریزوں نے کبھی اپنا تعلق و معاشرت مسلمانوں پر بزور مسلط نہیں کیا۔ لیکن ان تمام آزادیوں کے باوجود کچھ

غریب تمدن، معاشرت کی جو حالت ہے وہ سب پر عیاں ہے شکل اور شکل یہ کہ جس سے مولوی صاحبان کو نزدیک غریب عبادات و عبادت و عبادت اور چند رسوم و عطا ہر کا نام ہے۔ آج، ان کے پوچھا جائے کہ میں چیز کو آپ انگریز کی غلامی کہتے ہیں وہ ہے کیا، ان کوئی بات ہے جس میں انگریز نے آپ کو غلام بنا رکھا ہے، ان کے جو آپ ہیں وہ ہندوؤں سے کئی مٹائی صرف اتنی بات کہہ سکیں گے کہ انگریز اس ملک کی دولت کو لوٹ کر لے جا رہا ہے، ہندوستان کے باشندے سے ناقص مر رہے ہیں۔ یہاں کسی کو کچھ نصیب نہیں ہوتا، چنانچہ یہ حضرت انبی و مرقد قرار ہر یہاں میں اسی غلامی کا مدار رکھے ہیں اور اپنے ملک کی تائید میں پیش ہی دلیل پیش کیا کرتے ہیں کہ جب انگریز یہاں سے نکل جائے گا تو پھر ملک میں خوشحالی اور فلاح آئے گی جو جاتے گی یعنی ان کے نزدیک غلامی کے معنی بھوک اور ان کا سس کو ہیں اور آزادی سے مقصد روٹی کی فراغت ہے۔ دوزخ غریب، ذائق غلام ہے اس کے بعد ہندوؤں کے عہد حکومت میں غلام رہے گا۔

ہاں کو ہے ہند میں جسنہ کی عبادت

ہاں کو ہے ہند میں جسنہ کی عبادت

ان کی صورت کو سلوم ہونا کہ اسلام کی آزادی کے کیا معنی ہیں تو وہ خود سمجھ جائے کہ میں تعلیم حکومت میں دفاع و فوج اور امور عوامی جیسے اہم شعبے غیر مسلموں کے اختیار و اقتدار میں ہوں۔ ایسے قوانین ہیں کہ امدادوں ملک کے کام پائندوں پر مشتمل طور پر ہونا اور ان کی ترمیم و تنقید میں غیر مسلم کی اکثریت پر مبنی ہو۔ اس نظام حکومت میں اسلام کو بھی آزادی نہیں ہو سکتی۔ اسلام میں ہر شخص کو آزادی کا حکم دیتا ہے۔ اگر حکومت خدا کے سامنے اور ان کی نہیں ہو سکتی اور ان کا پیشتر اور فی حقیقت ہر شخص کا آزادانہ قرار ہے، اگر خدا اپنے اس حق حکومت میں کسی اور کی مشرکت جائز قرار نہیں دیتا، اس لئے وہی حکومت، حکومت خداوندی کہہ سکتی ہے جس کے کسی شہر میں اور چاہے ایک ایسے بہم شعبوں میں غیر مسلموں کی شرکت نہ ہو۔

مولوی نے یہاں فقط اس نکتے پر ہنسنا کو جو۔ حکمران ہے ایک دہی باقی جان آزادی

پانچواں اعتراض

ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ ہندوستان کے طول و عرض میں چار ہی خرواہا
 ساہجریں، علیحدگی کی اسکیم کے مطابق یہ تمام ساہجریں جڑیں گے۔ یہ اعتراض
 بھی اسی مفروضہ کے تحت کیا جاتا ہے کہ اس علیحدگی کی اسکیم کی رو سے تمام ہندوستان کے کسی اور حصہ
 میں کوئی مسلمان نہیں رہے گا۔ حالانکہ جیسا کہ متعدد بار لکھا جا چکا ہے، اسکیم نہ صرف مسلمانوں کے تبادلہ آبادی کی کوئی
 شرط نہیں، سرحدت جو جہاں ہے وہی رہے گا۔ اور اسی طرح مسلم اکثریت کے علاقوں میں برہمنی
 حکومت کے قیام کا آغاز ہو جائے گا لیکن اگر علیحدگی کی اسکیم کی انتہائی شکل کو بھی سامنے رکھا جائے
 جس میں اقلیت کے صوبوں کے مسلمان اعلیٰ طاقتور مسلمان حکومت کی زندگی بنانے کے لئے مسلم
 اکثریت کے صوبوں میں آنا چاہیں تو اس وقت بھی یہ اعتراض کوئی سخت زد لگنے کا۔ جی اکرم مسلم نے
 جب ہجرت فرمائی تھی تو کبیر جیسے مقدس مسیحا کو کھانسی کے قبضہ میں چھوڑا گیا تھا۔ حالانکہ اس سے
 محبت اور عقیدت کا یہ عالم تھا کہ نہ منورہ بیچ کر حضور کی بھانجی آرزو روہ کر آسمان کی طرف اٹھتی
 تھی۔ *وَلَا تَرَىٰ فِيهَا عِصْيَانَ إِلَّا لِنَفْسٍ أَنْ يَمُرَّ بِالْحَبِيبِ* لیکن یہ چھوڑا نا داخل ماحصل کرنے کا مقدر
 اور یہ کوئی چلانی اہلیت قرب آجانے کی نوبت تھا۔ لے اس لئے تھے کہ پھر آئیں۔ اور آئیں تو اس
 آغاز سے کہ اس خیر مقدم سے جو اس کی جماعت میں ہو۔ اور فتح و کھرا آگے چلے بڑھ کر قدم چوم رہی ہو
 حقیقت یہ ہے کہ یہ عزیزین حضرات اس عمل کو سمجھتی نہیں تھیں کہ جب کوئی قوم صاحب حکومت ہوتی ہو
 تو اس کی ہر شے ہر مقام پر نظر آتی ہے۔ حیاتی سلسلوں کو دیکھئے۔ دنیا کے ہر گوشہ و در و دروغاً
 ہر جہاں ملک غیروں کا ہر حکومت دوسروں کی ہو۔۔۔ لوگ تنہا جانتے ہیں اور اپنے گرجے تعمیر
 کرتے ہیں۔ چونکہ صاحب حکومت واقف اور قوم کے افراد ہوتے ہیں کسی کی مجال نہیں جو ان کے سہارے
 کی طرف آٹھا ٹھاکر بھی دیکھ سکے۔ اس کے برعکس آپ ہیں کہ نوکر و شکر تعداد میں اس ملک
 میں موجود ہیں لیکن اپنی آنکھوں کے سامنے آپ کی سہارے دوسروں کے قبضے میں چلی جاتی ہیں
 اور آپ کچھ نہیں کر سکتے سہارے موجود ہیں لیکن ان میں اذان اور نماز کی اجازت نہیں ملتی لیکن آپ
 ہیں کہ نہایت خاموشی سے سب کچھ دیکھتے پر عبور ہوتے ہیں۔ یہ کیوں ہے؟ اس لئے کہ آپ کی قوتوں

لاہور تک کہ اندازہ ہے۔ حکومت اپنی ہوتوہ بھیجے کہ کوئی اور گوشوں میں پڑی ہوئی مساجد کی بھی حفاظت کس طرح ہوجاتی ہے۔ مساجد کا تقارر تو با اندازہ تقاریر اہل مساجد ہے۔

توقد بخوش خدائی۔ بہانہ تو گیسو اور اگر زمین دشت شدہ پارہ تنگ است

چھٹا اعتراض پھر کہا جا آئے کہ تعصبات کے نقطہ نظر سے یہ بیگمنا قابل عمل ہے۔ جو چنانچہ اس سلسلہ میں اپنا فوج آپ پورا نہیں کر سکتے۔ اس لئے انہیں مرکزی حکومت امداد ملتی ہے۔ اگر یہ غلط ہے تو انہیں امداد کہاں سے ملے گی۔ پنجاب میں استطاعت کہاں کی جو ان کی کفالت بھی کر سکتے۔ نیز جس کی حفاظت کے سلسلے میں جو اخراجات آج مرکزی حکومت برداشت کر رہی ہے وہ کئی ہی خطوں کو اٹھانے پڑیں گے۔

یہ اعتراض اس مغروضہ پر کیا جاتا ہے کہ حکومت کی شیرزی میں تعداد (Council) گرس آج ہے اس وقت بھی ایسی ہوگی لیکن یہ حضرات اتنا نہیں سمجھتے کہ اپنی آؤ فیلوں کی حکومت میں آٹھویں دور تک ہے۔ جس کا ضرورت ہوگی کہ وہ جیسے بڑے۔ "سٹیڈی تھی" اس وقت بھی مل جائے گا دیکھ جائیں۔ یہ آٹھ۔ دس ہزار روپیہ ماہوار کے گورنر یہ تین چار ہزار روپیہ ماہوار کے وزیر اعلیٰ کے یہ ہزار۔ یہ چیف سیکریٹری۔ یہ اسپیکر۔ یہ ممبر۔ یہ سب کچھ موجودہ نظام حکومت کے کرشمے ہیں جب حکومت اپنی ہوتوہ میران اخراجات کی کیا ضرورت ہوگی؟ جب کانگریس کے صوبوں کی حکومتیں سنبھالی ہیں تو گاندھی جی کے انہیں نصیحت کی تھی کہ دیکھو تمہارے سلسلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت ابو بکرؓ کی مثال موجود ہے کہ انہوں نے کس طرح سسٹھ ہزاری میں ہی اندازاً چھ سو ہی کوٹا لگا رکھا تھا۔ ہیں اس وقت اس سے بحث نہیں کہ کانگریسی وزراء نے کس حد تک اس نصیحت پر عمل کیا لیکن ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ اگر حضرت علیؓ اور حضرت ابو بکرؓ کے اس وقت حکومت کے اندازہ میں سلم اپنے لئے سامان حکومت دیکھتے ہیں تو خود سلطان اس امر کی کوشش میں کیوں نہ ہیں۔ اور اگر سلطان اس انداز حکومت کو اپنے لئے بطور نشان راہ قرار دے میں تو مجرورہ کو کئی اقتصاد کی شکل ہے

جس نہ ہو سکتی؛ یہ شکلات جو آج مسلمان کو اس درجہ پریشان و منحوس کر رہی ہیں۔ بظاہر اقتصادی شکلات ہیں، لیکن مفرد دیکھئے تو ان صحاب کا حقیقی سبب یہ ہے کہ اور ہے یہ چیزیں تو عموماً بے مرض ہیں عادت مرض نہیں ہیں۔ جب عادت مرض کا علاج ہو جائے گا تو عادت مرض خود بخود فاسد ہو جائیگی۔

سبب کچھ اور ہے تو میں کہتا ہوں کہ

ذوال بندہ صوم کا بدلہ دہی کے نہیں

باب چہارم

غیر مسلموں کے اعتراضات

یہ کہاں کی تکستی ہے کہ بتے ہیں بدنام

کوئی بازار ساز ہوتا کوئی منگسار ہوتا

سابقہ باب میں ہم نے بن چنوں سے سونے اعتراضات کا ذکر کیا ہے۔ دو یا سوم مسلمانوں کی طرف سے وارد کئے جاسکتے ہیں۔ اگرچہ جانتے و اسے جانتے ہیں کہ کوئی اللہ ہوتا ہے یہ سیری زبان نہ گھوڑ لیکن کچھ اعتراضات ایسے بھی ہیں جو ہندوؤں کی طرف سے خود ان کی زبان سے صادر کئے جاتے ہیں۔ ضرورت ہے کہ ان اعتراضات کا بھی تجزیہ کر کے دیکھا جائے کہ ان کی حقیقت کیا ہے اس باب میں جبکہ پہلے مسٹر راج گوبال اچاریہ آئے ہیں۔ انہوں نے مختلف **مسئلہ اعتراض** مقالات پر آواز دہاری کی کہ دیکھنا! یہ مسلمان کیا حرکت کر رہے ہیں؟ یہ تو کہاوتیں ایسے نکوسے کر دینا چاہتے ہیں۔ اس اعتراض کی ابتدا گوبال اچاریہ صاحب کی طرف سے ہوئی اور پھر ایس کی صدا آئے بازگشت ملک کے مختلف حصوں سے سنائی دہی۔ چنانچہ آئیے ہر طرف

عربی اور عثمانی یعنی ہے کہ سلطان بھارت آگے سے بولے کر رہے ہیں اور اس پھر پورا مہاتم کو ایسے
 دودا گھر پر یہ میں کیا جانا ہے گیا بھارت آگے کا ایک انسانی تہا ہے کہ سلطانوں کی سمیت و سمیت
 جس کی نفع دہریہ کر دینا چاہتی ہے اور خون ریزی کو یہ نظر اس آگے کے سببوں کو ٹھہرا ہے۔ دیکھنا
 یہ ہے کہ بھارت آگے کی چیز یہ ہے کہ انگریزوں نے یہاں پہنچ کر کچھ علاقہ فتح کیا اور یہی کہتے
 کر فتح کیا۔ اور کیا کہا جائے اور اس صورتوں علاقہ کی حدود و بندی کو اسے ایک ٹک قرار دے دیا۔ اس
 ٹک کا نام بھارت آگے یعنی یہ ایک اتفاقی امر تھا۔ اور انگریزوں کی حکومت کو شہی آگے انگریزوں دہریہ تک
 کو علاقہ فتح کر کے۔ اس نے بھارت آگے وہاں تک پھیل گئی اگر وہ اس میں اور ہر جگہ تہا آگے ہی سکڑا تھا
 اور وہ اس میں بل آگے کے ذمہ جاتے تو یہی مانتی ہی پھیل جاتی تہا۔ یعنی بھارت آگے خود ناست جسم
 جہاں حدود و حدود ہوا ہے وہاں تک انگریزوں نے ہے۔ اب فرمائیے جس بھارت آگے اور وہاں انداز
 سے ملے ہیں آگے اور اس کے متعلق یہ دہائی چاہا کہ اس میں بھی پہنچ کر جاڑی۔ اور چاہا ہی ہے کہ کس قدر بڑی
 ہے۔ نیپال کو دیکھئے۔ ایک چنگلی جتنا علاقہ ہے۔ چونکہ انگریزوں نے اسے فتح نہیں کیا۔

اس لئے وہ بھارت آگے نہیں بن سکا۔ حالانکہ ہر وقت بھارت آگے کے سینے پر ٹک ہا ہے
 یوں کہ انگریزوں نے اپنی انتظامی حکومتوں کی بنا پر ٹک رکھا اس لئے بھارت آگے بچا رہی بغیر ان کے
 ہی رہ گئی۔ لیکن بھارت آگے کا جہ تھا۔ اسے الگ کر دیا گیا تو بھارت آگے ایک بازو کٹ جانے پر
 ہی کچھ نہ بجز۔ کہیں آپ نے سوچا بھی کہ چند دنوں نے برما کی متحدگی پر کیوں اتنا دیا دیا نہیں چاہا جتنا شمال
 مغربی علاقہ کی متحدگی پر چاہا جا رہا ہے۔ اس لئے کہ برما میں چند دنوں کی اکثریت ہے الگ ہونے
 پر بھی وہاں ہندوؤں کی حکومت قائم ہو سکتی ہے۔ برعکس اس کے شمال مغربی علاقہ کی متحدگی پر
 لئے سین کوئی جہ رہی ہے کہ یہاں اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ اور ہندو یہ برداشت ہی نہیں کر سکتا کہ
 مسلمان بھی کسی خطہ ملک میں اپنی حکومت قائم کر سکیں۔ چند تو اس بنا پر بھارت آگے کے ٹکٹے ہو جانے
 پر معروض آہ وہ ٹک ہے۔ لیکن ہم پوچھنا چاہتے ہیں ان قومیت پرست مسلمانوں سے جو اس شہین
 دشمنوں میں چند دنوں کے ہم فرما ہیں کہ اس تقسیم سے آپ کے دل میں کیا درد اٹھا ہے یا نہیں اس آگے

کا آپسے بھی ہندوؤں کی دیکھ دو گئی اس ملک کو اندرون کہا شروع کر دیا ہے! ذرا سوچئے تو سبھی کا اسلام کے ہونے کے ساتھ یہ اور وطن کا نظریہ کیا معنی رکھتا ہے! قرآن تو حقیقی ماں باپ کے شوق ارشاد فرماتا ہے کہ اگر وہ قبیلہ سے لے کر اسلحہ سے لے کر مال جو یا نہیں اور اس وقت ان کی کشش و محبت تیار سے دل کو ان کی طرف جھکا دے۔ تو تم مسلمان کہنے کے لئے تھی ہی نہیں جو۔ اللہ ایک آپس میں کونہنگ کے ذہن کو اپنی ماور بنا سکتے جو۔ اور پھر اس ماور کی محبت اس اندر تیار سے رنگ و روغن میں سرسبز کر جاتی ہے کہ اسے جزو ایمان قرار دے لیتے جو! اور خرابیوں میں ذہلی میں جو۔ آؤ آؤ! کا نظریہ منعقد ہوئی ہے اس کا تفصیل ذکر کسی آئندہ باب میں آئے گا۔ اس کے پیشل میں شیخ کے سامنے بڑی نمایاں جسٹریٹس بڑھلی حروف میں لکھا تھا کہ

حُبِّ الْوَلَدِ مِنَ الْإِيمَانِ

اور بائیں جانب استغریٰ بڑے حروف میں تحریر تھا کہ۔ "یا اور وطن کی محبت ایمان کی نشانیاں ہیں؟" اللہ ان "تعلقات" کے سایہ میں بڑے بڑے جید علماء کے کرام کو نفسی منعقد فرما رہے تھے یا کیا کوئی سزا ان میں سے کسی سے ہو چکر نہیں بنا سکتے ہیں کہ آخر۔ "حُبِّ الْوَلَدِ مِنَ الْإِيمَانِ" یہ ہے کیا؟ اللہ محترمہ کوئی آیت نسا آئی ہے کوئی حدیث رسول اللہ ہے۔ خلافت راشدہ کا موقیہ ہے۔ یہ کیا چیز ہے جسے انہی اصیبت دی جاتی ہے کہ کلام اللہ کو چھوڑ کر انوال رسول اللہ کو انور نبی اللہ ہیں پشت قال کہ اسے سب سے نمایاں جگر آؤ بڑیاں کیا جا رہا ہے۔ اور پھر تحریر آؤ وطن کی محبت ایمان کی نشانیاں ہیں! "عقلک جس ماور کی دیکھ دو گئی سے عوام کو دیکھ دو گئی کی ماکام کشش کی گئی ہے وہ بھی قابل فخر ہے۔ میرا ایمان کی نشانیاں میں سے ہے! یہ ایک مشہور حدیث ہے۔ اس کے ساتھ وطن کا کھنڈل کر کے جن مروی مساجد ان کے جسے عیسوی و تحریف کو گروہ ثبوت دیا ہے۔ وہ ان کی مقدس قبائلیں اور شہرک جہانوں کے نیچے چھے جوئے دل کی حقیقت کو بے نقاب کر رہی ہے۔ جہنم انہا ہارہ داران دین صیغے سے باب و دیباخت ان کے پاس ہے کہ "وطن کی محبت ایمان کی نشانیاں ہیں! اللہ کے فرما دیا ہے اللہ کے رسول نے فرما دیا ہے۔ اور فرمایا کہ ایمان کی نشانیاں ہیں! یہ ہے۔ میری

ہے کیبڑی باہری پائیں بابا اہم باہمی۔ یہ حضرات سب اس حد تک بے باک ہو گئے ہیں کہ نہ نہیں خدا کا خوف ہے دعا تبت کا شد۔ دین کے ساتھ مذاق کو سنتے ہیں اور اس دور کھل ہوا اتفاق۔ دین کی محبت کو ایمان کی نشانی بنا لیتے ہیں اور پھر اس پیکر خیر سپیدی نگرہ کو اس انداز سے پیش کرتے ہیں گویا یہ خدا و مدخل کا نشان ہے!

زمین برصغری و قاسم سے کہ پیغام خدا گفتند لہذا

وہ تارین شان و عزت ذلت خدا و سب عین و مصطفیٰ را

اس تریہ ہے حقیقت بندہ کی۔ جہالت ۱۶۱۰ اور ان کے کلام میں سلطان کی۔ اور وطن کی معنی ہوا

کہ وہ وطنِ فدا کی اس مطلق شکل ہے جو اسے انگریزوں نے پہنچایا۔ اور اب اسے ایسا مقدس بنا لیا گیا ہے کہ اس کے حدود کا تعین گویا خود انجیل پر انکے کیا تھا جس میں کوئی ایمان مند بدل نہیں کر سکتا خود داری اور حقیقت کا نونقضا یہ ہے کہ ان حدود و تریہ کو میں خدا ممکن ہو تو ذکر کر دیکھ دیا جائے کہ یہ حدود اصل یا گذر ہیں انگریزوں کے بعد حکومت کی جسے تم غلامی کا نانا کہتے ہو، لیکن جس کی آب و گل میں خوں غلامی ہویت ہو چکی ہو۔ وہ غلامی کی بارگاہ کو شائے گلہ کیوں! اسے شائے گلہ تو سلطان ہی شائے گلہ جو نونقضا آنا ہے۔ اور غلامی جس کے اس نسخہ خدا غفلت کی نشانی ہے۔

اب اہم غلطی ہے آئینہ یعنی ان معزز زمین کے متباد ذلی بنیا۔
گاندھی جی کے اعتراضات

گاندھی جی کے اعتراضات کا تجزیہ کر کے دیکھتے ہیں کہ وہ کس کس وقت میں۔ وہ حسب معمول۔ اس میدان میں بھی اپنی نشان ہا کائنات کے ساتھ دور پورے ہیں۔ چہرہ زرد۔ لب پو آو سرو۔ ظہر سے شمال۔ دونوں ہاتھ سے کچھو تھامے۔ آفتاب خیزاں کشد یعنی لائے ہیں اور فراس تریہ۔

میں ہمدی جرات و جہالت کے ساتھ اس امر کو اعلان کرتا ہوں کہ مشرفین ان اقدار۔

ہم خیال حضرت۔ اپنی اس روش سے اسہام کی کوئی خدمت سر نہ تمام نہیں اسے سہے۔ با

وہ اس پیغام کی غلط فہمی جانی کر رہے ہیں جو فقہ اسلام کے اندر پوشیدہ ہے۔ لیکن یہ کچھ کہنے کی ضرورت
اس نے پیش آئی کہ اگر اہل علم رنگ کی طرف سے جو کچھ ہو رہا ہے۔ اس سے میرے دل پر سخت شبہ
لگ رہی ہے۔ میں اپنے فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی کروں گا اگر میں ہندوستان کے
مسلمانوں کو اس دروغ باطنی سے متنبہ نہ کروں جس کا اس اذک وقت میں ان میں پروپیگنڈا
کیا جا رہا ہے۔ ہندوستان انگریزوں کا ہے۔

اللہ اکبر! مسلمانوں کا وہ درجہ ان کا جی کے قلب پر رکھ کر اس سے متاثر ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس
فہم میں گھلے جا رہے ہیں کہ اسلام کے دین تقدیس پر کوئی دہر نہ آجائے۔ مسلمانوں کو کوئی تہ سے
راستہ سے جھٹکا نہ دے۔ اللہ سے انداز غمرازی اچھٹے سے تم دوست جس کے اس کا دشمن
آسمان کیوں ہو۔

اس اثر و رسوخ دینی ہوئی تہید کے بعد اعتراضات کا خطر فرمائیے۔ جہاں ہی میں بھی
کی اسکیم کے خلاف براہ راست اعتراض نہیں کرتے بلکہ وہ اس اصول کے خلاف اعتراض کرنے میں
میں پیٹھ دگی کی اسکیم میں ہے۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ یہ نظریہ سرسبز غیر سبھی "دور ستانی کے
خلاف ہے کہ ہندوستان میں ہندو اور مسلمان دو الگ الگ قومیں ہیں اور چونکہ علیحدگی کی اسکیم کی بنیاد
ہی اس مفروضہ پر ہے کہ مسلمان ایک جداگانہ قوم ہیں اس لئے انہوں نے ان شرائط و المشروطہ
جب یہ ثابت ہو جائے کہ وہ جداگانہ قوم نہیں تو پھر جداگانہ حکومت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا
فہم ہوتے ہیں۔

"وہ قوموں کا نظریہ بالکل باطل ہے۔ ہندوستان کے مسلمانوں کی اکثریت یا تو خود دوسرے
ذہاب چھوڑ کر مسلمان ہوئی ہے ان کے آباؤ اجداد مسلمان ہوئے تھے۔ اس لئے انھیں مسلمان کہنا
کے وہ ایک جداگانہ قوم نہیں بن سکتے۔ جنگل کا مسلمان وہی زبان بولتا ہے جو وہاں کا ہندو
بولتا ہے۔ وہی کچھ کھاتا ہے۔ وہی چیزوں سے ذرا پیلا ہوتا ہے۔ جن سے ان کا ہندو ہمسایہ ولی
بستلی کے سامان پیدا کر رہا ہے۔ ان کا لباس ایک جیسا ہوتا ہے۔ میرے لئے انکسہ تہذیبی

عبادت کی بنا پر ایک مسلمان جنگی اور ہندو جنگالی میں ٹیسڈ کرنا شکل ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔۔ جب میں نے سرکاری تمام انٹروم کو کھلی دھند دیکھا۔ میں قطعاً سمجھ سکتا تھا کہ وہ ہندو نہیں ہیں۔ ان کی گفتگو۔ لباس۔ آداب و اطوار خود ایک سب وہی تھے جو ان ہندوؤں کے تھے جن میں وہ رہتے تھے۔۔۔۔۔۔ جب میں اپنی مرتبہ فاؤنڈیشن مشنری میں جاتا رہا تو وہاں پر بھی وہی تھا کہ وہ مسلمان ہیں۔۔۔۔۔۔ ان کی قومیت تو ان کے چہرے اور آداب و اطوار پر بھی ہوتی تھی۔ فارین پریسٹر جو ان ہندوؤں کے کہیں کئی دنوں تک نہیں جینوں تک مشنریل اس جہانی ان کو مسلمان ہی سمجھتا تھا کیونکہ وہ ڈارمی دیکھتے تھے اور ترکی ٹوٹی بیٹھتے تھے۔۔۔۔۔۔ میں ہندو اور مسلمان دونوں میں نہیں ہیں بھینس خدا کے ایک بنا لیا ہوا۔ ایمان انہیں کہیں دو نہیں بنا سکتا۔۔۔۔۔۔ مسیحی فرقہ اس امر کے تصور سے بناوٹ کرتی ہے کہ اسلام اور ہندو مت دو مختلف اور متضاد کچھ اور نظر آیات کے مذاہب ہیں کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کرنا یا سر سے نزدیک خدا کے ایجاد کے مراد ہے کہ جو تیرا یقینی عقیدہ ہے کہ خدا ہی کا خدا ہی وہی ہے جو گیتا کا خدا ہے۔ اور ہم تمام ایک ہی خدا کے خیال ہیں۔ خواہ ہم کسی نام سے کیوں نہ پکارے جائیں ہیں اس نظریہ کے خلاف یقیناً بناوٹ کروں گا کہ وہ لاکھوں مسلمان جو ایمان کل تک ہندو تھے۔ اسلام قبول کرکے اپنی قومیت بھی بدل بیٹھیں؟ - ہندوستان مانتر، دوم، اپریل ۱۹۹۷ء

ماخوذ فرماتے آپ کے وہ تمام دوقول ہیں کی بنا پر جگانڈھی کی کے نزدیک مسلمان ایک الگ قوم نہیں بن سکتے؛ یعنی ۱) ہندوستان کے مسلمان چونکہ تو مسلم ہیں۔ یا تو مسلمانوں کی اولاد ہیں۔ اس لئے تبدیلی مذاہب سے قومیت کی تبدیلی بھی نہیں ہو سکتی۔

۲) ہندو اور مسلمان چونکہ ایک زبان بولتے ہیں ایک جیسا لباس پہنتے ہیں۔ ایک جیسا کھاتے پیتے ہیں۔ بظاہر دیکھنے سے ایک دوسرے سے پہچانے نہیں جاتے۔ اس لئے ایک قوم کے اخذ ہیں۔

۳) زبان۔ لباس۔ خود ایک۔ آداب و اطوار کی یکسانیت کی بنا پر خدا کے نہیں

ایک قوم بنا دیا ہے۔ اس لئے کوئی زبان ان کو الگ الگ قومیں قرار نہیں دے سکتی۔

۳۱. قرآن اور گیتا کا اندازہ کیسے ہے۔

۱۵۱۔ ہم سب ایک ہی طے کے حوالہ ہیں۔

۱۱۔ ہندو مت اور اسلام ایک ہی کچر اور ایک ہی نظریہ زندگی پیش کیسے ہیں۔

اگر آپ کو یہ زنجیرا چاہئے کہ یہ دلائل کس کی طرف سے آئے گئے ہیں تو آپ ان کے مفلا و دین

پر اپنی توجہ نہ تمام کیسے۔ لیکن چونکہ یہ دلائل اس کی طرف سے ہیں جسے ایک قوم دینا کا سب سے بڑا

انسان مانتی ہے اس لئے ہمیں انہیں دوغور اعتنا سمجھنا پڑتا ہے لہذا گل ہی نے اکثر اس جس دعوئے

کا دفاع وہ کیا ہے۔ کہ انہوں نے اسلام کا مطالعہ کیا ہے۔ قرآن بھی پڑھا ہے اور سیرت مقدمہ

پر بھی غور ہے۔ انہوں کا یہ دعوئے صحیح ہے تو سیرت ہے کہ وہ کوئی قرآن اور کوئی سیرت کی کتاب

نئی جس کے مطالعہ سے انہیں اس نتیجہ پر پہنچا دیا جس نتیجہ پر پہنچنے کے بعد یہ دلائل انہوں نے اس شرح

وہ سب سے پیش فرمائے ہیں۔ ہم لگا دہی بھی کی خدمت میں گواہش کریں گے کہ وہ سب باتوں سے

قطع نظر صرف اسلام کے اولین وقت کی تاریخ کو سامنے رکھیں اور دیکھیں کہ وہ انہیں کس نتیجہ پر

پہنچاتی ہے۔ اس حقیقت سے تو کسی شخص کو انکار نہیں ہو سکتا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کے ذریعہ

سے ایک مہذب قوم تیار فرمائی تھی جسے ملت اسلامیہ کہا جاتا تھا۔ وہ قوم جسے قرآن کریم نے کہیں

خیرا مند کہا کہیں اسے امت و سنی قرار دیا۔ کہیں انہیں حزب اللہ اللہ کے گروہ کے لقب

سے سرفراز فرمایا۔ اللہ ہر مقام پر یہاں اَلَّذِينَ آمَنُوا جہا مت مؤمنین اسے مخاطب کیا، یہاں

یہ ایک حقیقت ثابت ہے کہ اسلام نے آ کر ایک نئی قوم کی تخلیق کی۔ انہا دیکھنا یہ ہے کہ یہ نئی قوم

جس کیسے نئی نظر ہے کہ یہ نام کے تمام مسلمان یکسر مسلم Converta اس کے لفظ کو چھوڑ

کر ایمان لائے تھے۔ پھر ان کے بعد کے مسلمان انہی نو مسلموں کی اولاد تھے سوائے خود فرمائیے

کہ اس کے بعد لگا دہی بھی کی دلیل میں کہا ذہن رو گیا کہ ہندوستان کے مسلمان چونکہ تو مسلم ہیں یا تو مسلمان

کی اولاد ہیں۔ اس لئے وہ تبدیل مذہب سے تو سبت تبدیل نہیں کر سکتے۔ اگر حضرت قرآن و خطاب

اسلام لانے کے ساتھ ہی ایک جدید قوم کے فروغ کے لئے اگر حضرت عبداللہ شیخ محمد ایک نو مسلم
 Converts کی امداد جو نہ کے باوجود امت مسلمہ کے فروغ کے لئے۔ امداد اپنے والد کی پرانی
 قومیت سے انہیں کوئی علاقہ نہیں رہا تھا۔ تو کچھ نہیں آتا کہ ہندوستان کا نو مسلم یا اس قوم
 کی امداد تبدیل مذہب کے بعد بھی قومیت کے لحاظ سے ہندو کیسے رہے گی؟ آپ نے عرض کیا:
 کہ یہ خیال کر یہاں کے مسلمان بھی ہندو ہوتے تھے۔ کس طرح گاندھی جی کے سینہ پر سانپ بنکر
 لوٹ رہا ہے اور وہ کس طرح لکھا ہے ہیں کہ یہ نو مسلم۔ اگر مذہب کو سر دست نہیں چھوڑتے۔ تو کم
 از کم اپنے دامن قومیت کو آباد امداد سے وابستہ رکھیں۔ اس کے بعد انہیں پھر سے ہندو
 دورم کے آؤشس میں لے لینا مشکل نہ ہوگا۔



اب اس کے بعد مذاہبان، لباس، ٹھکانہ، شناخت کی یکسانیت کو پیچھے رکھ کر
 بنا پر گاندھی جی ہندو مسلمانوں کو ایک قوم قرار دے رہے ہیں اس کے لئے بھی آپ کو اسلام
 کے دور اوتی کی تاریخ پر غماخ و دانشی ہوگی۔ کلا یہ خوب میں سے جو لوگ مسلمان ہوئے تھے۔ ان کی
 زبان وہی تھی۔ لباس وہی تھا۔ کھانے پینے کے انداز وہی تھے انہی گھوڑوں اور وہی اونٹنی کو دودھا
 ٹھکانہ شناخت ایک جی تھی۔ میدان پدیں اور جیل اور ابو کر صدیق ایک جیسا لباس پہنے ایک جیسے
 چھیار ہاتھ سے۔ ایک ہی زبان بولتے اور ایک جی ٹھکانہ شناخت تھے ایک دوسرے کے متقابل کرتے
 تھے۔ حتیٰ کہ ستر ٹیل آں جہان کی طرح اور جیل اور لہنت کی جی ڈاڈھیاس موجود تھیں۔ لیکن ان
 نام ظاہری یکسانیت کے باوجود ان دونوں رجسٹری حضرت ابو بکرؓ اور ابو جیل کے درمیان ایک جیسا
 حکیم تھا۔ ایک اختلافی وسیع تھا۔ اور وہ اختلاف کفر و ایمان کا اختلاف تھا جو ان دونوں کو دو
 الگ الگ قوموں میں تقسیم کر کے نسل۔ رنگ۔ خون۔ دہن کے اشتراک کے باوجود ہمیشہ ایک
 ایک دوسرے کے متقابل لے آیا تھا۔ اور اس انداز سے کہ باپ ایک طرف تھا اور بیٹا دوسری
 طرف۔ چچا ایک طرف اور بھتیجا دوسری طرف۔ دادا اور ایک طرف تھا اور خسر دوسری طرف۔

تھا۔ اسی نقطہ نظر قوموں کی تقسیم کے مشق۔ اس میں کوئی ذاتی مصلحت نہ تھی۔ تقسیم باختر کے جگہ سے
دیکھتے۔ تمام ذاتی نتائج کی ممانعت نہ تھی۔ اختلاف تھا تو صرف ایک اور وہ تھا فقط اختلاف اور
ایمان کا۔

ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ایک قوم جو جس کے ہند معیار کا نام بھی ہے قائم کئے ہیں ان میں سے
کوئی معیار تھا جو اہل اور حضرت ابو بکر صدیقؓ میں مشترک نہ تھا۔ لیکن اس اشتراک کے باوجود
کیا آج کوئی شخص ایسا ہے جو یہ کہ سکے کہ انھوں نے، اہل اور حضرت ابو بکرؓ ایک قوم کے فرد
تھے اور جس ہند معیار کا نام بھی ہے قائم کئے ہیں سب انہوں کے وضع کردہ ہیں۔ لیکن جس معیار
کے مطابق اہل اور ابو بکر صدیقؓ مختلف قوموں میں تقسیم ہو گئے تھے وہ معیار خدا کا نام کر رہ
تھا۔ لہذا جنہیں خدا نے دو قوموں میں تقسیم کر دیا ہے۔ کوئی انسان ہے جو انہیں ایک قوم بنا سکتا
ہے؟ یہ خدا کی تقسیم کا ہی تو نتیجہ تھا کہ ایک ہی ملک۔ ایک ہی شہر کے باشندے۔ ایک نسل۔ ایک قبیلہ
ایک خاندان کے فرد۔ ایک زبان بولتے والے۔ ایک عبادت باس پہننے والے ایک جہی ظاہری
نسل و شباهت رکھنے کے باوجود۔ اہل کی لڑائی کی شادی اور بکرؓ کے لڑکے کے ساتھ نہیں ہو سکتی
تھی۔ ناجائز تھی حرام تھی۔ اس وقت بھی حرام تھی اور آج بھی ایک مسلم اور مشرک کی شادی،
حرام ہے لیکن اس کے برعکس۔ اختلاف وطن۔ اختلاف نسل۔ اختلاف رنگ۔ اختلاف زبان
اختلاف لباس کے باوجود جہی نبی کے ممالک کے لئے بڑے بڑے سرودان قریش اپنے ان کے ہتھے
پیش کرتے تھے۔ یہ کیا تھا! وہی خدا کی تقسیم کو جو جہی ایک شخص نے کیا

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ - وہ اپنے سابقہ تمام تعلقات کو منقطع کر کے
ایک جدید قوم کا فرد ہو گیا۔ کہ جس طرح دنیا کی کوئی طاقت ایک قطرے کو سمند سے الگ نہیں کر سکتی
اسے بھی کوئی اس نئی قوم سے الگ نہیں کر سکتا!

یہ ہے ہمارا صاحب! اسلام کا معیار تو یہ ہے نہ از عجم بصیرت کا حمد ہے اس میں
زری ہدایت سے چند دس ایسی پتھر پونے والی قوم میں تو کام میں لگتا ہے۔ ہم درخش کئے

دائے ہن باتوں سے نہیں بھٹکتے جاسکتے۔ اگر چہ کہ تو کوئی ایسی دیسیل مہی کیجے جو علم و دانش کے معیار پر بھی پوری اترے اور اگر ظہری یکسانیت ہی معیار قومیت ہے تو خدا جانتا ہی ہے پوچھنے کو جو مہی کے جوہی اور وہاں کے ایک عیسائی میں شکل و صورت۔ لباس۔ وضع قطع۔ زبان و جزو میں کیا مشابہت ہے؟ اس کے باوجود وہ ایک قوم کے افراد نہیں تھے۔ وہ دیکھیں جیسے ایک انگریز اور ایک جرمن کی جیسے کوئی شخص ان کی ظاہری ہیئت سے ان میں تیسرے نہیں کر سکتا لیکن فرمائیے کہ کیا وہ دونوں ایک ہی قوم کے افراد ہیں۔ اور اس پر بھی وہ نہ کہے تو اس بات سے خدا کہے۔

ہر آپ فرماتے ہیں کہ چندوں اور مسلمانوں کے ایک قوم ہونے کی یہ بھی دلیل ہے کہ قرآن کا خدا ہی ہے جو گین کا خدا ہے۔ بھلا اللہ۔ کیا وہ ہر آپ دلیل دیتے ہیں۔

جان نذر دینی بھول گیا اضطراب میں

خدا ان سے پوچھے کہ کیا گین اور بھیل کا خدا ایک نہیں! اگر ایک ہی ہے تو پھر گین اور بھیل مختلف قوموں کے افراد ہیں یا ایک ہی قوم ہیں۔ انگریزوں اور چندوں کو کیوں الگ الگ تو ہیں۔ خدا رو یا جا رہا ہے؟ اور اشتراکِ سمودیت کے لئے صرف مسلمان اور کچھ ہی کو کیوں۔ مخصوص کیا گیا ہے؟ خدا ہی جانے یہ جانتا ہی کس آسمان سے ہوتے ہیں۔

کچھ نہ کہے خدا کرے کوئی

اور اس بیان کی آخری دلیل تو واقعی اس زمین کی نہیں۔ کسی آسمان سے اتاری ہوئی ہے یعنی یہ کہ چند اور مسلمان ایک ہی خدا کے خیال و Children ہیں۔ اس لئے ایک ہی قوم کے فرد ہیں۔ یعنی ہندو اور مسلمان ایک خدا کی اولاد ہیں۔ اور انگریز۔ جرمنی۔ فرانسسی۔ اٹالوی۔ ہسپانی۔ روسی یہ ٹھوڑا اللہ الگ الگ خداؤں کی مخلوق ہیں۔ اس لئے الگ الگ

توبیت رکھتے ہیں! اور اگر یہ بھی اسی ایک ہی خدا کی مخلوق ہیں۔ تو ساری دنیا کے انسان ایک ہی قوم ہیں۔ ہندو اور مسلمانوں کی اس میں تفریق کیا ہے! کچھ فرمایا ہے شیخ سعدیؒ نے کہ

نامرد سخن گفت با شد عیب و ہنرش ہنفت با شد

اور پھر یہ بھی بنا آپ نے کہ جہاں تاجی فداسے ہی کہ یہ تصور کہ اسلام اور ہندو مت دو الگ الگ کچھ اور نظریاتِ حیات کے مذاہب ہیں بری روح میں بغاوت پیدا کرنا ہے۔ یہ تصور خدا کی تبتی سے ایجاب کے مرادف ہے۔

زرا بصیرت اللہ او کو آواز دینا! وہ نہ سانسے تھے کہ آواز ہندوستان میں ایک ایسا شعبہ قائم ہوگا جو مسلمانوں کے مخصوص کچھ اور نظریاتِ حیات کا محافظ ہوگا اور ان کے متعلقہ احکام صرف وہی شعبہ جاری کر سکے گا۔ ان کے رہبر کا توفیق یہ ہے کہ یہ خیال کہ اسلام کسی الگ کچھ کا حال ہے۔ خدا سے ایجاب کا مرادف ہے!

پسیت یاران طریقت بعد از میں کجیرا!

خدا شہور ہے کہ یہ نئے نئے بنانے کو پھرے وہ ناگ کاشنے کو پھرے۔ یہ حضراتِ اسلامی کچھ کے تحفظ کے خواب دیکھ رہے ہیں اور جہاں تاجی اس تصور ہی کو الحاد و ذندقیت قرار دے رہے ہیں۔ اس کے باوجود ان حضرات کا دھولے ہے کہ ”تہا جانا کا مذہب کی رہنمائی نہیں منزل مقصود تک پہنچا سکتی ہے۔“

(دراشتونی مولانا ابوالکلام آزاد)

یہ ہے برادران! گاڈ ہی جی کے اختلافات اور یہ ہے ان استبداد کی حقیقت۔

گاڈ ہی جی اپنے ایک دوسرے مضمون میں لکھتے ہیں۔

”میں ایک نظر بند دست بانگ نظروں اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔۔۔“

ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے۔ اور ایک بہت بڑی قوم ہے جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل ہے۔ اور یہ تہذیبیں اب ایک دوسری میں دھم ہونی شروع ہو گئی ہیں۔ لیکن مسلم لیگ نے سلی انوں کو یہ سبق پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں دھم نہیں چکھیں۔ اور ہندوستان انہیں صرف دہریہ عقائد سے

برہمرا خیال ہے کہ اس ضمن میں گاندھی جی نے ہندوستان کی موجودہ سیاسی کشمکش کے متعلق ہندوؤں کے نظریاتوں کے تقاضا نگاہ کو واضح الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔ اسلام ایک جداگانہ شخصیت رکھتا ہے۔ اپنا الگ امتیازی نشان رکھتا ہے اور یہی جداگانہ شخصیت اس الگ امتیازی نشان ہے جسے اسلامی تہذیب کہتے ہیں۔ اور یہی تہذیب ہے جو ہندوؤں کے دل میں کانٹے کی طرح کھینچتی ہے۔ اس لئے وہ چاہتا ہے کہ کسی دوسری طرح اسلام کو یہ امتیازی نشان ملنا ہی جائے۔

مسلمانوں کے پیشتر جتنے لوگ ہندوستان میں آئے۔ ہندوؤں نے ان کے ساتھ بھی کیا۔ ان کی تہذیب کو اپنے عقائد دھم کرنا شروع کیا۔ اور جیسے اپنے جداگانہ شخصیت کو یوں کھو بیٹھے۔ خود کو ہندو قوم کا جزو بن گئے۔ برہمن۔ پارسی۔ سہین۔ گنئی مختلف قومیں یہاں آئیں لیکن آج ان کا کہیں پتہ نشان نہیں ملتا۔ اب سب کو یہ اکال، اکالم، نکل گیا۔ مسلمانوں کے ساتھ بھی اس نے یہی کچھ کرنا چاہا لیکن یہ ٹہری خدا سخت تھی۔ اسانی سے نکل نہ گئی۔ اب اس قوم ہندوؤں نے اپنی کوشش نہیں چھوڑی۔ وہیں ابھی۔ برہمنوں۔ کیرتیوں۔ ست سنگ و غیرہ تحریکیں ابھی کوشش، اکالم کی نکلنا نہیں تھیں۔ اور یہی کوشش آج ایک قوم۔ اور ایک ملک کے نئی لباس میں جلوہ پیرا ہو رہی ہے اور اسے حاصل کی گئی ہے۔ یہی ایک قوم۔ اس کا نکلنا اور ہندوؤں کے عقائد کی پروردگاری تفسیر بھی اس تہذیب کی ایک گوی تھی۔

یہ کہ ہے ہندوؤں کا عقائد نگاہ۔ اس کے برعکس مسلم لیگ کا نظریہ۔ خود گاندھی جی کے الفاظ میں یہ ہے کہ مسلمان ایک الگ تہذیب رکھتے ہیں اور یہ تہذیب کسی دوسری تہذیب میں دھم

نہیں ہو سکتی۔ اور یہی وجہ ہے کہ مسلمان کسی دوسری قوم کا جزو نہیں بن سکتے، چونکہ رنگ کی یہ روش ہندوؤں کے تمام منصوبوں کو خاک میں ملادیتی ہے اس لئے یہ اس کا آواز نہیں ہو سکتا جو کبھی معاف نہیں کیا جاسکتا۔ مسلم لیگ کا نصب العین یہ ہے: ہندو اس کی مخالفت کیوں کرنا ہے؛ یہ سب کچھ گامذہبی نے اپنے ان چند الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔ اب ہم اپنے قومیت پرست حضرات سے یا عجم اور ان میں سے حضرات طلبہ کو کہہ رہے ہیں؛ بالخصوص وہ ایف اے کر رہے ہیں کہ اس کے بعد ان کے پاس اپنے ملک کے جو ذریعے کوئی دلیل دہ جاتی ہے؛ یہ حضرات ہمیشہ اس امر کا اعلان کرتے ہیں۔ کہ ہم ہندوستانی تہذیب کے مخالف ہیں۔ ہم ہندوستان کے تغیر کے نظام حکومت میں اسلامی تمدن و تہذیب کے تحفظ کو براہ اول اختیار کریں گے۔ خداوند فرمائے کہ جو کچھ گامذہبی ہی فرما رہے ہیں اس کے بعد اسلام کی جدا گانہ تہذیب اور اس تہذیب کے تحفظ کو کوئی سوال باقی رہ جاتا ہے؛ کیا یہی وہ چیزیں نہیں ہیں کی بنا پر مسلم لیگ تشکیل دی اور گروں ذلی قرار دی جا رہی ہے۔ ہم حیران ہیں کہ کیا تو یہ حضرات اس قدر مدادہ لوح ہیں کہ اتنی ہی بات بھلاں کیا کہہ سکتے ہیں؛ گامذہبی یا اتنی گہری سادش ہے جس کے یہ حضرات دیدہ دانستہ گل پر زے بنے ہوئے ہیں؛ اس کے سوا کوئی تیسری چیز تو ہمارا ہی سمجھ میں آتی نہیں

اس کے بعد گامذہبی اپنے تمام ہندو مخالفوں میں فرماتے ہیں کہ
 "تہذیب کا کام یہ ہے کہ وہ خدا اور بندے۔ انسان اور جانور میں امتیاز پیدا کرے۔ کیا اسلام صرف ایک مسلمان ہی کو دوسرے مسلمان سے ملاتا ہے اور ہندو کی مخالفت کر سکتا ہے؛ کیا انہوں نے اگر تم کو اپنا پیغام مسلمانوں کو اپنے اندر ہی ان دو مصلحتی کی تلقین کرنا تھا اور ہندوؤں اور غیر مسلموں کے ساتھ جنگ کرنا سیکھنا تھا؛ کیا ہندوستان کے آفاقی مذہبوں کے خلاف اس کی پردوش میں چیز سے کی جاسکتی ہے میں ذمہ لے لیں گے سوا اور کچھ نہیں دے سکتا۔ وہ ملک جس میں مذہبوں کے دلوں میں بھروسہ ہے۔ وہ اسلام کے ساتھ بہت بڑی دشمنی کر رہے ہیں۔ میں جانتا ہوں

کہ اسلام یہ نہیں ہے۔ بس مسلمانوں میں ایک آندھن نہیں مسلسل ہیں جس کے ہتھیار آبرہوں کے
تو کسی ایک مسلمان کے ہیں ایسا نہیں بتایا کہ اسلام۔ چند دست کے مخالف ہے؟ (ایضاً)

ہم گاندھی جی سے پوچھتے ہیں کہ ان کے اصول کے مطابق نام انہیں ایک بھیجے ہیں۔۔۔

..... ان کا دہرم انہیں نام دیا ان کے محبت و امن کے سلسلے

کی تلقین کرنا ہے! جب ان کا دہرم انہیں یہ سکھانا ہے تو وہ ہندوستان میں رہنے والوں کو ایک
ایک قوم قرار دے کر انگریزوں کے خلاف جنگ آزادی کیوں لڑے ہیں! کیا انگریز انسان نہیں
اور کیا ان کی حکومت انہوں کی حکومت نہیں ہے! پھر اس حکومت کو نصرت کیوں قرار دیا جلاہا
ہے۔ کیا یہ ہندوستان اور انگریز کی تفریق۔ انگریزوں کے خلاف جذبہٴ مخالفت پیدا نہیں کرتی!

کی گاندھی جی ہندوستان کی نہ ہندوستانوں کے دلوں میں نہیں بھروسہ! کیا یہ ایک انسان کو دیکھ کر

سے جدا کرنا نہیں! کیا ان کا دہرم صرف ایک ہندوستانی کو دوسرے ہندوستانی کے ساتھ ملنے

کا ہی سہن جتنا ہے۔ گاندھی جی کو یہ کہنا پڑے گا کہ ہندوستانی ایک جداگانہ قوم ہیں اور انگریز

ایک جداگانہ قوم۔ اور ان کی یہ تمام جدوجہد انگریز کے خلاف نہیں بلکہ ہندوستانوں کی تائید

میں ہے۔ وہ ہندوستانوں کو ان کا حق دلانے کی خاطر جنگ آزادی لڑے ہیں اور یہ کوئی دہرم

نہیں! جرم اس وقت تھا جب انگریز کے ساتھ ظلم کیا جاتا! اس جواب کے بعد مسلمانوں کی پوزیشن

کو سمجھیے۔ گاندھی جی کے نزدیک ایک انسان کو دوسرے انسان سے تمیز کرنے کا معیار دھن ہے

اس لئے ان کے نظریہ کی دوسرے ہندوستانوں کے ساتھ کیا ایک قوم ہندوستانوں کی دوسری قوم کو کوئی

حق حاصل نہیں کہ دوسری قوم پر غلبہ و تسلط حاصل کرے۔ اگر کسی نے ایسا کیا ہے تو اس کے

خلاف جدوجہد کرنا کوئی جرم نہیں اس طرح اسلام نے بھی ایک انسان کو دوسرے انسان سے

تمیز کرنے کا ایک اصول قائم کیا ہے۔ وہ اصل وطن محدود نہیں۔ بلکہ مذہب ہے جو شخص

اسلام قبول کرتا ہے وہ ایک الگ قوم کا فرد ہو جاتا ہے۔ اور جو نہیں کرتا وہ دوسری قوم

کے متعلق ہو جاتا ہے۔ بس اتنا فرق کچھ لینے کے بعد باقی سب باتیں خود بخود حل ہو جاتی ہیں۔ اسلام ان

کلمہ لکھا ہے چونکہ ہندو ایک الگ قوم ہیں اسی لئے وہ ہندوؤں کے غلبہ و تسلط کو کسی حالت میں بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ جس طرح محمدی نبی انگریز کے غلبہ و تسلط کو "پڑتی تڑاؤ دیتے ہیں۔" اسی طرح مسلمان بھی غیر مسلموں کے غلبہ و تسلط کو اظہارِ وہ انگریز کا جو یا ہندو کا "پڑتی" (یعنی غیر مسلمان) سمجھتے ہیں۔ اور اس غلبہ و تسلط کے خلاف پوری پوری جدوجہد کرنا ان کے نزدیک جہاد ہے۔ اس کا مقصد شرعیہ مذہبی ہے۔ جس طرح محمدی نبی کے نزدیک یہ جدوجہد ایک قوم اور دینی فریضہ ہے۔ مسلمانوں کی یہ جدوجہد کسی کی مخالفت ہے۔ نہ اس دین کے مخالفی کے خلاف۔ اس لئے کوئی جرم نہیں جرم اس وقت ہوتا ہے جب یہ دوسروں کے حقوق کو غصب کرتے۔ ان پر ظلم کرتے۔

محمدی نبی انگریزوں سے اپنا حق چھیننے کے لئے یہ جدوجہد کریں تو وہ ہیں شرف و انسانیت اور مسلمان ہندوؤں سے اپنا حق واپس لینے کے لئے جدوجہد کریں تو یہ انتہائی وحشت و بربریت! مہوش عقل و غیرت کر دینا ہے جو ابھی امت

اپنا اسلام کا Anti-Hindu ہونا۔ سو اگر Anti کے معنی ایسی مخالفت ہے جس میں ظلم و عدوان پایا جائے۔ تو اسلام دنیا میں تقویٰ Anti-Hindu نہیں کسی مذہب کا بھی ایسا مخالف نہیں۔ کسی دین کا بھی ایسا دشمن نہیں۔ اس لحاظ سے وہ سرنا یا اس دین کا بھی کہنا صحیح ہے کہ وہ کسی کو اس کے حق سے محروم نہیں کرتا۔ لیکن اگر Anti اسے مراد ہے کہ وہ صرف اپنے آپ کو خدا کا مہلبہ کہتا ہے۔ اور کسی کو حق پر نہیں مانتا۔ تو ہمیں اس امر کے اعلان کرنے میں قطعاً تامل نہیں کہ اسلام دنیا کے ہر مذہب و انسان کے دشمن کر وہ ہر نظر اور اپنے دشمن کر وہ نظام کے سوا دنیا کے ہر نظام کو باطل سمجھتا ہے۔ اس کا اعلان ہے کہ

إِنَّ السَّيِّئَاتِ عِندَ اللَّهِ أَكْبَرُ مِنَ الصَّالِحَاتِ

اللہ کے نزدیک اگر کوئی دین ہے تو صرف اسلام ہے۔ جس کے سوا کسی اور دین کو دین حق سمجھنا ہے تو باطل پرست ہے۔ اس کا وہ دین قلمی قابل پذیرائی نہیں۔

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ شَيْءٌ وَلَا يَتَّبِعْهُ اللَّهُ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ
 کہے گا تو اس کا وہ دین بھی نہیں کیا جائے گا۔ اس کے اپنی بعثت کا مقصد ہی یہ
 بیان کیا ہے کہ وہ تمام ادیانِ عالم پر غالب آجائے۔

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ
 وَلِلَّهِ الْكَلِمَةُ الْآخِرَةُ

اللہ وہ ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت یعنی دینِ حق کے ساتھ بھیجا کہ وہ دینِ تمام ادیان
 پر غالب آجائے خواہ یہ بات مشرکین کو کتنی ہی گراں گوارا نہ ہو۔ اس نے آئے ہی ایمان کر دیا کہ
 جَاءَكَ الْحَقُّ وَدَعَا إِلَى الْبَاطِلِ فَإِنَّ إِلَهًا بَدَلًا فَكَفَىٰ ذَهَابًا عَنِ الْآيَاتِ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُجْرِمُونَ
 باطل کی طرف متوجہ ہو گیا ہے کہ حق آئے پر وہ کافر ہو جائے۔

چنانچہ جس کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ اگر دین میں برس کے عوض میں کسی مسلمان نے انہیں
 قرآن کریم کی یہ مرتبہ آیات پڑھ کر نہیں سنا ہیں تو اس نے اسلام کے ساتھ خدا ہی کی ہے۔ اور
 کلمہ بھی ہی کے ساتھ فریب کاری یہ یا وہ ہے کہ اسلام کا یہ دھولے کسی تنگ نظری یا تعصب
 پر مبنی نہیں۔ بلکہ یہ ایک ہم شروع میں لکھ چکے ہیں۔ اسلام دینِ فطرت ہے اور فطرت کا قانون
 وحیہ ایک ہوتا ہے۔ اور خفا و فرامین ایک ہی فطرت کے قانون نہیں ہو سکتے۔ لہذا اگر کلمہ
 کے متعلق یہ کہنا کہ وہ پاکت کا موجب ہے۔ کوئی تعصب یا تنگ نظری نہیں تو کسی غیر اسلامی
 (یعنی غیر فطری) نظریہ زندگی کے متعلق یہ کہنا کہ وہ زندگی نہیں لہذا باطل ہے کوئی برائی
 نہیں ملے گی جنوں "نہیں حق کو حق کہنا میں افسانہ ہے۔ خواہ اس کے ساری دنیا ناراض
 کیوں نہ ہو جائے۔

توحید تو یہ ہے کہ خدا احد میں کہے

یہ مجھ وہ عالم ہے خفا میرے لئے ہے

(مرثیہ نامہ علی ہرزم)

پہلے مذہبی جی فرماتے ہیں کہ ذرا ہی مسلمانوں کو دیکھتے ہیں کہ نزدیک ۔
 چند حکومت کے ماتحت چھاگاہ ہے جن کو ہندوؤں اور مسلمانوں کی مشترکہ حکومت
 بھی ان کے نزدیک ناقابل تصور ہے " (ایضاً)

لیکن جہاں جی نے اتنا نہیں سوچا کہ خردان کی اپنی کی حالت ہے۔ پاکستان میں مسلمانوں کی
 حکومت کا تصور ان کا خون کھوہا ہے جن کو انہوں نے اعلان کر دیا کہ وہ اس سیکیم کی مخالفت میں
 اپنے اہل کی پوری قوتیں صرف کریں گے۔ سوائیکہ گاندھی جی پر اس کے متعلق کوئی مذہبی پابندی
 عائد نہیں ہوتی وہ جہاں تک مسلمانوں کا متعلق ہے ہم باب اول میں لکھ چکے ہیں کہ ان کے نزدیک کسی
 غیر مسلم کی حکومت کے ماتحت رہنا آنا ہی نہیں بلکہ غیر مسلم کی زندگی ہے۔ اور ہندوؤں اور مسلمانوں کی
 مشترکہ حکومت کا تصور ہی روح اہل اسلامی کے منافی ہے۔ اس لئے مسلمان اگر ایسی حکومت کے ماتحت
 رہنے کو گناہ سمجھتے ہیں تو بالکل حق بجانب ہیں۔ ان کے نزدیک یہ دینی ہی غلطی ہے جیسی آخر بزرگی
 خواہ یہ خاص ہندوؤں کی حکومت ہو یا ایسی حکومت میں میں اکثریت ہندوؤں کی ہو۔ عذراؤں قرآن کی
 رو سے ناجائز اور اس لئے مسلمانوں کے لئے ناقابل قبول ہیں۔ "وَلَوْ كَفَرَ كَافِرًا مِّنْهُمْ لَکَانَ
 صِیْبٌ یَّرَہُہُ كَمَا نَزَّلْنَا عَلَی الْبَنَاتِ وَاللَّذَّیْنَ كَفَرُوا لَیْسَ لَہُمْ سُلْطٰنٌ عَلَی الْبٰرِئِیْنَ
 فِی شَیْءٍ" اور دوسرے جہد الی لاکرتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر یہ بصیرت کو مسلمانوں میں سے جو لوگ
 ان کے ماسٹیر فیضیر ہیں وہ بھی یا تو دو بیگانگی سے بالکل کوڑے ہیں یا اگر اس سے واقف
 ہیں تو اس جرات ایمانی سے محروم ہیں جو ان میں حق گوئی کی قوت پیدا کر دے تجزیہ کہ گاندھی
 جی اُسے دن اس قسم کے فتاویٰ صادر فرماتے رہتے ہیں کہ نقلیں چیز اسلام کے خلاف ہے اور
 ظلم نظریہ اسلام کے عین مطابق ہے۔ اور توہینت پرست ظلم اور کرام سب کچھ سمجھتے ہیں۔
 اور ایک لفظ تک اپنی زبان پر جانے کی جرات نہیں کر سکتے۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر ہندو اور باب
 یا سکرہ کی صحیح فہم سے آگاہ کیا جائے تو اس کے بعد وہ اپنے خبیثہ منصوبوں کو اسلام کے
 نقاب میں پیش کرنے کی جرات تو ذکر سکا کریں۔ لیکن آج یہ کون کسے۔ ایک گنے دانے سے

انہیں بھی کار پر داڑھان تمنا و قد سے ہمہ سے حسین یا۔ کی کہا تھا اس مرد قلم کے لئے کہ

از شب و اہم نصیب خود بخوبی

بعد ازین ناید جو من مرد قلم

واقیان

پھر گاندھی جی فرماتے ہیں۔

”اگر پاکستان میں ایک دیکھی ہی نہیں بلکہ ایک قابل قبول (Desirable)

نصب و عین ہے تو پھر اس کی مخالفت کیوں کی جائے۔ لیکن اگر یہ ناقابل قبول (Indesirable)

ہے اور اس سے مفصل نص یہ ہے کہ مسلمان اس کی آڑ میں زیادہ کچھ حاصل کر لیں

تو پھر اس کا کوئی عمل بھی ہو۔ وہ نا انصافی پر مبنی ہو گی اس لئے میں بشیاد دیکھ رہا ہوں کہ کب یہ چٹا

دور ہو۔“ (ایضاً)

یہ زیادہ حاصل کرنے کا طعن بھی آپ نے سنا؟ ایک کم کرنے والے خیال سے اگر آپ

بودھ بگڑ کر پورے گول کا سودا خرید لیں۔ تو آپ کے سیدار کے مطابق وہ پورا بھگا۔ لیکن بنیاد کے

نزدیک وہ زیادہ بھگا۔ مسلمان چاہتے کیا ہیں۔ فقط اتنا کہ جہاں ہندوؤں کی اکثریت ہے وہاں

ہندوؤں کی حکومت ہو اور جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے وہاں مسلمانوں کی حکومت ہو اور

گاندھی جی کے نزدیک مسلمان ڈر اور بھگا کر زیادہ کچھ حاصل کرنے کی ضمانت دے ہیں۔ گاندھی جی کے

نزدیک ”پورا آول“ تو اس وقت ہر کجا جب مسلمان خاموشی سے اکثریت کی حکومت قبول کر لیں اور

اس کو آزادی قرار دیدیں۔ ایسی گاندھی جی سے کہہ دیجئے کہ وہ سودا گر لگے جو اس قسم کے سودے

کیا کرتے تھے۔

اس جہد میں سے اللہ سے جام اور ہے جم اور

ساقی نے بنا کی رویش الطعن و ستم و قد

غیر مسلم اقلیتیں | اس اسکیم کی مخالفت میں جو سب سے بڑا امر بہ استعمال کیا جا رہا ہے وہ غیر مسلم اقلیتوں کو یہ بیکرو سٹنٹل کرنا ہے کہ اس دہائی حکومت میں ختم ہونے والے حق پال ہوجائیں گے۔ اس لئے ہمیں ہر سے زور اور قوت کے ساتھ اس کی مخالفت کرنی چاہئے۔ چنانچہ اس باب میں پنجاب کے سکوں کو بہت زیادہ بھڑکا یا جا رہا ہے۔

قرآنی حکومت میں غیر مسلموں کے ساتھ کس قسم کا سلوک کیا جائے گا۔ اس کا جواب ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں دینا چاہتے۔ یہ حکومت منہاجہ قرآنی کے باقوت ہوگی۔ اس لئے اس کے جواب کے لئے قرآن کریم کا مطالعہ کر لینا کافی ہے قرآن کوئی دگتیت دیا۔ اعظم معنی انہیں ہے۔ دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں اس کے تراجم موجود ہیں جس کا ہی چاہے اٹھا کر دیکھ لے کہ اس کی روش سے غیر مسلموں کو کس وجہ آزادی حاصل ہوگی۔ اسلام اور نبی سے بددلی اور ایک کلمہ مخالفانہ ہے اور اس مخالفانہ پر ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے ایک فصل پمفلٹ شائع ہو چکا ہے اس کے مطالعہ سے آپ پر یہ حقیقت بے نقاب ہو جائے گی کہ قرآنی حکومت میں غیر مسلموں کے ساتھ کس قدر عدل و انصاف کا سلوک ہو گا۔ ایسا سلوک کہ جب جس کی عیسائی رعایا کو یہ معلوم ہوا کہ مسلمان اس شہر کو چھوڑ کر کسی دوسری جگہ جا رہے ہیں تو وہ روکنے لگے اور کہتے کہ تھے کہ خدا کے لئے تمہارے جلدی واپس آجانا۔ کہیں ہمیں دوبارہ روٹیوں کے امانت دہرنا پانا پڑے۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ یہ وہی کون تھے؟ عیسائی تھے! یعنی عیسائی رعایا یہ کہہ رہی ہے کہ ہم مسلمانوں کی حکومت میں رہنا چاہتے ہیں۔ عیسائیوں کی حکومت میں نہیں رہنا چاہتے۔

عین سلوک اور مختلف حقوق کی اس سے بڑھ کر اور کیا مثال ہو سکتی ہے!

قرآن کریم تو یہاں تک حکم دیتا ہے کہ

لَا يَجْرِمُكُمْ شَهَادَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا عَلَىٰ أَنْ تَكْفُرُوا ۚ إِنَّكُمْ كُنْتُمْ قَوْمًا مُّشْرِكِينَ ۚ

اس بات پر آمادہ نہ کرو کہ تم ان سے عدل نہ کرو۔ ہمیشہ عدل کرو۔

یعنی اسلام کو دشمن سے بھی عدل کرنے کا حکم دیتا ہے۔ چہ جائیکہ وہ لوگ جن کی مخالفت

کی خبر دہی اس کے غرور سے لایا جو اس باب میں قرآن کریم، احادیث، ائمہ و مشہور اس کو شہادت سے
 سوچ رہی کہ ان کی وہ دگرگی میں کسی شخص کو جہاں انکا نہیں چوکتی کہ اسلام اپنی غیر مسلم رعایا سے کس حسین
 سلوک کا پتہ ڈاگرتا ہے۔

علاوہ میں۔ خدا ایک تم غرضی سے محفوظ مائیے۔ کہا یہ جانا ہے کہ اگر تمام ہندوستان میں
 جہودی نظام حکومت قائم کیا جائے تو چند اکثریت۔ اقلیتوں کے حقوق و حقوق کی ذمہ دار ہوگی یعنی
 وہ ہندو جس کے مذہب میں کوئی غیر ہندو انسان بھی نہیں کہہ سکتا۔ اسے۔ میکش، کہا جاتا ہے۔
 وہ غیر ہندوؤں کے حقوق کی نگہداشت کریں گے! وہ ہندو جن کی حالت یہ ہے کہ انہوں نے ہزاروں
 سال سے کردوں، اچھوتوں کو انسانیت کے حقوق سے محروم کر رکھا ہے انہوں کو یہ سلوک ان
 کے نقلی بھلائیات کو توڑیں بلکہ ان کا مذہب انہیں مجبور کرنا ہے کہ وہ ایسا ہی کریں۔ ان ہندوؤں
 کے شعور یہ کہا جاتا ہے کہ ان پر پورا پورا اٹھا کر۔ یہ اگلیوں کے ساتھ مساوات کا سلوک کریں
 گے۔ ان سے پوچھئے کہ آپ نے آج تک خود انہوں کے ساتھ کیا کیا ہے جو دوسرے آپ
 پر مجبور کر رہی!

تو یہ خوشی میں چہ گری کہ یہ کئی ظبیہ می

بھدا کہ ہضم آید تو احسنہ از کردن

ان ہندوؤں پر تو مجبور ہے کہ یہ لیکن مسلمانوں پر مجبور نہ کر دے جن کا مذہب انہیں حکم
 دیتا ہے کہ وہ کبھی کسی حال میں بھی جاوہ عدل و انصاف سے اوپر ادا نہ ہوئے پائیں۔ وہ مسلمان
 جن کی تاریخ کے اوقات آج بھی دنیا کو تیار ہے ہیں کہ انہوں نے اپنی حکومت میں غیروں کے
 ساتھ کیا سلوک کیا! وہ مسلمان جن کی عطا کردہ جاگیر میں آج بھی ہندوؤں کے سبیکہ کریں
 سندوں کی کفالت کا موجب ہیں۔ وہ مسلمان جن کا قرآن انہیں حکم دیتا ہے کہ غیر مذہب
 کی عبادت گاہوں کی مخالفت بھی اسی طرح کرے جس طرح تم اپنی مساجد کی حفاظت کرتے ہو، انقرآن
 وہ جن کا مذہب، انہیں یقین کرنا ہے کہ غیر مذہب کے سمورے انہوں تک، کو لگی گالی نہ دیا جا

وہ مذہب جو ایسا ہے کہ اس دورِ اعتراف میں اس کے نزدیک کسی ایک جان کا اہم عناصر
 کرنا گویا تمام نوع انسانی کو ہلاک کر دینا۔ اور کسی ایک نفس کا بچا لینا۔ تمام اہل انیسیت کو زندگی عطا
 کر دینا ہے (القرآن)

کہا جاسکتا ہے کہ جب سلطان یہ کہتے ہیں کہ انہیں غیر مسلم اکثریت کی حکومت میں مذہب کی
 آزادی نہیں مل سکتی تو غیر مسلم اقلیتیں یکے اور دوسرے کو انہیں مسلم اکثریت کی حکومت میں مذہب کی
 آزادی مل جائے گی۔ عرض بظاہر معقول نظر آتا ہے۔ لیکن اس کے جو اچھے ذرا باہم اقول
 پر ایک نگاہ پھر سے ڈالتے اور دیکھتے کہ ایک سلطان کے نزدیک "مذہب کی آزادی" کا مفہوم
 کیا ہے اور ایک غیر مسلم کے نزدیک مذہبی آزادی کے کہتے ہیں۔ سلطان کا مذہب اس کی حکومت
 ہے اور مذہبی آزادی سے مفہوم ایک آزاد حکومت کا قیام ہے۔ برعکس اس کے دیگر اہل مذہب
 میں مذہب کے مفہوم چند عبادات و رسومات کی ادائیگی ہے۔ اس کے آگے امور دنیاوی کی حدود
 شروع ہو جاتی ہیں۔ آپ نے آج تک کسی چندو سکھ - پارسی وغیرہ کو یہ کہتے ہوئے نہیں
 سنا ہو گا کہ انگریز کے عہد حکومت میں انہیں مذہبی آزادی حاصل نہیں ہے! بلکہ کوشیا کے سنٹور
 (Mowla Garia) میں جس قسم کی مذہبی آزادی کا اعلان کیا گیا تھا۔ وہ آزادی

تمام غیر مسلم اہل مذہب کے معیار پر پوری اترتی ہے۔ اس قسم کی مذہبی آزادی اسلام میں دیتا ہے اور
 صرف آزادی ہی نہیں دیتا بلکہ ان کی مطابقت بھی اپنے ذریعہ دیتا ہے۔ برعکس اس کے سلطان کو دنیا
 میں کوئی حکومت مذہبی آزادی نہیں دے سکتی کہ ان کا مذہب آزاد انہیں ہوسکتا اور فقہ حکومت
 میں ان کے اپنے ہاتھ میں نہ ہو۔ یہ ہے بنیادی فرق اسلام کی آزادی اور دیگر مذہب کی آزادی
 میں اس لئے تمام غیر مسلم اقلیتوں کو بالکل مطمئن رہنا چاہئے کہ سلطان تو آزاد کے مذہب عبور
 ہے کہ وہ انہیں مذہبی آزادی دے۔ اور اس آزادی کی ضمانت کے لئے وہ جس قسم کی شرائط
 چاہیں ان سے ٹھکرائیں۔ انہیں کسی قسم کا اعتراف ہی نہ ہوگا۔ بلکہ ان شرائط کی پابندی قرآن پر بطور
 فریضہ مذہبی لازم ہوگی کہ سلطان مہاکم نہیں رہتا۔ تھکا حقوق انیسیت کے لئے جو کیا دیتا ہے اور خوف

چور سے ہوتا ہے چوکیدار سے نہیں!

پانچویں

آزاد مسلم کانفرنس کے اعتراضات

چو گشتِ مسلمان نامہ سنگا جزیں کہ پور غلیل دست آندی ہاند
 کانگریس نے مسلم لیگ کی اسکیم ریفرنس کی مخالفت فرما فرما کر ایک توہینت پرست سے کراچی۔
 لیکن اس نے جلد ہی محسوس کر لیا کہ انفرادی پیشکش آسانی باطل ہے نتیجہ ہے کیونکہ لیگ کی اسکیم
 کی تائید ایک اجتماعِ عظیم نے کی تھی جس میں اطرافِ واکانف ملک کے مسلم فائز سے شامل تھے۔ اس
 سے سوچا گیا کہ کوئی ایسی صورت اختیار کی جائے کہ ان توہینت پرست حضرات کی آواز کو جو
 کی آواز بنا کر دکھایا جاسکے لیکن اس تجویز کے راستے میں سب سے بڑا دشوار امور توہینت پرستی
 کا پہل تھا۔ کیونکہ یہ حقیقت اب ایک دنیا پر ثابت ہو چکی ہے کہ توہینت پرستی چند پرستی کا ہی ارتقا
 نام ہے۔

یاں ورنہ جو حجاب ہے پرورد ہے ساز ہے

اس نے سب سے پہلے گروہوں کے ان دیکاروں سے توہینت پرستی کا پہلا ایسٹل کھڑا
 گیا۔ اور اس کی جگہ "آزاد مسلمان" کا نیا ایسٹل لگا لیا گیا۔ پھر ان آزاد کانفرنس پرست دست کا قدر
 اپریل میں دہلی کے مرکزی مقام میں جمع کیا گیا۔ اور چند اختلافات نے چاروں طرف اس اجتماع
 کا دشمنوں پر پٹیا شروع کر دیا کہیں مشعل آزاد کانفرنس جناب خان برادرانہ مشعل کے شعلے لگا

گیا کہ ایک ازہبامِ عظیم نے اس کو خیر مقدم کیا۔ مالانکران بڑے بڑے مولوی صاحبان سے پرچے کر کے ان سات آٹھ حضرات کے چین کا فوٹو خان بہادر صاحب کے ساتھ چھاپا ہے۔ کوئی اور سٹیشن پر موجود بھی تھا، اور اسخ رہے کہ یہ بڑھ کر فوٹو گنجرانے والے حضرات وہی سلسلے کے نام ہیں کہ فوٹو کی حوست کے متعلق جن کے فتاویٰ آئے ان نثریں جو نے رہنے ہیں، ابیں سدا کا لفظوں کے جھلس میں جا میں ہزار نفوس جلائے گئے کہیں بلبر کے متعلق لکھا گیا کہ پنڈال کے بعد چالیس ہزار کا جمع تھا، اور اگر پنڈال سے باہر کے لوگ بھی شامل کرنے جائیں تو ایک لاکھ کا اجتماع کیجئے، اس لئے کہ ان پر وہ پکینڈہ کرنے والوں نے دیکھا تھا کہ سلم بیگ کے جلسہ میں اتنا ہی اجتماع تھا۔ اس سے انہوں نے یہ ثابت کرنا چاہا کہ یہ کا لفظوں ہی بیگ سے کچھ کم فائدہ مثبت نہ کرتی تھی، مالانکران دہلی والے جنہوں نے اپنی آنکھوں سے ان اجتماعات کو دیکھا تھا، خوب جانتے ہیں کہ پنڈال کتنا بڑا تھا۔ اور اس میں حاضرین کی تعداد کس قدر تھی۔ اور اگر ان میں سے عربی مدارس کا ان طالب علموں کو الگ کر دیا جائے جنہیں خاص طور پر جلسہ میں لایا گیا تھا۔ اور ہندوؤں کو بھی خارج کر دیا جائے تو پھر اتنی یا تو پنڈال رہ جا ہے یا اس کے متعلقین ہندو میں۔ یہ اجتماع یوں منعقد کیا گیا۔ اس کی غرض و غایت کیا تھی! یہ ان قادی صاحب نے بنا دیا جنہوں نے جلسہ کا رد والی کا اقتدار قرآن کریم کی ان آیات مقدسہ سے کیا۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْغَوْا فِيهِمُ كَمَا كُنْتُمْ تُفْتَنُونَ ۗ
اور یہ دعویٰ ہے، انکار کرنے والے کہ میں ہیں، کہتے ہیں کہ اس قرآن کی آواز کو سنت منور بگڑے وقت میں، خوب شور مچاؤ۔ شاید اس طریقے سے، تم کا میرا ہر جاؤ۔ علوم ہوتا ہے کہ جہاں سے مولوی صاحبان قرآن کریم کو محض تیرے اور تہا پڑھ دیتے ہیں۔ اس لئے سنانی کی طرف کبھی ان کی نگاہ ہی نہیں اٹتی۔ وہ نہ خود خود محسوس کرتے کہ ان کے اس شور و غوغا کے متعلق قسم کی کریم کی بات کا وہ سے کیا غوغا سا اور وہ ہے۔ اور حقیقت یہ کہ جب قادی صاحب اس سے آگے جو تھی آیت پہنچے ہیں تو ہم قسم گمان کریم کے اس اعجاز پر

وجہ کر رہے تھے کہ وہ کسر طرح ان حضرات کی ایمان سے غیر شعوری طور پر حقیقت کا اعتراف کر رہا ہے۔ انہوں نے پڑھا کہ

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا رَبَّنَا أَرِنَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنَّا مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ إِنَّهُمْ كَفَرُوا
مَعَنَا قَدْ كُنَّا فِئْتًا مِّنْكُمْ لَئِن لَّمْ يَكْفُرْنَا لَنَعْتَقِبَنَّهُمْ مَا كَفَرُوا بِاللَّهِ عَادُونَ

اور یہ (اس سے) ابھرا کر نے دے (قیامت میں) کہیں گے کہ یا اللہ! انہیں ہمیں اپنا
میں سے ان لوگوں کو دکھا دے جنہوں نے ہمیں گمراہ کر دیا تھا۔ کہ ہم انہیں اپنے پاؤں تلے روک
ڈالیں اور انہیں یوں ذلیل و خوار کریں۔

اور پانچویں آیت میں توحیٰ ربہ نے کہا کہ ان لوگوں کے لئے تمہیں وہ ثابت کی ایک کھلی ہوئی خبر دینی
إِنَّمَا الَّذِينَ آمَنُوا كَانُوا مِنكُمْ وَإِنَّمَا الَّذِينَ كَفَرُوا كَانُوا مِنكُمْ وَإِنَّمَا الَّذِينَ كَفَرُوا
وَلَا يَخْتَفُونَ ۗ وَإِنَّمَا الَّذِينَ كَفَرُوا كَانُوا مِنكُمْ وَإِنَّمَا الَّذِينَ كَفَرُوا كَانُوا مِنكُمْ ۗ

اور ان لوگوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے۔ اور پھر اس پر ہم کر کھڑے ہو گئے ان کے
قلوب کو تمہیں وہ ثابت دینے کے لئے، مگر نازل ہوتے ہیں اور ان سے کہتے ہیں کہ تم
خوف کھاؤ۔ بالکل نہ گھراؤ۔ اور اس جنت کی بشارت لاہیں کہ تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔

ان آیات کی تلاوت تو رٹھا کر ہی گئی لیکن اس کے بعد اللہ جل جلالہ نے رسول بیکر
یعنی بعد دیگرے وطن کے دیوتا کے چرنوں میں حقیقت و حقائق کے جھول چڑھائے گئے۔

«جسڈر ہے جن ہمارا رب سے وطن کی شان» اور «اسے وطن اسے وطن اسے وطن کی
قسم کے قوی نے لے لے گئے۔ اور طبرکی کا ردوائی شروع ہوئی۔ ہم تین دن براہر دیکھا
کئے کہ باخواریہ علیا حضرات کا حق ہے۔ اس میں کسی گوشہ سے قال اللہ۔ حال الرسول کی
آواز ہی آتی ہے۔ باہیں لیکن سننے اور حیران ہو جینے کہ سارے طبرکی کا ردوائی میں
کسی شخص کی زبان پر نہ اٹھ کر نام آیا نہ اس کے رسول کا نام۔ اسے سلام کا ذکر آیا نہ اس
کا نام اس کا۔» وطن پر صیبت آگئی ہے «صلوات لانا کر اب ہمیں گھر چکی ہے» قوم پر قرب

والکس کے ہاں منڈا رہے ہیں۔ ہندی بھوکوں مر رہے ہیں اور اس قوم کے دیگر تقدس و تقنیات
 تھے جن کی بنا پر حملوں کے جذبات ابھارنے کی کوشش کی گئی تھی۔ ہم نے ضمنی ذریعہ نظر
 کی اشاعت کو سنی کے رسالے سے تصذروک لیا تھا کہ اس کا نفرنس کے اعتراضات کو بھی
 دیکھ لیا جائے لیکن میں اب انٹوسس ہر ایک اس کی اشاعت میں یونہی تاخیر و تاویل کی کہ نفرنس
 میں غلطاً غلطاً انہی اعتراضات کو ہرایا گیا جو اس سے پیشتر مختلف کانگریسی لیڈروں کے زبان
 و قلم سے نکل چکے تھے البتہ فرق یہ تھا کہ ہاباب کا نفرنس کے لب و لہجہ میں ہندوؤں کے مقابلہ
 میں تھی زیادہ تھی۔ صدر استقبالیہ کیٹی لے بلنگدی کی اسلیم کو "استقل" اور ایسے رسوخ
 کی تخلیق قرار دیا جو "صدور" کی وجہ سے اذیت ہو چکا ہو۔ اور اپنے فیصلہ کی تائید میں کسی ایک دلیل
 کے پیش کرنے کی بھی ضرورت نہ تھی۔ اسی طرح جناب صدر نے اسے تھیل اور نقصان رساں
 قرار دے کر پھینک دیا کہ انہوں نے وہاں قاطع و براہین ساطع سے اس اسلیم کی تردید فرمادی
 ہے۔ جو کچھ ان میں چارہ رزم میں کہا گیا ہے۔ اس کا ٹھنس حسب ذیل ہے۔ پہلے جناب صدر کے
 ارشادات کو سیکھ کر وہ اپنے خلیفہ صدارت میں فرماتے ہیں۔

۱۱۱۔ اسلام کا عالمگیر نظام ایک ایک قوموں کو اپنا ہم خیال بنا کر ان کی قومی وحدتوں
 کو ختم نہیں کرتا۔ مثال کے طور پر اگر جرمنی۔ انگریزستان۔ فرانس۔ جاپان کے رہنے والے مسلمان
 جو معاشرے کو کیا یہ لازم آئے گا کہ وہ اپنی قومیت سے دستکش ہوجائیں۔ اپنی معاشرت کو بدل
 دیں۔ اور اپنے تمدن کو خیر آباد کردیں۔ اسلام اگر تمام انسانیت کے لئے ہے اور اسلام
 کا خدا سب قوموں کا خدا ہے۔ کو کسی خاص نسل۔ یا قوم۔ یا ملک تک اس کی وسعت کو محدود
 کر دینا کیسے ممکن ہے۔ اسلام نسلوں سے بالاتر ہے۔ فرقوں اور قوموں سے بالاتر۔ اور خیرانی
 اور ملی۔ حدود سے بالاتر ایک عالمگیر نظام کا نام ہے۔ اور یہ ایک کھلا ہوا دھوکا ہے اور
 ہم ہندوستانی مسلمانوں کے لئے بے حد نقصان دہ اور تباہ کر دینے والا ہوگا اگر آج ہمیں
 مذہب کی بنا پر ایک ایک قومیں بنانے کی دعوت دی جا رہی ہے۔

علاظ فرمائی آپ نے اس منظر سنی کی تفسیر اسلام و انوس خان بیادوست۔
 پر نہیں کہ ان بیادوستوں کو کیا معلوم قرآن کیا ہے۔ انوس ہے ان علماء عظام پر جان دشمنوں
 کو اس سنگرد جو دست سے مجرم رہے تھے۔

جناب خان بہادر صاحب اجرنی، گلستان، فرانس ایمان کے رہنے والے اگر آج مسلمان
 ہو جائیں تو انہیں ان فرستوں سے بچنے چاہئے ونگش ہوا ہے مجاہدین کی بنیاد انسانی باتوں کے نفسی
 اور جغرافیائی حدود پر رکھی جاتی ہے جب اسلامی دست پیدا ہوتی ہے تو یہ غیر ملکی تخریب کھینچے جسے آپ
 قومی وحدتیں قرار دے رہے ہیں سب فنا ہو جاتی ہیں مہیبت مدنی۔ جلال حق پر مسلمان پانڈی حضرت
 عمر فریقہ جب اسلام لائے تھے تو ان سب کی الگ الگ قومی وحدتیں اس ایک عالمگیر وحدت میں بہت
 ہو گئی تھیں جسے ملت اسلامیہ کہتے ہیں، آج آپ کی بھوس پر بات اس لئے نہیں کہتی کہ آپ نے سفر کے
 میدان قومیت کو خدائی قانون مقرر کر رکھا ہے، اس لئے آپ اس وقت بھی سوچتے ہیں تو اس قانون
 کی حدود وجود کو مٹانے دیکھ کر سوچتے ہیں، اگر آپ قرآن کو رائے دیکھ کر کہتے ہیں تو اس بات کا کہ انہیں نہایت
 بیاں میں بحث ترمیم تو سکتا ہے تیرے دماغ میں بت نماز ہو تو کیا کہئے

لیکن ترمیم خدادادی کے مبالغہ کا نہیں اس کی ابتدا فرانس میں ہوئی تھی جب ایک بہت بڑے
 شیخ احمدیہ نے فریڈریش اور فریڈریش خاں کو نہیں اعلان سے بنی تھی۔ اور پھر یہ بھی سن کر کہتے کہ جب دنیا
 کی کوئی قوم اسلام لائے گی تو اسے اپنی معاشرت و تمدن کے ہر اس عنصر کو چھوڑ دینا چاہیے جس کی
 روح۔ اسلام کی روح کے خلاف ہوگی، خواہ وہ معاشرت آپ کی نگاہ میں کسی عین اور بہت نظر
 کیوں نہ ہو۔ اس پہی تو وہ ہے کہ اسلام وطن کی چار دیواری یا نسلی امتیازات کی آب و گل
 میں بوس نہیں ہو سکتا کہ اس کا خدا تمام ملکوں اور قوموں کا خدا ہے۔ اور یہ پانڈیاں اس کی
 نامحدود دست کو محدود کر دیتی ہیں۔ اسلام واقعی۔ بیفرقیائی اور ملکی حدود سے بالاتر ایک
 نظام کا نام ہے۔ سوچئے آپ کیا کہہ رہے ہیں اور اس کے بعد نتیجہ کیا نکال رہے ہیں۔

اس کے بعد بھی آپ اگر کہتے ہیں کہ "ذہب کی بنا پر الگ الگ قومیں بنانے کی دعوت"

ایک دھوکہ ہے۔ آندہ نقصان رسواں اور تباہ کن دھوکا ہے۔ تو یہ آواز نئی نہیں ہے۔ یہ آواز
 بھی انہوں نے اسلام کے ساتھ ہی پیدا ہو گئی تھی۔ اس وقت بھی یہی کہا گیا تھا کہ

سیدنا از محمد داغ داغ از دم او کبیر او گل شد چرخ داغ
 لڑیپ او قاطع خاک نسب از قریش و سنگ از خضل عرب
 روزگارہ او کیے باہ تو بست با غلام نوشین بر کیے گل نشست
 قدر او بر عجب نشاخت با مہنگان عیش و در ساخت
 اعرس با سرواں آہنختند ابرو کے دروا لے تختند

راجا میدا۔ نوہ نوریج ابراہیل اور دم کبیرا

امرو اور کوہی دنیا ز تھا ہے قائم رکھنے کے لئے اس وقت دہلی گیا گیا تھا اور اسی افسانہ قائم
 رکھنے کے لئے آج یہ خود اٹھایا جا رہا ہے کہ ایک انگریز اسلام لاس کے بعد اپنی قومیت کو دستکش نہیں
 دو سکتا۔ خود فرائیے کیا ان دونوں کو انہوں میں کچھ بھی فرق ہے۔

بدل کے جیسے زمانہ میں پھر آگے تھے۔ اگرچہ جیسے آدم جہاں میں لات و نوات
 ۱۶۲) متحدہ قومیت کے شعلوں کو دوسری دلیل ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد ہے۔

سیر و راجا سسی پنڈ کے تھے جن کے گلنے والے سلطان تھے۔ آج سندھ اور پنجاب ہریان
 ہندوؤں کیوں سب شتر کہ سرا ہے اور سب بغیر کسی اختلاف کے ان کو پڑتے۔ ان سے
 خطا آتے۔ آندہ ان کو اپنا سمجھتے ہیں (صفحہ ۱۶۲)

جہاں اللہ کیا سکتا دہلی ہے ایسے صاحب اگر کوئی انگریز یہ کہہ سکتا کہ گنپتروشن کو آج
 تمام ہندوستانی مرے بیکر پڑتے ہیں۔ آندہ ان سے خطا آتے ہیں۔ اس لئے انگریز اور ہندوستانی
 ایک ہی قوم ہیں۔ ہندو انگریزوں کی حکومت کو اپنی ہی قومی حکومت سمجھو۔ تو فرمائیے جناب خان بہادر صاحب
 اس کا کیا جواب دے گا
 ۱۶۳) پھر ارشاد ہے

ہندوستان ایک تقسیم ہندوستانی ہندوستان کے لئے اہل کیا فرقوں کو ہم میں ایسا لکھا ہے!

اور افراتے ہیں۔

’ہم سب سے سب سے ملک کے افسروں اور کوئی ترقی دھنگ اور سیاسی فریب میں سے منہ بند سے نہیں پٹا سکتا۔‘ (صفحہ ۱)

بلکہ تو فریبوں کے بغیر حکومت سے صحیح ہونے کا وقت آیا ہے زبردستی کیفیت اس ملک کی یہ چاہتی ہے اس کے جنگ مسلمانوں کے حضرات اسلحوں، اور دودھ، پنہار، پتلیے اور چراپہ نے تہنیتی ڈھونگ اور سیاسی فریب کے اندھا دل پر بھی غور فرما!!

۱۱۔ اسلامی حکومت کے قیام کے سزا فراسٹوں۔

پندرہ۔ اسلامی حکومت کے خوب جو آج بعض ملکوں کو ہے اس میں، انگیزہ تہذیب اور ان کی کافی ہے۔ یہاں پر دست لیا جانی لائیں کہ اسے دیا جو ترقی کا نام ہوئی کے گفتاروں میں جو کہ ان کی ترقی سے باز ہے ترقی سے اس میں اگر اگر افراتے کے لئے ہے کی ہو اس میں اس میں اس پر کھم کھٹا کسی اور فریب سے حکومت کرنے کی اور یہ جاہل اور غیر طلبہ لوگوں کو بہت پسند ہوتا ہے۔..... جو اس میں کو بھینسا ہی حکومت اور عالمی نظام بنانے کے خوب سے کہ سب سے اس میں ہدایت غلوں سے ان کو مشورہ اور انگار اور اس میں خوب ذہنی کی دنیا کو بھی تبدیل ہو سکے چھوڑوں تو ان کے لئے بہتر ہے۔..... ضرورت ہے کہ اس بات کو یاد رہتا ہے خوب چلی سزا میں اس میں اپنے وہوں سے کسی ایسے تمام کا خیال نکالیں جس کے ذریعہ مسلمان عوام کو اتورنگر سیاسی اور سماجی اور حکومت کو جاری رکھنے کے شعوبہ سے ہے۔ (صفحہ ۱)

سب سے پالیسی بنانے میں ان کو رہا کھنڈے سے ماہر کہیں وہ ہر اشغول کی ذہنی اور فکری اور ان کی فکری مشقیں ان باتوں کو سزا کے اس اجتماع کے بعد، کہ زبان سے کس چاروں میں کیا کی سزا اور کیا ہے پندرہ اگر اس ملک میں اپنی کثرت کے بل بوتے پر اپنی حکومت قائم کر کے نے جو جو کرے تو یہ جنگ آزادی ہے، جہاد حرت ہے، انسانیت کا سب سے غلوں فریب ہے اور اگر مسلمان اسلامی حکومت چاہے تو یہ وہی تہذیب اور جہاد ہی ہے، ہر سزا کی ہے، اور فریب ہے، اور تہذیب ہے۔ حسب ہے نصیب ہے

فریباب قوموں کا شعور ہے۔ فریبکہ عالم انسانیت کی ذلیل ترین حرکت ہے!

۱۰۔ پھر یہ حقلہ لڑا آپ نے کہ یہ جاہ پرستی کا طعنہ کون دے۔ ہے میں اجاب فانی یہ اور اشرفیہ صاحب کہہ جس وراثت میں میں کی مشکل انگیز حرکتوں نے جتنا نے ہند کو اب تک گشت: حضرت بنا دیا کہ ہے کہ آج بھی یہی کہیں اور ان کو فراموش ہے آپ ہے تو ہے، اختیار ایک نصف انگیز و عیناً حضرت کی فکر ہو جا تا تو

۵

۱۱۔ پھر ارشاد ہے۔

انک سیاسی جماعت کی حیثیت سے کانگریس کی نائنٹھ حیثیت تو جو میں آتی ہے..... لیکن چار تک مسلم لیگ کا تعلق ہے، سوائے ہنگاموں، وہ بیٹوں کے اور آفریں بنا پر وہ ہندوستانی مسلمانوں کی اکثریت کی نائنٹھ جماعت تقسیم کئے جانے کا مطالبہ کرتی ہے، اس کی نائنٹھگی کا امتحان اس وقت ہو گا جب لیگ اپنے ہر ہر سے ریزولیشن کو مسلمانوں کے سامنے پیش کرے اور، اس ایک مسئلہ پر ان سرور کا جواب دیا جائے کہ صفت!

مسلم لیگ کس بنا پر مسلمانوں کی اکثریت کی نائنٹھ جماعت تسلیم کئے جانے کا مطالبہ کرتی ہے! اس کا جواب ہے آغا جان نعمت جناب گاندھی جی، شکر کام سے پوچھتے ہو جس مردِ تسلیم کر چکے ہیں کہ لیگ مسلمانوں ہند کی سب سے بڑی نائنٹھ جماعت ہے۔ آغا۔ امتحان کا سوال تو اس کے لئے جناب بیٹر عبد اللہ پانڈی صاحب، خان بہادر صاحب کو بیٹے ہی پہنچا دے پکڑیں کہ وہاری سے مختلف دیگر کنٹریں اور وہیں وکے ریزولیشن کے مسئلہ پر سرور کا جواب لیں۔ اگر نعمت ہے کہ وہاں بہادر صاحب مسلمانوں لیں، نیچو دنیا کے سامنے خود کو لڑا جائے گا

۶

۱۲۔ ایک اہل رڈی دلچسپ ہے، لڑا ہے میں۔

اس مسئلہ میں غرض طلبہ میں ہے کہ آج جو مسلمان مرکزی حکومت کے ماتحت مرکزی سرووں میں بندہ رہتی ہوئے کی حیثیت سے ہم میں پاکستان کے قائم ہونے کے بعد نہیں رہتی تھی کہ ان کی خدمات سے

بکدوش کر دیا جائے گا تو پاکستان میں ان کے بڑے بڑے عملے کی کیا مصیبت
 چھوڑ دے۔ مسلم لیگ کی فرقہ پرستی کی سب سے بڑی دلیل یہ دی جاتی ہے کہ چند لاکھوں اور
 لاکھوں کیلئے لائی جھڑپیں جیتی رہے ہیں لاکھوں کا وہ مسلہ ہے مسلم لیگ کے مطالبے تو اس قدر ذلیل و بولہ
 ہے۔ وہ مسلم لیگ کی ایک حکم کی مخالفت میں، مشغول کیا جائے تو انہی میں سے اختلاف کر رہا ہے
 مرکزی حکومت (یعنی چند اکثریت) کے ماتحت سلطان لاکھوں کا کیا خیر ہو رہا ہے۔ اس کیلئے
 زیادہ نہیں تو اصل کے کسی ایک سسٹن کی، وہ تیار و تیار دیکھتے چند لاکھوں کا وہ مغربی آئین کا کلر جلائے
 آجائے گی۔

یہ میں وہ اسلامی جن کی بنا پر لیگ کی ایک حکم کو اصل، تقاضا دیاں۔ جاہ پرستی کا اندھا بندہ۔ میں ان
 وہ لاکھ لاکھ فرقہ پرست ہے۔ "بڑے بڑے بڑے فرقہ پرست"
 دیکھ کیے کہ ان کی یہ سیاسی حکم قرار پائیں اور باگاہ اور وہاں سے ان کی کبھی تقصیر میں صاف ہو کر
 نہیں انجات سمجھ پر وہ ذمہ لیا جائے۔ انہی اور انہی میں وہ لاکھ لاکھ جہاں آئیں باہ

عقلمندی حضرت | یہ تو حقے خطیر مصداق کے جو پہرہ دین سے۔ انہی مختلف مغربی اور نوید میں حضرت کے
 انصاف گراہی میں سے ہیں کہ انہی انصاف کے خطرات سے، انہی انصاف سے۔
 ۱۱) وہ ایک آواز ہی ہند کے ساتھ میں رہنا آگاہی ہے، انہی یہاں رہنا پیش،
 ۱۲) ہندوستان میں بڑا ہی سلسلہ کو قائم رکھنے کا جیل ہے، ۱۳) عہدہ (انہی سرحدی)
 ۱۴) ایک حکم پر انہی حکومت کو قائم رکھے گی اور بڑا ہی عقلی کے ساتھ کے لئے ہندوستان اور
 بیرونی ممالک کے درمیان ایک **Buffer State** کا کام دے گی اور انہی انصاف میں صاحب،
 ۱۵) انہی ایک حکم میں حضرت کے نزدیک کبھی قابل قبول نہیں ہو سکتی جن کے پیش نظر تمام ملک کے ساتھ
 ہے۔ اس پر تمام میں ہدایت اللہ

۱۵) ایک کے مفاد کے لئے باہم مسلموں کے ساتھ کیئے، انھیں انھیں، ماں پروردگار، صیبا اللہ
 ۱۶) ایک نکتہ خوردہ ذہنیت کا نتیجہ (مترجم صحن ہدایت اللہ)

۱۷) اس ایجنٹ نے یہ واضح کر دیا ہے کہ مسلم لیگ کے لیڈر مسلمانوں کے حقوق کا تحفظ نہیں کر سکتے
 دعا کا خلاصہ، برہم

۱۸) یہ تمام کے مفاد کا تحفظ نہیں کرے گی۔ بلکہ خاص اس سے قطع ہوں گے۔ جسٹس ٹھاکر کی کوئی
 ۱۹) کہا گیا ہے کہ اگر مسلم لیگ میں مسلمانوں پر جو مفروضہ مقام ہو گا، اس کی تکمیل کے لئے جو
 لیکن یہ مسلم قوم پاکستان کے بہترین و پختہ ہی ہوتے رہیں گے..... یہ جو کہا جا رہا ہے کہ اگر مسلم لیگ میں
 مسلمانوں پر یہ مقام ہو گا تو اس اسلام کی کوئی بنیاد نہیں، اگر ان کو ہو گا تو اس میں ایک اسے بھی حاصل ہے۔
 ہوتے تو وہ مسلمانوں کے مفاد کے لئے اس سے زیادہ کچھ نہ کر سکتے جو کہ گزشتہ کیوں نہ کیا ہے اور ان کے بہترین
 (ایک ہی مانس میں دو مفاد، دائیں، طلوع اسلام)

۲۰) کیا اس وقت اس کے مفاد کا وہ ہے یہ ایجنٹ قابل میں ہے، ان میں بہت کچھ ہے اور اللہ تعالیٰ

۲۱) اس ایجنٹ میں تحریکوں کے صورتوں کے مسلمانوں کو نظر (نہا کر) گیا ہے اور اس صیبا اللہ

۲۲) اس ایجنٹ کے بہترین فیصلوں کے صورتوں کے مسلمان اپنے حقوق پر غور و مہمہ جائیں گے، وہ یہ ہیں

۲۳) اگر صرف، جو پاکستان اور سندھ کے مسلمان اس ایجنٹ سے الگ ہو جائیں تو یہ پاکستان

ایک نئی ریاست کے بہترین ہوا جائے گا، ان میں بہت کچھ ہے اور اللہ تعالیٰ

۲۴) مسلم نہیں کہ یہ تمام اس ایجنٹ سے الگ کیوں نہیں کر دیا گیا، طلوع اسلام

۲۵) یہ باقی تمام صورتوں کو دینی ریاستوں کے لئے جو کچھ ہو جائے گی (مولانا صیبا اللہ)

۲۶) مسلمانوں پر یہ غریبی فریضہ ماہر ہے کہ وہ اسلام کو بہتر بنانے کے لئے وہ لوگوں کو سکھائیں جو

۲۷) بہت کچھ ہے اور اس کے لئے کوئی نہیں کر سکتے، اس کے لئے اللہ تعالیٰ

۲۸) کیا مسلمان اپنی مساجد و مہرہ کو فرسٹ مسلم مسلمانوں میں چھوڑ دیں گے؟ اور مسلمانوں کو دینی

۲۹) ہم اسلام کی حفاظت اپنی قوت اور قربانی سے کریں گے، اس کے لئے اس کی حفاظت پاکستان سے نہیں

ہو سکتی۔ مجلس وجود مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے پہلے ہی جدوجہد کر رہی ہے۔ اگر کوئی اسوستان کا ایک وجود مل میں آیا تو وہ مجلس احمد کے ہاتھوں مل میں گئے گا۔ مولانا عیوب الرحمن،

دین مجوزہ اسوستان اس نے ناقابل قبول ہے کہ یہ ایک کے ہاتھوں مل میں تھا ہے

جو اسوستان مجلس احمد کے ہاتھوں وجود پذیر ہو گا۔ قابل قبول ہو گا !

۱۷) اگر ہندوستان کی تقسیم بلاشبہ کی بنیاد پر کی جاتی ہے تو ان لوگوں کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ

سکھوں کو ایک "سکھ" امتحان بنانے سے روک دیں (یعنی ٹھوڑا نہیں)!

۱۸) مسلمان ایک سوا گمراہ قوم نہیں ہیں کیونکہ

۱۹) اس اسکیم کے مجوزین یقیناً ہندوستانی تھے۔

۲۰) اب ہندوستان کے مسلمان بیرون ہند میں ہندی۔ ہندوستانی یا اشریں کہلاتے ہیں۔

۲۱) ہندوستانی مسلمانوں کی اکثریت اس ملک کے تھری باشندوں کی نسل سے ہے۔ اور اس

اعتبار سے انہیں انہیں انہیں سے کسی طرح مختلف نہیں ہے۔

۲۲) تھری غلبہ سے تو قومیت نہیں چلی سکتی۔ انان ہاں انتہی نہیں!

۲۳) ان اعتبارات کے واسطے کہنے دیجئے، انیسویں میں، ۲۴) ذات سرحدی مشعلہ!

یہ اعتراضات کسی تصور کے قیام نہیں ان میں سے کم و بیش ہر ایک کے حلق اس سے پیشتر

۲۵) یا مختلف رنگوں کے باج ہے۔ ان اعتراضات کو ہم نے با تفصیل اس نئے دورج کرو یا ہے کہ قانون

۲۶) اندازہ لگا سکیں کہ کس قوم کی ذہنیت رکھنے والے حضرات تھے جو اس کا فرس میں تھے ہوتے۔ اور

۲۷) انہوں نے وہاں سوائے اس کے کہ ہندوؤں کے اعتراضات کو ہرا دیا۔ اور کیا کیا اجاڑ دیں تک :

۲۸) حضرت ایک قوم ایک قوم کہہ سکتے تھے وہ اس کی نے نہیں سوا کہ ایک قوم بننے کے لئے اور

۲۹) شرط اولیٰ دو تھی ہے اور یہ وہ چیز ہے جس کے حلق قرآن کریم کی یہ امت مقدسہ ان حضرات کے

۳۰) پیشل کے سامنے سب سے بڑے دور دور پر بھی ہر ذمہ میں گئی ہوئی موجود تھی کہ

۳۱) والذین کلوا اولیاءہم الطاعون علیہم کفایہ کے دوست شواہین ہوتے ہو۔

پانچ چار سو لاکھ کے بعد کافر فرس ختم ہوئی اور اس کے فیصلوں پر ہندو مہا بھاکے صدر جناب
 ساہوکر کی طرف سے تبرک و اہنیت کا مار موصل ہوا اور ہندوستان کا قزاقچہ ۱۲
 دن کی محنت پر کائی۔ ان کی سماجی شکوہ نہیں جن کی مفاہوتی کے لئے اس قدر ننگ و دو کی
 گئی تھی۔ انہوں نے قہار خوشنودی میں مبارکباد کا اعلان کیا۔ اور یہ حضرات اس ساری تنظیم کو گھاس
 ٹکائے تلہ میں و فرجاں یہ کہتے ہوئے اپنے اپنے گروں کو ٹوٹا کرنے کے
 خواہم اور زندگی فریض کی کلاسے کو رام

کافر فرس کی ناکامی | ہندوؤں نے یہ سمجھا تھا کہ اگر وہ کافر فرس ہوئی اور اور ایک طرف تعمیر و
 دولت ہاں امیں ڈال لیا گیا اور دوسری طرف مسلم لیگ کی گروں فریض خدمت سے جھک گئی گروں
 ہمارے دعوئے خاندانگی کا کس طرح پل کھ گیا۔ لیکن ہوا کہ نہ لندن ہی میں کوئی پتہ کھلا اور وہی
 مسلمان ہند کو ہی احساس ہوا کہ دنیا میں جو ایک ہے۔ نہ برطانوی حلقہ سیاست میں اس کا کوئی
 ذکر کیا آیا۔ نہ ہی مسلم لیگ نے اس کو اور خور احتیاجا ہوا ہی ڈوی کا نتیجہ ہے کہ وہ ہندو ہند میں
 کافر فرس کے دعوئے نمبر گیری کا ڈھول پیٹا با نقاب اس طرح خاموش ہے کہ گویا

و اب ہر چہ نہ چھوڑو ہشت

حق کہ گاندھی جی نے ہی ایک اتفاق اس کے خلق نہیں کیا اس تجربہ کی ناکامی سے جو وہ
 ہندوؤں کے قلب پر لگا تھا اس کے صدر میں کچھ اضافہ ہوا تو حقیقت نہایت بڑی تھی۔
 مشرابم۔ ان دنوں گتے ہیں۔

ہم ہندوستانی قومیت کی تقسیم کیا حکیم کے خلاف مسلمانوں کے فکھ کی شیرازہ بندی کو
 خوش آمدید کہتے ہیں۔ لیکن ہم کا گروں میں وہاں کو شہید کرنا چاہتے ہیں کہ وہ وہی کافر فرس یا نظموں
 کی قوت یا وہ دن کے اندازہ کہ سفر میں حد سے بڑھا کریں یعنی دہر میں موصل ہوئی ہیں ان سے یہ
 تو پتہ چتا ہے کہ اگر وہ مسلم کافر فرس کا مہاب ضرور رہی لیکن یہ ایک طاقت اگلے قزاقچہ ہوگی۔ اگر یہ

کوشش کی گئی کہ اسے بڑھا چڑھا کر پیش کیا جائے اور اسے خواہ مخواہ مسلم لیگ کی بدعت اور
جماعت بھرا دیا جائے۔ مسلم لیگ کی قوت اور اس کے ہم خیال طبقہ کی تعداد کو گھٹانے کی کوشش
سے کچھ فائدہ نہیں۔ مسلم لیگ آج اس ملک میں مسلمانوں کی بہت بڑی نمائندہ جماعت ہے۔
پاکستان سیزویشن یا آزاد کافرئس اس حقیقت کو کبھی بدل نہیں سکتے:

(اللہ ہی بخیر و بد خیر آفرین ہے۔ عرمی سلسلہ)

آزاد کافرئس کے منظم حضرات اپنی سماجی خدمت کے ن تاج کو دو کھ کر فیضاً غم و فخر سے
اپنی اٹھیاں کاٹتے ہوں گے۔ کہ خیر و بد خیر آفرین ہے۔ عرمی سلسلہ۔ اسے کچھ نہیں۔

ہو وہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ بے ننگ و نام ہے

یہ جانتا اگر تو تاج و گم کو میں!

یہ سکن، نہیں، انہوں کس بات کا۔ سو یہ کسی کا صورت ہو۔ ان کی چاروں ہر گورنمنٹ

ہوگی۔ باقی یہی حیرت آئی، سو اگر، وہ پاس ہوتی تو یہ کافرئس ختم ہو چکی ہوتی۔

تھے یہ ہی دو حساب ہوں پاک ہو گئے

باب ششم

کچھ اپنوں سے

مگر ایک غلطو فہم دہادی۔ اگر شہت ہست دہادی

بیانیں آگے آئیں مگر مہینہ سا بہاڑی را

جب انتہائی شدت کی گرمی پڑتی ہے۔ آسمان شعلہ باری کر رہے نہیں سے تو کبکے بجکے جھٹکے میں تو کہیں سے ایک سہائی جہلی نمودار ہوتی ہے جو پڑ مردہ انسانوں کو بھرے نوبہ حیات دیتی ہے مردہ دوسے جاگ اٹھتے ہیں۔ جگہ جوں میں شماع امید سے تاجنگی پیدا ہو جاتی ہے۔ دنیا پھر سے ہی اٹھتی ہے۔ جب باد مغرب ہر شاخ و دماغ کو اجڑے ہوئے بہشت کا نقشہ بنا دیتی ہے۔ تر و تازگی کا کہیں نشان باقی نہیں رہتا۔ تڑپت و لطافت گم ہو جاتی ہے۔ تو اس کے بعد بہار کا وہ دور آتا ہے۔ ٹھونے چوٹے ہیں۔ ٹھکیاں ہنکتی ہیں۔ چھٹے پٹھتے ہیں۔ زندگی ہر شاخ سے تڑپ تڑپ کر ابھر جاتی ہے۔ بہشت و شگفتگی آگے آگے کر چھوٹی ہے۔ ہر طرف ایک ہی دنیا آباد ہو جاتی ہے۔ ہر سمت ایک جہاں نور کی غیر شروع ہو جاتی ہے۔

جب رات کی تاریکی اپنی انتہا کو پہنچ جاتی ہے۔ اٹھ کو باقہ بھائی نہیں دیتا۔ وہ دشمنی کا سفند بند ہو جاتا ہے۔ نور کی کوئی کرن دکھائی نہیں دیتی۔ تو اس کے بعد قادرِ مشرق اپنی پوری شان جہاں آسانی سے جلوہ افروز ہوتا ہے۔ تاریکیاں کا نور ہو جاتی ہیں۔ اندھیرا گم ہو جاتا ہے۔ ہر طرف نور کی چادر پھیل جاتی ہے۔ ذرہ ذرہ کروٹ بدلتا ہے۔ حیات نازا نگر نیاں بنتی ہے۔

نظام کہیں کی بسا دانت جاتی ہے اور ایک نیا دور شروع ہو جاتا ہے۔

یہ فطرت کے اگلے قوانین ہیں۔ یہ نظام کائنات کے غیر متبادل علم الہی ہے۔ ان سے کہیں کو غرض
کوئی اس سے متعلق نہیں۔

لیکن جب یہ قوانین فطرت کائنات کی ہر شے کو محیط ہیں۔ تو کیا انسان۔ جو پانچوں طرف وضوایط
فطرت کے حدود سے گمراہ ہے۔ ان سے متعلق قرار دیا جاسکتا ہے؟ نہیں! یہ بھی ان سے متعلق نہیں۔

قوموں کی زندگیوں میں اپنی قوانین و مضابطہ کے تابع ہوتی ہے۔ جب کوئی قوم غلامی کی نظیروں میں بکری
جاتی ہے۔ وہ کہتے واد بار کے گرد اسی میں پھنس جاتی ہے تو اس پر انسر وگی اور پڑھو گی بھی جاتی ہے۔

اور سیاہ دے چاروں طرف سے گھیرتی ہے اور کسی کوئی جھک نہیں سے نظر نہیں پڑتی۔ لیکن اس
اظہار و سترل کے بعد ان کے اندر پھر سے زندگی کی تڑپ نمودار ہوتی ہے۔ اور وہ ایک بار پھر اپنی کھوئی

ہول عظمت اور شہی ہوئی دولت کی وارث بن جاتی ہے۔ لیکن جس طرح عورت بارش سے دوبارہ زندگی
آسی زمین کوئی ملتی ہے جس میں ہنوز زندہ رہنے کی صلاحیت باقی ہو۔ اور بہاری سے کوئی شاخ گل پھین

ہو سکتی ہے۔ جو اپنی اصل سے کٹ کر الگ نہ ہو چکی ہو۔ اور عورت ہی انکو فیض یاب ہو سکتی ہے جس کی
بیٹائی باقی ہو۔ اس طرح دوبارہ زندگی بھی وہی قومیں حاصل کر سکتی ہیں جن میں زندہ رہنے کی قوت ہو اور

ان کا ورثہ اپنے اصل سے قطع نہ ہو چکا ہو۔ ہندوستان کے مسلمان ایک ذات سے افسردگی و پشیمانی
غشٹی ہو یہاں تک و افلاس کے جہاں نامہاد میں مسکیاں لے رہے تھے۔ زمان کے سینہ میں اہل

باقی تھے۔ دہلی میں کوئی دولت مند لوگوں میں خون باقی تھا۔ خون میں حرارت زندگی کا کوئی نصب العین
سانے تھا۔ اس نصب العین کے حصول کی تڑپ زندگی ان کے نزدیک محض شش شامی کا نام تھا اور

دنیا خراب جگتے کا جیل خانہ۔ اس دوران میں کوئی ایک چارہ سازا تھے۔ اور تقدور بھران کے دکانوں کا
سویا۔ ان کی ششیں ایک دکان کو ششیں غلص نہیں۔ لیکن چونکہ زمین گہنا اور پھیدہ تھا۔ اس نے کوئی صحیح

طریقہ نہ ہو سکا۔ جب یہ دور پڑھکر اس انتہائی نقطہ تک جا پہنچا۔ جہاں سے قاعدہ فطرت کے ماتحت
دو عمل شروع ہوتا ہے۔ تو تقدیر نے اپنی گرم گسٹری سے ان کے اندر ایک ایسا مرد و مومن پیدا کر دیا

جس نے ان کے مرض کی صحیح تشخیص بھی کی اور اس کا علاج بھی سونپا۔

عمر باد رکعبہ وبت خالدی نالغیبات تازہ بزم عشق یکدہانا کے ماہ آئیہ میوں
اس نے اپنی بصیرت قرآنی سے بہت جگہوں کو لیا کہ مسلمان کی تمام مصائب و بلائیں کھانا
اس میں ہے کہ اپنے مقام کو بھول چکا ہے۔ اپنے آپ کو فراموش کر چکا ہے چلتے اس جگہ سے اُمت نے اپنی اہم
جزاں جہاد میں صرف کر دی کہ وہ مسلمان کو اگلے صحیح مقام سے روشناس کر دے حضرت علامہ اقبالؒ
کے کلام کو شروع سے آخر تک دیکھ جائیے۔ ہر جگہ اسی حقیقت کو بے نقاب کیا گیا ہے کہ مسلمان کا صحیح مقام
کیا ہے! وہ اس سے کتنے ہیں کہ۔

بلے خبر تو ہم ہر آئینہ امام ہے آرزائیں خدا کا آخری پیغام ہے

اور وہ اسے جانتے ہیں کہ

انزلگ ز غروبے خیرت کرد وگر نہ لے ہندہ سوس تو بشیرا تو ذیری

جب انسان اپنے صحیح مقام سے آگاہ ہو جاتا ہے تو پھر اس میں زندگی کی ایک نئی نوبت پیدا ہوتی
ہے۔ اب اس مقام پر اسے اپنے صحیح نصب العین کی تلاش ہوتی ہے۔ اور وہ اس تلاش میں مستند لب
مستند دار۔ اور ہر آدھروں سے بھی زندگی کی علامت ہے۔ بلکہ میں زندگی ہے۔

زندگانی را بقا از خدا است کاروانش را دلائل خدا است

زندگی و بقا جو مشیدہ است اصل او دلائل و پوشیدہ است

آرزو ہا بی جہاں رنگ و بو است نظرت ہر شے امین آرزو است

آرزو را در ولی خود زندہ دار تا نگردد مشیت خاک تو خیار

انہوں نے مسنون طور پر فکر کے بعد مسلمان کے لئے ایک نئی نصاب وضع کیا کہ اس کے اجتناب
سے وہ سوجھ بوجھ سے ابھر کر اپنے صحیح مقام کی بلندی تک پہنچ سکتا ہے۔ مزید چاری بوجھیں ہے کہ ہم نے اس
نصاب کی طرف پوری پوری توجہ نہیں دی۔ اور اسی کا نتیجہ ہے کہ ہم ابھی تک یوں ذلیل ہو رہے ہیں۔
یہ نصاب قرآن کریم کی ہی تفسیر و تشریح ہے۔ اور یہ ایک ہم قرآن کی طرف نہیں لوٹنے والی کوئی

کوشش با آواز اور نہیں چوسکتی، انھوں نے جب یہاں نہیں تیار کر لی تو اس کے بعد وہ مقام آیا جہاں کچھ کر
 انھوں نے قوم کے لئے نصب بھی مقرر کرنا تھا۔ جہاں ان کے مدعا تھیں کرتا تھا۔ چنانچہ انہوں نے سنہ ۱۹۱۹ء
 میں اپنے مشورہ خطبہ صدارت میں واضح اور فریہم الفاظ میں اس حقیقت ثابت کر کے قوم کے سامنے رکھ دیا کہ
 ہندوستان کے شمال مغربی حصے میں جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے مسلمانوں کو حکومت الینہ کی بنیاد رکھنی
 چاہئے۔ اور اپنے تمام ذرائع و اسباب کو اس مقام پر مرکوز کر کے اپنے اندر وہ قوت پیدا کر لینی چاہئے
 جس سے اسلام کی نظا قہ شانیر ہو سکے۔ یہ تقاضا وہ درخشندہ نصب العین جہاں انھوں نے ہندوستان کے
 مسلمانوں کے سامنے رکھا یہ کوئی نئی چیز نہ تھی۔ بلکہ اسی اصول کی عملی تشریح تھی جس کی طرف وہ اس وقت
 سے بہت پہلے اشارہ کر چکے تھے۔ جب فرمایا تھا کہ

مرد خود دہرے کہ ہاشد ہنہ کار	ہامزاج او ہبازد روزگار
گرد سازد ہامزاج او جہاں	ی شود جنگ آزا با آسماں
ہر کند بشیا و موج و دات را	ی دہ ترکیب تو ذرات را
گردش ایام را بر ہم زند	چرخ شقی خام را بر ہم زند
ہی کند از قوت خود آشکار	روزگار نو کہ ہاشد سازگار

لا سواد و رموز

یہی جہاں تو" تھا جس کی تشریح انہوں نے سنہ ۱۹۱۹ء میں الہ آباد کے مقام پر کی تھی۔ مثلاً فرمایا
 کہ یہ آواز شانیر نہیں از وقت بھی گئی، اس لئے اس پر وہ توجہ نہ دی گئی جس کی وہ مستحق تھی۔ قوم اس پر اس
 تک مصروف دشت لاری و باور مینائی رہی۔ اور اس کے بعد اسکا سنہ ۱۹۱۹ء میں ہی ہو گیا۔ اسکی تلخ
 کے سرا نے مگر ہے ہو کہ لفظاً لفظاً وہی کہا جس نے اس سال پیشتر الہ آباد میں کہا تھا۔ یہ ہے ایک
 کارین و لیشن جو ہمارا عمل موضوع ہے۔ نصب العین تھیں ہونے کے بعد اس کے حصول کی جدوجہد
 ایسی ہی ہے جیسی نکت طریقہ کے بعد لکڑی میں سوار ہونے کی ننگ و دوہ۔ ورنہ اگر آپ نکت طریقہ کو
 آرام سے وہیں بیٹھے رہیں، تو منزل مقصود نکت قیامت تک بھی نہیں پہنچ سکتے اس نکت و دوہ میں سب

سے پھلا اور سب سے اہم بنیادی شرط ہے اس نصاب میں پڑھنی۔ ایسا حکم یقیناً جو ایمان کا وہ حصہ نکلے ہوئے ہو۔ ایسا غیر متزلزل ایمان جس کی کیفیت عشق تک جا پہنچی ہو۔ اگر آپ میں یہ یقین موجود ہے۔ تو پھر دنیا کی کوئی طاقت آپ کو اس نصاب میں کے حصول سے روک نہیں سکتی۔

جب اس انگارہ کو لگی میں ہوتا ہے تیرا بیٹا تو کہتا ہے ہاں پروردگار! میں یہ سیدھا یاد رکھنے۔ قوموں کی موت و حیات کا فیصلہ ان کے یقین کے استحکام کے مطابق ہوا کرتا ہے یقین۔ اور ایک صحیح نصاب میں کی صداقت کا یقین۔ ایمان اور قرآن کریم کی روشنی میں یقین کر وہ دعا کا ایمان۔ آپ بھی نہیں سمجھتے کہ اس سے قوموں میں کس قدر بے پناہ قوت پیدا ہوتی ہے۔ اس سے کس درجہ گہرا ہمت اور ٹھکانہ پیدا ہوتا ہے۔

إِنَّمَا الَّذِينَ قَالُوا رَبَّنَا اللَّهُ سُبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَى خَلْقَهُمَّا لِلدُّنْيَا

یہ اللہ اسٹافٹھو کیا ہے وہی ہے ایمان حکم کہا گیا وہی جو حصول خیر میں کا لائق نکتہ ادارہ ہے۔ وہی ہے انگریزی میں رینویشن (RENEWAL) کہتے ہیں اگر آپ اس کے سچے معنی سمجھیں تو پھر فی الواقعہ دنیا کی کوئی طاقت آپ کو اس کے حصول سے روک نہیں سکتی۔ اور تو اور خود گمان ہی، جو انکیم کے اس قدر شدید مخالف ہیں۔ وہ بھی اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ

”اگر ہندوستان کے آٹھ کروڑ مسلمان فی ایک سو انکیم کو نافذ کرنا چاہتے ہیں تو پھر اس خطہ میں یہ کوئی ایسی قوت نہیں جو ان میں اس سے باز رکھ سکے۔ خواہ اس کی کتنی ہی تشدد آئینہ بادم تشدد کے انداز کی مخالفت کیوں نہ ہو۔“

(ہندوستان ماگنٹریپ ۵)

سوال صرف اتنا ہے کہ آپ ایسا چاہتے ہیں یا نہیں؟ اگر آپ چاہتے ہیں تو پھر جو کرے گا اور تیرا ہی ذہن چاہے تو باقی ہزار ہوں

یاد رکھئے! اگر یہ انکیم رضا مندرہ (انکیم وہی تو اس کی وجہ نہیں ہوگی کہ ہندوؤں نے اس کی اس درجہ مخالفت کی تھی۔ اگر ہر اس کو ہند نہیں کرنا تھا۔ خود مسلمانوں میں سے ایک جماعت ہندو کی

ہم خائفی میں اس کے خلاف پورے دل کر کے اُستزائی تھی۔ اس جہوم مخالفت سے یہ کہیں ناکام نہیں رہ سکے گی۔ وہ کون سا وقت تھا کہ جن کی مخالفت نہیں ہوئی اور کون سا زمانہ تھا کہ باطل اپنی تمام قوتوں کو جمع کر کے حق کے خلاف بیچارہ کر کے نہیں آتا رہا؟ یہ ضرور شرکی جنگ شروع سے چلی آ رہی ہے۔ اس لئے کوشش اس حکیم کو کچھ نہیں بچا ڈھکتی۔ اگر یہ ناکام ہوئی تو اس لئے ہو گی کہ اپنے غضب العین کی صداقت پر آپ کا یقین بیٹھیں مگر نہ تھا آپ کا جذبہ۔ عہد استوار نہ تھا آپ کا عشق عشق صادق نہ تھا۔ ورنہ یہ مخالفانہ غامضوں کی توڑیں ایمان کے سامنے ان کی حقیقت کیا ہے ایمان والوں کی تو حالت یہ ہوتی ہے کہ

اَلَّذِيْنَ يُرَىٰ طَائِفًا مِّنَ النَّاسِ سَرَّاهُ النَّاسُ كَذَّبُوهُمُ اِنَّهُمْ كَانُوْا كُفْرًا وَّ اِيْمَانًا وَّ قَالُوْا لَوْ كُنَّا نَحْسَبُكَ اِنَّ شَيْءًا لَّوَجَدْنَاهُ

جب ان سے لوگوں نے کہا کہ تمہارے مخالفین تو ایک جہوم پیدا کر رہے ہیں۔ اس طے اُن سے تو وہ تو اس اطلاع سے ان کے ایمان میں اور اضافہ ہو گیا۔ اور انہوں نے کہا کہ یہ جہوم اکٹھے ہونے میں تو ہونے دو اور ہمارے لئے اللہ کافی ہے۔ اور وہ بہترین سازگار ہے۔

اس کا نتیجہ کیا ہوا۔

فَاخْتَلَبُوْا اِيْمَانِيَةً مِّنْ اِلٰهِ وَفَضَّلِمْ اَللّٰهُ وَفَضَّلِمْ اَنْفُسَهُمْ سُوْرَةً وَّ اَخْلَعُوْا اِيْمَانًا اِنَّ اِلٰهًا ذُو فَضْلٍ عَظِيْمٍ ؕ

پس وہ اللہ کے فضل و انعام سے رجھ لیاں پھر پھر کہ او ایس ہوئے۔ اور انہیں کسی قسم کی کوئی گزند نہ پہنچی مگر اس لئے کہ انہوں نے اللہ کی رضا جوئی اختیار کی تھی۔ اور اللہ بہت بڑے عظیم الشان فضل اور کرم کا مالک ہے۔

مومن کہ مخالفین کی پورے دل سے کیا خوف۔ فرمایا کہ

اِنَّمَا اَدْرَاكُمْ السُّلْطٰنَ الْمُجْرِمِيْنَ اَوْ رِبِّيًّا لَمْ يَخْلُقْكُمْ وَاَنْتُمْ كٰفِرِيْنَ اِنَّكُمْ تَعْمَلُوْنَ بِيْنِيْنَ ؕ
یہ تو شیطان ہے جو اپنے دوستوں کے کہیں ڈرتا ہے سوان سے سخت ڈرے۔ صرف بھڑکی سے نہ اگر تم صاحب ایمان ہو تو۔

اور یہ آپ کو معلوم ہے کہ یہ شیطان کے دوست گمراہ ہیں جن سے شیطان ڈرانے کی کوشش کرتا ہے۔
 دوسرے مقام پر اس کی تشریح میں فرمایا کہ اَلَّذِي نَكَّرَ مَعَنَا وَقَوْلًا لَهُمْ اِنَّا نَعْلَمُ سَوَاتِرَ مَا نَعْلَمُكَ اَكْبَارًا
 شیطان میں یعنی یہ کھانا اور ان کی دوستی کا دم چھرنے والے سب ایک ایسا نہ سازش کے ماتحت طور پر چماتے
 رہتے ہیں کہ کسی طرح اس سے مسلمانوں کو مرعوب کر دیں اور ان کے دل پر خوف طاری ہو جائے لیکن قرآن
 کریم نے مومن کی نشانی یہ بتائی ہے کہ ایسے وقت میں اس کا ایمان اور ثبات چائے اور اس کا حزم اور رتخ
 ہو جائے۔ اپنے نصب العین کی صداقت واضح ہو کر اس کے سامنے آجائے۔ اپنے خلیفہ بھروسہ رکھتی
 ہو جائے۔ مخالفت کے اس تمام ساز و سامان کو دیکھے اور انہیں استہزاء کی ایک حریف سی ہنسی کے ساتھ
 دیکھتا ہوا مستانہ و آناگے بڑھ جائے اس کا بھروسہ اس ساز و سامان اور اسباب و ذرائع پر تو ہوتا ہی نہیں۔
 یہ تو اس کے نزدیک ٹاٹوی چیز ہیں۔ اس کا بھروسہ تو اپنے خلیفہ پر ہوتا ہے۔ اور غلاب بھروسہ ہی وہ قوت ہے
 کہ جو اس کے ہاتھوں کی کجگور کی شینوں میں شمشیر نظر ہار کے جوہر پیدا کر دیتا ہے۔ ایک مومن اور کافر میں
 یہی فرق ہے۔

کافر ہے تو شمشیر پہ کرتا ہے بھروسہ

مومن ہے تو بے تیرا ہی لڑتا ہے سپاہی

یوں تو دنیا میں ہر زمانہ میں تغیرات ہوتے چلے آئے ہیں لیکن ہمیں بوق رفقاری کے ساتھ اور دھارو
 میں تغیرات رونما ہو رہے ہیں۔ اس سے بیشتر اس کی نظیر بغیر لکے گی۔ آج تو مسیح اور شام میں قوموں کی تباہی
 بدل جاتی ہے۔ زمین کا سبزیہ بدل جاتا ہے۔ اس ظہیم انسان انقلاب کے زمانہ میں ہر وہ قوم جو اپنے مستقبل
 سے ذرا بھی غافل ہوئی ہے اس کو کسی جائز یعنی جو ذرا ہی گزرو ہوئی ہے کچل دی جائیگی۔ یہ اصولی ضرورت ہے۔
 یہ کاغذ و روزگار ہے۔

تغیر کے قاضی کو یہ فتویٰ ہے لڑائی سے

ہے جرم بیعت کی منزل و گم مقامات

وہ لوگ جنہیں اللہ تعالیٰ نے نور بصیرت سے نوازا ہے۔ وہ صاف صاف دیکھ رہے ہیں کہ ہندوستان کی قوم کے انقلاب کی آماجگاہ بنا ہوا ہے۔ لہذا اگر مسلمان اس ٹنگن میں اپنی ذمگی چاہتے ہوتے تو لڑائی کر جینا چوگاہ۔ اور اس کی عملی شکل اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ تمام مسلمان ایک دم کر کے ساتھ دابستہ چمک رہیں۔ اور وہ اپنے اندر ہم آہنگی اور یکساہٹی کے جوہر پیدا کریں۔ اپنے عسکری نظام کو پھر سے زندہ کریں۔ اور جوں ایک نیا ہیرو صوم، جگر دنیا کی ہر نعمت کا مقابلہ کریں۔ اور صوبہ بھر چمک کر کہ اسلامی حکومت کے قیام کا جو نصب العین ان کے سامنے رکھا گیا ہے۔ اس کی صداقت پر کٹ مرنے کا عزم پیدا کریں۔ اور یوں یہاں سب سے اس نظام کہیں کو آٹ کر ایک جدید نظام کی طرح ڈالیں۔ کیا آپ نے نہیں سنا کہ جب سیرخ اپنے والد ہا ہذا ہذا ہذا میں مست ہو جاتا ہے تو خس و خاشاک کو اپنے گرد بیچ کر کے لیں و آہ سے بھرا کھین بند کر کے اس ڈھیر کے اندر ڈھونڈتا ہے۔ عشق کے دیپک کی مشعل درخشاہتی اس کے رنگ و پل سے نکل کر اس کے گرد و پیش کی کائنات کو چمک دیتی ہے۔ اور یہ سب کچھ راکھ کا ڈھیر بن جاتا ہے۔ لیکن اس راکھ کے ڈھیر سے پھر ایک نیا سیرخ پیدا ہوتا ہے جس کی رنگوں میں ناریں مشابہت اور جس کے بازوؤں میں قوت ظاہری موجزن ہوتی ہے۔ یہی حالت قوموں کی موت و زبیت کی بھی ہے۔

ہو صداقت کے لئے جس دل میں ہرے کی کڑپ
پلے اپنے پیکر خاکی میں جاں پیدا کرے
پھونک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار
اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے

یہ جہاں تو ختم ہو کر رہے گا۔ یہ دنیا کے جدید بن کر رہے گی۔ ہر زمانے کے مقدمات ہیں۔ یہ قوت کے آئیے خاصے ہیں۔ اگر جنوں حضرت علامہ رحمہ اللہ نے اس کی قیمت جہنم میں کر دی تو یہ جہنمی و جہنمی آہلے گا۔ اور ان کو تو جہاں کی تو اس میں وہ لگ جاسے گی لیکن صرف یہ ہی ہو گی۔ عمل میں یہ آکر رہے گی۔ کہ اللہ نے مسلمانوں سے اقوام زمین ایشیا کی پاسبانی کا کام لیتا ہے۔ ان سے

دنیا کی امامت کا فریضہ سراسر انجام دلا ہے۔ اس لئے اس کی حکمت و رحمت سے بعید نظر آتا ہے کہ وہ لوگوں کی اس جوہریت کو بڑی و درجہ کمزریں تو دیکھ جائے و سہے لیکن سوال یہ نہیں کہ شہیتہ خاوندی کیا ہے سوال تو یہ ہے کہ اس شہیتہ کی تکمیل کے لئے تم کیا کرتے ہو، پھر روٹیں اسلام خدا کا لکھا ہوا الوہیتہ تھا جیسے پورا ہو کر رہنا تھا لیکن اس کی تکمیل بند جنسین کے آن زندہ ہوا وقتہ دیوبند کے یا انہوں نے ہی میں کا مقدس ترین شہر اسلام کی ہر شان کی نئی کا باعث ہے۔ آج اسلام کا شہر طیب پھر آئی نئی کا محتاج ہے۔ لیکن یہ ہے کہ یہ مساوات اذلی کس کے حصے میں آتی ہے۔

آگ ہے اولاد ابراہیم ہے نرود ہے

اب کسی کو پھر کئی کا امتحان مفسورہ ہے

مبارک ہیں وہ جو اپنے خدا کے قدموں کی اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے سر تکٹ و کھن ہر دوش
میدان میں آج پائیں کہ اسلام پتلا لوں کے اندر زندہ نہیں ہوتا میدانوں میں زندہ ہو سکتے۔

جب تک نہ زندگی کے حقائق پہ ہونظر تیرا زباج ہونے کے گا حریف رنگ

یہ نرود دست و ضربت کاری کہ ہے تمام میدان جنگ میں نہ طلب کر لے لہو جنگ

خوبی دل و جگر سے ہے سراپا حیات فطرت لہو رنگ ہے داخل زانو قبل ترنگتہ

۱۰۴

دہلی ۱۹۱۱ء

لہجہ کے متعلق غلاموں کے نزدیک اور کنگھی کوئی جیل ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ انہوں نے آج تک متروک بھیجے ہیں کہ
نہی وہ اختیار میں غلط نہیں کہے اور کسی نے متروک ہا کوئی اور کسی کے اس معاملہ میں دخل نہیں دے سکتا۔ پھر یہاں تک
کے نزدیک تو یہی شہیتہ ہے ہونے ہے۔ آپ انہیں اس بات پر مجبور نہیں کر سکتے کہ وہ انہوں کو جو مذہب کہیں بنائے
پھر سب سے ان کا پناہ سوال ہے۔ موجود حکومت اس میں مداخلت نہیں کر سکتی حکومت کا کام یہ ہے کہ ان کے تقاضے جیسا
کا احترام رکھتے ہوں ان کے امیرتہ معاملے کو دیکھیں جیسا کہ وہ مداخلت کی دینا چاہتے ہیں اس سے پانچواں
اٹھائے۔ مسائل ہو جائیں۔ ہم نہیں چھو سکتے کہ اس سے کیا سٹریٹیا ہو جائے۔ حکموں کو ان صورتوں میں ہی جیسا
تو اہم ہوتے ہیں جن میں نفاذ ہی ہوا ہے۔ اس لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
اٹھائے کی ہی مداخلت نہیں ہو سکتی ہا کنگھی کی طرف سے چاہیں سٹیٹ گرو گپ نام کے بارے میں۔ جو ان دنوں کا
کہہ کر کہیں گے جو وہ ضرورت گو رہش کے سوال باورانی کریں گے۔ ان کے خلاف حکومت کا کوئی قدم نہیں اٹھائے لیکن

۱۰۴
دہلی ۱۹۱۱ء

اسلامی معاشرت

نقش ثانی

از جناب پروفیسر مہتاب

دیکھئے کہ تو یہ ایک چھوٹا سا پمفلٹ ہے لیکن اقداری حیثیت سے بڑی بڑی شخصیات پر بھاری ہے۔ مسلمان کی روزمرہ کی زندگی کس قسم کی ہونی چاہیے۔ اس کا ماحول کیسا ہونا چاہیے۔ اس کی عادات و اخلاق کا خاکہ۔ اس کے رہنے بھنے کا ڈھنگ۔ اس کے تمدن و معاشرت کے نقطہ حال۔ اس تعلیم و تہذیب۔ اس کے دنیاوی معاملات۔ اپنی اور بے گانوں سے اس کے تعلقات۔ غرض کہ اس کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر انداز و اسلوب قرآنی آئینہ میں کیسا ہونا چاہیے۔ اس چھوٹے سے پمفلٹ میں سب کچھ آ گیا ہے اور اس قدر سادہ اور دل نشین ہے کہ اس میں بیان کیا گیا ہے کہ ہر بات سیدھی دل میں اتر جاتی ہے اور لطف یہ کہ اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا گیا بلکہ ہر چیز قرآن کریم کی چھوٹی چھوٹی آیات میں بیان کی گئی ہے۔ بچوں کے لیے یہ پمفلٹ بہت ہی مفید ہے۔ اسلامی مدارس میں بطور نصاب کے داخل کر لیا جائے تو طلباء کے قلب و دماغ کی تعمیر صحیح اسلامی بنیادوں پر ہو جائے۔ قیمت ۳۰۰ روپے۔ محصول ۱۰۰ روپے

ادارہ نوح طلوع اسلام۔ دہلی

معاملہ کی ضروری باتیں

- (۱) **طلوعِ اسلام** ہر انگریزی مہینے کی یکم کو احرامِ شایع ہو جاگے اور نہ ہی اسے اختیار کرنا جائز ہے۔
- (۲) روزانہ معمول ذہر تک اطلاع - زیادہ سے زیادہ - دس تا بیس تک دیکھئے - ورنہ بعد میں تالیف پرچہ موجود ہے۔ اور اگر موجود ہی ہوگا تو بلا قیمت ذیل کے گا۔
- (۳) تہنیتی چنے کی اطلاع ۲۵ تاریخ سے پہلے پہلے آجانی چاہیئے۔
- (۴) جس ماہ کی خریداری کا چندہ ختم ہوتا ہے اس مہینہ کے پرچہ کے اندر ایک اطلاع ایوانی کاغذ لکھ دیا جاتا ہے۔ جو اب ایک ہفتہ کے اندر اقدرا آجاتا چاہیے۔
- (۵) چندہ سالانہ پانچ روپیہ سے وصول ٹانگ ہے۔ اور قیمت فی پرچہ (دس) چندہ بذریعہ منی آرڈر بھیجے گیا خریدار کو گذارت اور شکلیں کو سہولت رہتی ہے۔
- (۶) ہر رقم وصولہ خواہ وہ کسی ذریعہ سے وصول ہو یا کسی ایک ذریعہ ہی جاتی ہے۔
- (۷) وی۔ پی۔ طلب کرنے کے بعد اسے وصول نہ کرنا ادارہ کو بلا جرم سزا سننے کے عوارض ہے۔
- (۸) منی آرڈر کرنے وقت اپنا پتہ پورا اور صاف لکھئے۔ نیز رقم کی تفصیل میں درج فرمائیے۔
- (۹) آپ اپنا تصدیق نمبر ظفر پیری کے ذریعہ سے ہی کرا سکتے ہیں۔ اس لیے اس نمبر کا حوالہ دینا ضروری ہے۔ ورنہ ہمیں بے حد وقت اور آپ کو تاوان سب شکایت ہوگی۔
- (۱۰) نمبر خریداری یاد نہیں رہا کرتا۔ کہیں نوٹ کر بھیڑیئے۔
- (۱۱) "طلوعِ اسلام" نام کوئی تجارتی ادارہ نہیں۔ بلکہ گیسٹ اسٹاپ کے اجتماعی مقاصد کی ضرورت سے قائم کیا گیا ہے۔ اس لیے اس سے اشتراک عمل اور عداوت ایک فی خدمت ہے۔
- (۱۲) خوش معاہدگی کی استوری کی بنیاد یہ ہے کہ فریقین ہر وقت خدا کو اپنے درمیان رکھیں۔ واللہ اعلم بالصواب
- (۱۳) نوٹوں کے پرچے کیلئے ۴۔۰۰ کے ٹکٹ آنے ضروری ہیں۔

ناظم
ادارہ طلوعِ اسلام
دہلی